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PSIHOLOGIA DEZVOLTĂRII
DIFERENȚELE DE GEN LA ELEVII CU COMPORTAMENT AGRESIV DIN 

ROMÂNIA 

GENDER DIFFERENCES OF THE ROMANIAN STUDENTS WITH 
AGGRESSIVE BEHAVIOR

Steliana RIZEANU
dr., prof. univ., Universitatea ”Hyperion”, București

Corina CUCUI
licențiată M.D., Universitatea ”Hyperion”, București

Cuvinte - cheie: agresivitate, comportament, diferențe de gen, maturi-
tatea emoțională, elevi.

Rezumat
Articolul tratează o problematică ce se manifestă din ce în ce mai des în socie-

tatea românească la elevii încadrați în școlile românești de masă și se axează pe identifi -
carea relaţiei directe sau indirecte dintre comportamentul agresiv al elevilor implicați în 
cercetare şi diferențele de gen, dar și în raport cu nivelul lor de maturitate emoțională. În 
urma interpretării datelor și a corelațiilor, a fost stabilită o relaţie de neinfl uențare între 
agresivitatea elevilor și diferențele de gen, ținând cont de asemenea, și de maturitatea 
lor emoțională care nu joacă un rol major în departajarea comportamentelor. Fetele 
s-au „masculinizat” și adoptă din ce în ce mai des comportamente agresive asemănătoare 
băieților. 

Keywords: aggressivity, behavior, gender diff erences, emotional maturi-
ty, students.

Summary
The article treats an increasingly problematic issue in the Romanian society 

to the students enrolled in the Romanian mass schools and it has focused on identify-
ing the direct or indirect relationship between the aggressive behavior of the students 
involved in the research and the gender diff erences, but also in relation with their level 
of emotional maturity. As the result of the data interpretation and correlations, was 
established a non-infl uence relationship between students aggressiveness and gender 
diff erences, taking also into consideration their level of emotional maturity, which 
doesn’t play a signifi cant role in defi ning behaviors. Girls have been masculinized and 
increasingly adopt aggressive behavior similar to boys.

Actualitatea cercetării. Preocupările 
recente privind violenţa în societate au 
inclus şi problematica agresivității și os-
tilității întâlnite în mediul şcolar, sublini-
indu-se faptul că şcoala este o parte inte-
grantă a comunităţii [2]. 

Violenţa şcolară se impune din ce în 

ce mai mult în atenţia societăţii contem-
porane ca un fenomen extrem de complex, 
cu o determinare multiplă: familială, soci-
ală, şcolară, individuală şi culturală şi cu 
o diversitate de forme de manifestare care 
justifi că folosirea terminologiei speciali-
zate; astfel şcoala este spaţiul de manifes-
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tare a confl ictelor între copii şi între copii 
și adulți, iar raporturile de forţă sau planul 
în care se consumă conduitele ofensive 
(verbal, acţional, simbolic) sunt variabile 
importante în înţelegerea fenomenului [5].

Agresivitatea în general, și în mod 
special la elevii de vârstă școlară, ce 
ocupă actualmente un loc central a vieții 
din mediul școlar din România, dar și mo-
dalitățile din ce în ce mai diversifi cate de 
exprimare a agresivității, sub forma vio-
lenței școlare, cu infl uență directă asu-
pra performanțelor școlare și a relațiilor 
sociale din clasa de elevi, au suscitat un 
interes aparte de a studia fenomenul mai 
îndeaproape. 

Creşterea în ultimii ani a violenţei 
în rândul copiilor de vârstă școlară pune 
în pericol siguranţa şi bunăstarea tuturor 
factorilor implicați în activitatea educați-
onală. Efectele actelor de violenţă diferă 
în funcţie de vârstă şi de personalitate, de 
natura incidentului şi de relaţia existentă 
între agresor şi victimă, de întinderea pe 
o perioadă mai lungă sau mai scurtă de 
timp. Un singur incident poate determina 
o tulburare emoţională prin crearea unor 
sentimente de stânjeneală, confuzie, frică, 
neîncredere, iar un abuz prelungit poa-
te determina consecinţe devastatoare cu 
efecte distructive asupra întregii persona-
lităţi. 

Baza conceptuală a cercetării. În 
general putem vorbi despre 5 mari teorii 
explicative ale agresivității. 

Teoriile bio-genetice consideră agre-
sivitatea o tendinţă înăscută de acţiune, 
un instinct, un patern predeterminat de 
răspunsuri ce sunt controlate genetic. 
Una din poziţiile cunoscute a fost dezvol-
tată de Konrad Lorenz [4], care afi rma că 
agresivitatea la om, este o tendinţă spon-

tană moştenită,f asemănătoare cu setea şi 
foamea. Omul acumulează treptat o anu-
mită capacitate de energie agresivă care, 
dacă nu este periodic descărcată, sporeşte 
şi se intensifi că.

Teoria învăţării sociale elaborată de 
Albert Bandura [7], afi rmă că agresivitatea 
este o atitudine socială dobândită, învăţată 
din succesele şi insuccesele activităţii 
umane, dar şi prin imitarea unor modele 
de comportament agresiv. Conform aces-
tei teorii mediul ambiant, familia, școala, 
mass-media reprezintă un factor infl uent al 
apariţiei şi manifestării agresivităţii. Aşa-
dar, combaterea violenţei se poate rezolva 
prin schimbarea atitudinii mediului am-
biant, prin educaţie corespunzătoare sau 
psihoterapie comportamentală. Un studiu 
recent realizat de Rita Cantrell Schellen-
berg [14] a reliefat trei agenți primari de 
învățare socială, respectiv, interacțiunea 
părintească, interacțiunea între egali și te-
leviziunea și au fost examinați în relație 
cu dezvoltarea personalității agresive în 
anii formării: copilăria, copilăria timpu-
rie, copilăria mijlocie și adolescența. Cer-
cetarea a dezvăluit că toți cei trei agenți 
sunt infl uenți în dezvoltarea agresivității, 
accentuându-se faptul că perioada copilă-
riei mijlocii este o perioadă critică pentru 
relațiile de egalitate. Această lucrare suge-
rează că succesul sau eșecul relațiilor de 
tip peer-to-peer în timpul copilăriei medii 
este unul ce refl ectă direct învățărea soci-
ală care a avut loc în timpul interacțiuni-
lor dintre părinte și copilărie. Prin urmare, 
fi ecare etapă este un punct de dezvoltare 
care trebuie să fi e la fel de puternic pentru 
a susține etapele ulterioare.

Conform teoriei psihanalitice, evi-
denţiată de Freud [5], agresivitatea este un 
instinct înnăscut, care se referă la existenţa 
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unui impuls, a unei încărcături energetice, 
care împinge organismul către un scop. 
În opinia acestuia, majoritatea acţiunilor 
noastre sunt determinate de instincte, mai 
ales de instinctul sexual. Când exprimarea 
acestor instincte este frustată este indusă o 
pulsiune agresivă.

Ipoteza frustraţie-agresivitate a lui 
John Dollard şi colaboratorii săi care au 
postulat că: „agresivitatea este întotdeau-
na o consecinţă a frustrării” şi „frustra-
rea conduce întotdeauna către o anumită 
formă de agresivitate” explică fenomenul 
agresivităţii şi manifestarea acestuia din 
perspectiva obiectivelor individului [8, 
p.1]. Conform acestei teorii, dacă în calea 
realizării şi autorealizării apar obstacole, 
individul se simte frustrat ceea ce poate 
cauza comportamente agresive sau regre-
sive. Manifestarea agresivităţii depinde 
de educaţie, mediul ambiant, personalita-
tea și temperamentul individului. Aşadar 
această teorie realizează o sinteză a teorii-
lor sociologice şi bio-genetice. 

Un alt model explicativ complex al vi-
olenţei este reprezentat de teoria cogniti-
vă.  Această teorie porneşte de la existenţa 
impulsurilor sau senzaţiilor de disconfort 
şi tensiune provocate de creşterea nive-
lului hormonal, care este interpretat de 
persoană în funcţie de situaţia actuală şi 
experienţele anterioare [17].

Agresivitatea (termen ce provine din 
latinescul agressio, a ataca) se referă deci, 
la o stare a sistemului psihofi ziologic, prin 
care persoana răspunde printr-un ansam-
blu de conduite ostile în plan conştient, 
inconştient şi fantasmatic, cu scopul dis-
trugerii, degradării, constrângerii, negării 
sau umilirii unei fi inţe sau lucruri investite 
cu semnifi caţie, pe care agresorul le simte 
ca atare şi care reprezintă pentru el o pro-

vocare.
C. Păunescu [5] defi neşte agresivita-

tea în următoarele accepţiuni: tendinţă de 
a arăta ostilitate prin manifestarea de acte 
agresive; tendinţă de a depăşi opoziţiile 
întâlnite; tendinţă de autoafi rmare prin 
promovarea neabătută a propriilor inte-
rese; hiperenergie în atitudini şi reacţii; 
tendinţă de dominare în grupul social sau 
comunitate.

Agresivitatea are intensităţi foarte di-
ferite în structurile persoanei umane, deci 
şi în colectivităţile sociale. Depinzând de 
integritatea structurilor neuropsihice, de 
capacitatea de inhibiţie, de starea de să-
nătate fi zică şi morală, de cultură, educa-
ţie şi religie, şi fi reşte de circumstanţele 
existenţei individuale şi colective, agresi-
vitatea cunoaşte o imensitate de forme şi 
intensităţi atât în individ, cât şi în socie-
tate [1].

Factorii care predispun tinerii la 
un comportament agresiv sunt următorii 
[6]:

Factori biologici: hipotalamusul şi 
amigdala guvernează funcţiile instinctive 
şi afective; un nivel scăzut de serotonină, 
neurotransmiţător implicat în inhibarea 
reacţiilor impulsive la frustrare; nivelul 
crescut de testosterone: adolescenţii care 
au niveluri mai înalte de testosteron răs-
pund mai agresiv când sunt provocaţi.

Mediul familial în care membrii fami-
liei sunt primii de la care copiii încep prin 
a învăţa că bătaia, urletele şi crizele de fu-
rie pot fi  mijloace efi ciente pentru asigu-
rarea rezultatului dorit sau cel social, cu 
o situaţie economică precară, slăbiciunea 
mecanismelor de control social, criza va-
lorilor morale şi mass-media.

Factori de personalitate: personalita-
tea agresorului se caracterizează prin tră-
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sături care refl ectă lipsa reglajelor volun-
tare, egocentrism şi impulsivitate. Putem 
conchide că rolurile factorilor învăţaţi şi 
înnăscuţi nu pot fi  descrise într-o manieră 
exclusivă.

Ereditatea şi învăţarea socială sunt 
factori complementari în agresiunea uma-
nă.

Formele de manifestare a agresivită-
ţii. Excitabilitatea se referă la starea sis-
temului nervos central, caracterizată prin-
tr-o sensibilitate de grad maximal faţă de 
factorii de mediu extern sau intern. Prin 
excitaţie, funcţiile psihice „se încarcă” la 
un nivel supradimensionat, punându-şi 
amprenta asupra exprimării verbale şi 
comportamentului. 

Excitaţia presupune ridicarea tensi-
unii psihologice şi exacerbarea meca-
nismului psihic. Aceste stări pot deveni 
patologice când sunt însoţite de tulburări 
afective, consecinţa unor emoţii intense 
sau a unui incident grav. Excitaţia se re-
alizează alternativ cu inhibiţia. Aceasta 
din urmă îndeplineşte funcţii de frânare, 
oprire, mijlocind selectivitatea în distri-
buirea impulsurilor nervoase pozitive. 
Stările de excitaţie se manifestă diferit, în 
funcţie de factorul vârstă. Copiii, până la 
vârsta adolescenţei, pot prezenta stări de 
hiperexcitaţie în cadrul normalităţii. Deşi 
cazurile de excitabilitate crescută, cu reac-
ţii agresive, se găsesc în tabloul unor stări 
patologice, multe persoane din societate 
reprezintă, din acest punct de vedere, un 
factor de risc social major. Această primă 
formă de manifestare a agresivităţii se da-
torează faptului că individul reacţionează 
la modifi cările mediului prin modifi cări 
reversibile ale structurii şi functionalităţii 
sale. În acest mod, înainte de a-şi modi-
fi ca structura şi funcţionalitatea, individul 

intră într-o stare de iritabilitate, frustrare, 
reacţia lui fi ind mai puternică decât exci-
tantul din mediu.

Impulsivitatea este dispoziţia spre 
excesul de reacţii spontane, primitive şi 
necontrolate conştient şi reprezintă o ca-
racteristică a temperamentelor insufi cient 
luate în stăpânire prin autoreglajul carac-
terial. Uneori sunt simptome de întârziere 
a dezvoltării psihice sau a unor perturbări 
de comportament. La baza impulsivităţii 
stau impulsurile – modalităţi acţionale de 
reacţie involuntară, bruscă, necontrolată şi 
neintegrate într-o activitate raţională (acte 
violente, descărcări explozive, reacţii de 
manie). R. Lafon [16] a descris impulsi-
vitatea ca pe un act ce necesită o descăr-
care imediată a unor tensiuni emoţionale, 
într-un act sau un comportament, astfel 
încât actul impulsiv va face ca tensiunea 
psihică să înceteze. El poate fi  necontrolat, 
imprevizibil,  iraţional, având originea în 
motivaţii subiective sau într-o reacţie re-
fl exă.

Propulsivitatea se referă la declan-
şarea agresivităţii datorită unui resort in-
tern;  ea apare în mod forţat, automat, fără 
să se supună controlului voluntar. Toate 
manifestările propulsive n-au sens, sunt 
inadaptate şi neaşteptate – instinctive, 
având originea în tendinţele fundamentale 
ale inconştientului. Ele cer o satisfacere 
imperioasă exprimând o puternică dorin-
ţă de împlinire. Aceste manifestări sunt 
determinate de trebuinţele şi expresiile 
emoţionale. Trebuinţa de bine este gene-
rată de instinctul de conservare, care la 
unii indivizi este foarte puternic, creând 
o stare emoţională specifi că. Aceasta se 
declanşează brusc, cu o mare descărcare 
de energie, funcţionând la nivel subcon-
ştient, caracteristic stării de primitivism. 
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Din punct de vedere clinic, propulsiunile 
presupun o eclipsă totală sau parţială de 
conştiinţă, o regresie spre comportamen-
tul arhaic. Comportamentele propulsive, 
foarte importante în viaţa socială sunt 
caracterizate prin regresiunea conştiinţei 
şi a personalităţii, odată cu dezintegrarea 
comportamentului, care îşi pierde unitatea 
şi formele normale de adaptare. Persoa-
na nu se mai angajează intenţionat, acti-
vitatea sa devine mai mult sau mai puţin 
depersonalizată fi ind rulată în închipuire, 
delirant, cu multe automatisme.

Violenţa, reprezintă utilizarea forţei 
pentru a manifesta superioritatea. Violenţa 
este o formă de manifestare a agresivităţii, 
o conduită agresivă acută cu fi nalitate di-
structivă, punitivă sau transformativă. Ni-
cole Vettenburg [15] consideră că există 
trei forme de violenţă în şcoli:

- devianţa tolerată sau violenţa juve-
nilă normală;

- violenţa socială, în care şcoala însăşi 
este victima violenţei manifestate în so-
cietate, la nivel general (acest lucru este 
adesea invocat pentru a elibera şcoala de 
orice responsabilitate);

- violenţa anti-şcoală (distrugerea  
echipamentelor,  vandalism,  insultă  şi  
agresivitate  faţă  de profesori).

Printre principalele formele de mani-
festare a agresivităţii întâlnite în mediul 
școlar, mai amintim și: 

- violenţa fi zică, care se poate mani-
festa sub formă de loviri, bătăi între copii, 
dar și între copii și profesori; 

-  violenţa/abuzul emoţional care con-
stă în acţiuni de intimidare, discriminare, 
în stabilirea unor standarde nerealiste pen-
tru elev, folosirea frecventă a ameninţării, 
respingerea, izolarea, terorizarea, ridiculi-
zarea, poreclirea, răspândirea de zvonuri 

dăunătoare, punerea în situații umilitoare;
- violenţa sexuală, care include violuri 

sau contacte sexuale neacceptate în școală 
sau în afara școlii, expunerea sau folosirea 
materialelor compromițătoare în scopul 
șantajului și al vulnerabilizării psihice, dar 
şi forme de manifestare mai subtile, cum 
ar fi : remarcile cu caracter sexual, atinge-
rile nedorite etc. 

Violența fi zică și cea verbală sunt 
două dintre cele mai des întâlnite tipuri 
de violență în școlile din Europa. În Sue-
dia, 22% dintre elevii de sex masculin cu 
vârsta cuprinsă între 13-17 ani au fost im-
plicați în trei sau mai multe cazuri de vio-
lență fi zică. În Nurenberg, Germania, 53% 
dintre băieți au admis ca au fost implicați 
în violențe fi zice în școală [14]. 

Un raport al Centrului pentru Contro-
lul Bolilor (CDC) din 2016 [3] subliniază 
impactul agresivității din mediul școlar 
asupra sănătății mentale și emoționale a 
elevilor. Copiii și adolescenții care sunt 
agresați față de cei care nu sunt agresați, 
au mai multe șanse să experimenteze di-
fi cultăți interpersonale, să fi e deprimați, 
singuri sau anxioși, să aibă stima de sine 
scăzută și să aibă gânduri suicidare sau să 
încerce să se sinucidă. Expunerea la vio-
lența școlară poate conduce la o gamă lar-
gă de comportamente și rezultate negative 
în materie de sănătate, inclusiv consumul 
de alcool, droguri și sinucidere. Depresia, 
anxietatea și multe alte probleme psiholo-
gice, inclusiv teama, pot rezulta din vio-
lența școlară.

Consecinţele agresivităţii suferite în 
mediul școlar, în general, apar la următoa-
rele niveluri:

Imaginea de sine – foarte multe vic-
time pot rămâne cu un sentiment de au-
toculpabilizare, crezând că au fost tratate 
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astfel deoarece au meritat;
Probleme emoţionale – se vor observa 

în timp defi cienţe de dezvoltare emoţio-
nală, victima simţind că este foarte difi cil 
atât să-și exprime emoţiile, cât şi să le re-
cunoască;

Probleme relaţionare – elevii abuzați 
vor învăţa să nu aibă încredere în ceilalți, 
fi ind afectată inclusiv încrederea în sine;

Coşmaruri – retrăirea traumei în tim-
pul somnului sau apariţia imaginilor intru-
zive în stare de veghe, poate fi  o caracte-
ristică frecventă la elevii care au suferit o 
formă de abuz;

Simptome somatice sau funcţionale – 
dureri de cap sau abdominale, vărsături 
sau stare de somnolenţă sau de rău, tahi-
cardie, tulburările respiratorii pot fi  con-
secinţe ale stării de anxietate şi depresie 
cauzate de violenţa la care a fost supusă 
victima.

Stima de sine, poate cea mai impor-
tantă consecinţă, se regăseşte la majori-
tatea victimelor interpretând aceste acte 
care se refl ectă asupra lor prin faptul că 
au un statut inferior, fi ind afectat modul în 
care se autopercep şi modul în care percep 
lumea. Într-o trecere în revistă a studiilor 
relevante privind consecinţele psihologice 
ale agresiunii [10] s-a confi rmat legătura 
cu stima de sine scăzută, victimele înre-
gistrând un scor foarte mic la valoarea 
personală globală şi la acceptarea socială. 

Unul dintre fenomenele de devian-
ţă şcolară cu incidenţă majoră asupra 
integrării socio-profesionale a elevilor, 
abandonul şcolar, reprezintă conduita de 
evaziune defi nitivă ce constă în încetarea 
frecventării şcolii, părăsirea sistemului 
educativ, indiferent de nivelul la care s-a 
ajuns, înaintea obţinerii unei califi cări sau 
pregătiri profesionale complete sau înain-

tea încheierii ciclului de studii început.
Diferenţele de gen în manifesta-

rea agresivității. Conform literaturii de 
specialitate, impulsivitatea şi lipsa auto-
controlului caracterizează mai ales sexul 
masculin, fi ind înalt corelată cu valoriza-
rea violenţei fi zice ca expresie a virilităţii 
[18]. Identitatea masculină se construieşte 
în jurul ideii de dominaţie şi forţă fi zică. 
Semnifi canţii masculinităţii se referă la 
imaginile dominante ale portretului băr-
batului ideal ca fi ind competitiv, puternic, 
agresiv în contact cu alţii care indică im-
portanţa violenţei fi zice. Astfel, strategiile 
de tip impulsiv sunt mult mai accentuat 
asociate băieţilor, decât fetelor. Trebuie 
evitate generalizările, mai ales în ceea ce 
priveşte vârsta şi sexul, existând diferenţe 
evidente între modul în care se confruntă, 
reacţionează şi se manifestă comporta-
mentele agresive, la băieţi predominând 
manifestările de natură fi zică, directă, iar 
la fete cele de natură indirectă care, aşa 
cum arată studiile, au şi o probabilita-
te mai mică de a rămâne stabile în timp. 
Atunci când sunt agresaţi, băieţii apelează 
la modalităţi de natură activă şi reactivă, 
iar fetele, mai degrabă, la modalităţi de 
infl uenţare şi de îmbunare a agresorului. 
Alte studii au arătat că tinerele adolescen-
te au mai multe șanse să se angajeze în 
agresiuni indirecte decât băieții de aceeași 
vârstă. De exemplu, un studiu privind di-
ferențele de gen și diferențele de dezvolta-
re în ceea ce privește agresiunea în rândul 
studenților din școlile sud-australiene a 
demonstrat că  băieții s-au dovedit a fi  mai 
agresivi fi zic și verbal decât fetele, dar fe-
tele au marcat agresiune indirectă la nive-
lurile mai mari decât băieții [13].

O meta-analiză a cercetărilor realizate 
în psihologia socială refl ectă diferențele 
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de gen în comportamentul agresiv, care au 
constatat că, deși bărbații au fost oarecum 
mai agresivi decât femeile în medie, dife-
rențele de gen au fost inconsistente între 
studii [12]. Amploarea diferențelor de sex 
a fost semnifi cativ legată de diferitele atri-
bute ale studiilor. În special, tendința băr-
baților de a agresa mai mult decât femeile 
a fost mai pronunțată pentru agresiunea 
care produce durere sau răni fi zice decât 
pentru agresiunea care a produs rău psi-
hologic sau social. În plus, diferențele de 
sex în comportamentul agresiv au fost mai 
mari, în măsura în care femeile, mai mult 
decât bărbații, au perceput că adoptarea 
unui comportament ar dăuna țelului, vina 
și anxietatea în sine, precum și pericolul 
pentru sine. Se sugerează că diferențele de 
sex agresiv sunt o funcție a consecințelor 
percepute ale agresiunii, care sunt învățate 
ca aspecte ale rolurilor de gen și ale altor 
roluri sociale [12]. 

Obiectivele și ipotezele cercetării. 
Obiectivul fundamental al acestei lucrări 
este evidenţierea agresivității la adoles-
cenții incluși în studiu, pe de o parte, şi 
exprimarea ei prin diferențele de gen și în 
funcție de nivelul de dezvoltare emoțion-
ală, pe de altă parte. 

Am încercat să analizăm două carac-
teristici pe care le-am considerat impor-
tante în conturarea unui profi l al elevului 
agresiv respectiv, agresivitatea și imatu-
ritatea emoţională, raportat la cele două 
genuri.

Am pornit în această cercetare cu ip-
oteza că agresivitatea şi violenţa ca man-
ifestări ale personalităţii adolescentului 
sunt determinate de structuri specifi ce 
imature sau dizarmonice ale personal-
ităţii și în același timp, de tendințele agre-
sive diferențiate în funcție de gen. 

Pornind de la această supoziţie am for-
mulat trei ipoteze de lucru pe care putem 
să le evidenţiem, astfel:

a.  Am presupus că imaturitatea 
emoţională generează şi susţine compor-
tamentele agresive.

b. Am presupus că stăpânirea de 
sine, respectiv, autocontrolul scăzut al ele-
vilor se constituie ca aspect determinativ 
sau cel puţin favorizant, în declanşarea şi 
realizarea comportamentelor agresive.

c. Am presupus că violenţa şi agre-
sivitatea în variate forme de manifestare 
sunt mai frecvente la băieţi, în comparaţie 
cu fetele.

Metodologia cercetării. În concor-
danţă cu obiectivele propuse a fost alcătu-
it un eşantion de 60 de adolescenţi, elevi 
din liceul cu profi l real din mediul urban 
din România, dintre care 30 de fete şi 30 
de băieţi, cu vârste cuprinse între 15 şi 19 
ani. Demersul  investigativ  privind  feno-
menul  de  violenţă  şcolară a utilizat  o  
strategie  complexă  de cercetare, care a 
îmbinat atât metode cantitative de cerceta-
re, cât şi metode calitative. Pentru a putea 
constata în ce măsură ipotezele formulate 
şi urmărite în această lucrare se verifi că 
sau nu, s-au utilizat următoarele metode:

Testul de personalitate dezvoltat de 
dr. Horst Siewert, în 2001 [11] cuprinde 
90 de itemi cu 6 variante de răspunsuri 
posibile, care măsoară 8 scale după cum 
urmează: Nevrotismul (N), Agresivitatea 
(A), Depresivitatea (D), Iritabilitatea (I), 
Sociabilitatea (S), Stăpânirea de sine (Ss), 
Extroversia/Introversia (E/I), Masculini-
tatea/Feminitatea. Din testul propus ne-au 
interesat în mod special, în demonstarea 
ipotezelor noastre de lucru câteva varia-
bile, astfel: coefi cientul de agresivitate, 
stăpânirea de sine (autocontrolul), mas-
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culinitatea/feminitatea.
Scala de maturitate emoțională Frie-

dmann [9] evaluează gradul de maturitate 
emoțională în ceea ce privește echilibrul 
emoțional și dezechilibrul emoțional. 

Pentru prelucrarea statistico-matema-
tică şi demonstrarea ipotezelor de lucru 
ale cercetării s-a folosit programul SPSS 
for Windows.

Prelucrarea şi interpretarea statisti-
co-matematică şi psihologică a datelor 
În urma aplicării testului de personalitate 
și prelucrării rezultatelor, pentru variabi-
la Agresivitate am înregistrat o medie de 
27,5 ceea ce semnifi că o distribuție echili-
brată a eșantionului, realizată între valoa-
rea 10 reprezentând agresivitate scăzută 
și 60 cota maximă, ce indică agresivitate 
înaltă (tab. 1). Se poate constata deci, că 
există un grad oscilant de agresivitate la 
toți elevii chestionați în studiu, între cota 
14 și 48.

Tabelul 1.
Indicatori statistici - Agresivitate

Valid 60
Missing 0

Mean 27.5000
Median 27.0000
Mode 30.00a

Std. Deviation 7.03623
Skewness .493

Std. Error of Skewness .309

Kurtosis .077

Std. Error of Kurtosis .608

Minimum 14.00
Maximum 48.00

Variabila Stăpânire de sine (Autocon-
trol) oscilează de asemenea între scorul 
minim al scalei de 10, ce semnifi că au-
tocontrol scăzut și efort în reluarea unui 
plan după o nereușită si scorul maxim al 
scalei de 60 care semnifi că autocontrol 
puternic, eșantionul analizat înregistrând 
o medie de 37,5 (tab.2). Tinerii din studiu 
s-au distribuit în mod echilibrat, neatin-
gând limitele scalei.

Tabelul 2.
Indicatori statistici - Stăpânirea de sine 

(Autocontrolul)

N
Valid 60
Missing 0

Mean 37.4167
Median 38.0000
Mode 38.00a

Std. Deviation 7.18825
Skewness .076
Std. Error of Skewness .309
Kurtosis -.645
Std. Error of Kurtosis .608
Minimum 24.00
Maximum 54.00

     În urma aplicării Scalei de maturi-
tate emoțională Friedmann, am înre-
gistrat o medie constantă de 4,3 (tab. 3). 
Constatăm scoruri foarte scăzute, situate 
între 2 și 7, rezultând că nivelul de dez-
voltare emoțională este unul imatur la toți 
elevii implicați in studiu. Pentru validarea 
primei ipoteze, care presupune că ima-
turitatea emoţională generează şi susţine 
comportamentele agresive am calculat co-
efi cientul de corelație Pearson, iar rezul-
tatele ne-au condus la concluzia că între
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Tabelul 3. 
Indicatori statistici – Maturitate 

emoțională

N
Valid 60
Missing 0

Mean 4.2833
Median 4.0000
Mode 4.00
Std. Deviation 1.23634
Skewness .269
Std. Error of Skewness .309
Kurtosis -.217
Std. Error of Kurtosis .608
Minimum 2.00
Maximum 7.00

agresivitatea exprimată și nivelul de 
dezvoltare emoțională a tinerilor nu 
s-au realizat legături sufi cient de cla-
re care să poată fi  formulate ca legitate, 
maturitatea sau imaturitatea emoţiona-
lă nefi ind prin urmare, un aspect impor-
tant al personalităţii în determinarea şi 
susţinerea comportamentelor agresive. 

Am putea explica acest fapt facând 
apel la neurobiologie:  adolescenţii reac-
ţionează într-o măsură mai mare în mod 
emoţional, decât raţional; abia când per-
soana devine adultă (23-30 de ani), corte-
xul prefrontal preia controlul deplin asupra 
amigdalei şi inhibă pornirile impulsive [1].

A doua ipoteză, care presupune că 
autocontrolul scăzut al adolescenţilor se 
constituie ca aspect determinativ sau cel 
puţin favorizant, în declanşarea şi realiza-
rea comportamentelor agresive s-a confi r-
mat, aşa cum se poate observa în tabelul 
5. Există deci, o corelaţie clară şi destul 
de puternică între autocontrol şi agresivi-
tate, în sensul în care autocontrolul redus, 

Tabelul 4.
Coefi cientul de corelație între agresivi-

tate și imaturitarea emoțională

Agre-
sivitate

ME

Agre-
sivitate

Pearson 
Correlation

1 .176

Sig. 
(2-tailed)

.178

N 60 60

ME

Pearson 
Correlation

.176 1

Sig. 
(2-tailed)

.178

N 60 60

scăzut, nu poate inhiba sau anula pulsiuni-
le agresive ale adolescenţilor.

Tabelul 5.
Calcularea coefi cientului de corelație 
între agresivitate și stăpânirea de sine 

(autocontrolul)

Agre-
sivitate

SS

Agresi-
vitate

Pearson 
Correlation

1 .401**

Sig. (2-tai-
led)

.001

N 60 60

SS

Pearson 
Correlation

.401** 1

Sig. (2-tai-
led)

.001

N 60 60
**. Correlation is signifi cant at the 0.01 

level (2-tailed).
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A treia ipoteză a vizat agresivitatea 
diferențiată pe sexe și rezultatele ne-au 
arătat că, cel puţin din perspectiva com-
portamentului, între agresivitatea băieţilor 
şi a fetelor nu se înregistrează diferenţe 
semnifi cative statistic, aşa cum se poate 
observa în tabelul 6.

Tabelul 6. 
Agresivitatea manifestată în funcție 

de gen

Genul
Agre-

sivitate

Genul

Pearson 
Correlation

1 .248

Sig. (2-tailed) .056
N 60 60

Agre-
sivi-
tate

Pearson 
Correlation

.248 1

Sig. (2-tailed) .056
N 60 60

**. Correlation is signifi cant at the 0.01 
level (2-tailed).

      Concluzii: Cercetarea noastră a evi-
denţiat faptul că autocontrolul scăzut al 
adolescenţilor se constituie ca aspect de-
terminativ sau cel puţin favorizant, în de-
clanşarea şi realizarea comportamentelor 
agresive.

Având în vedere că unele intercorelații 
propuse în acest studiu nu s-au verifi cat în 
raport cu ipotezele formulate inițial, pre-
supunem că există alte variabile cu rele-
vanță pentru identifi carea acelor mecanis-
me care declanșează manifestările agresi-
ve în creștere, la copiii de vârstă școlară, 
atat în cadrul școlii, cât și în afara ei. 

Acestea pot fi  premisele unei noi 
aprofundări a fenomenului care creează 
probleme întregului sistem educațional: 

elevi, profesori, părinți, societate.
După o analiză mai detaliată, pe ca-

zuri, deducem: cu cât adolescenţii au mai 
scăzute mecanisme de control şi autocon-
trol, cu atât în comportamentele lor apar 
mai frecvent şi mai amplu manifestările 
agresive. Se confi rmă expresia frecvent 
întrebuinţată nu numai în mediul şcolar şi 
anume că “adolescenţii sunt tot mai greu 
de stăpânit”, aşa cum se confi rmă şi faptul 
că stăpânirea de sine este o trăsătură rar 
întâlnită, mai ales la adolescenţii cu agre-
sivitate amplă.
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PSIHOLOGIE SPECIALĂ

ASPECTE ALE CAPACITĂŢII MNEZICE LA PREŞCOLARII CU DISLALIE 
POLIMORFĂ

ASPECTS OF MNEZICAL CAPACITY FOR PRESCHOOL WITH 
POLYMORPH DISCLAIMER

Valentina OLĂRESCU
dr. conf. univ., UPS ”Ion Creangă”.

Diana Alina BUGANU
drd., UPS „Ion Creangă”

Cabinet individual de Psihologie, Bacău

Cuvinte - cheie: dislalie polimorfă, memorie de lucru, intervenție logopedi-
că, stimularea funcției mnezice, preșcolar.

Rezumat
Dislalia apare la copil ca o difi cultate de învățare sau ca o tulburare de dez-

voltare, ce poate fi  pusă în relație cu defi citele de la nivelul memoriei de lucru. Din 
această perspectivă, putem spune că dislalia poate fi   menținută de o dezvoltare atipică 
a memoriei de lucru. Evaluarea memoriei de lucru la preșcolarii cu dislalie polimorfă 
ar permite identifi carea defi citelor în funcționarea mnezică, ca bază de proiectare a 
unor programe de stimulare mnezică la această vârstă, care pot fi  aplicate concomitent 
cu programele de corectare a dislaliei, în vederea accelerării progresului în dezvoltarea 
limbajului și comunicării, la acești subiecți. Studierea legăturii dintre prezența dislaliei 
polimorfe și capacitatea mnezică la preșcolari, precum și abordarea difi cultăților de la 
nivelul memoriei și limbajului oral, din perspectiva modelului procesării informației 
verbale, sunt importante pentru găsirea unor soluții mai efi ciente în ceea ce privește 
intervenția logopedică timpurie. 

Keywords: polymorphic disorder, working memory, logopedic interven-
tion, stimulation of the mental, pre-school function

Abstract
Dyslalia appears in the child as a learning disability or a developmental dis-

order that can be related to work memory defi cits. From this perspective, we can say 
that dyslalia can be maintained by an atypical development of working memory. The 
evaluation of working memory in polymorphic preschool education would allow the 
identifi cation of defi cits in mental functioning as a basis for designing mimetic stimula-
tion programs at this age that can be applied concurrently with dissemination programs 
to accelerate progress in language development and communication to these subjects. 
Studying the link between the presence of polymorphic dyslalia and the mental capacity 
in preschoolers, as well as addressing the diffi  culties in memory and oral language from 
the perspective of the verbal information processing model, are important for fi nding 
more eff ective solutions to early speech therapy.
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Difi cultăţile de învăţare au fost situ-
ate, de-a lungul timpului, în zona a trei 
arii de acoperire, prin care, de altfel, au 
şi fost defi nite în literatura de specialita-
te: pronunţie, scris-citit şi abilităţi mate-
matice. În prezent, deşi se acceptă ideea 
precum că zona de acoperire a termenu-
lui de difi cultăţi de învăţare este mai lar-
gă (incluzând capacitatea de organizare, 
planifi carea timpului, raţionament abs-
tract, aspecte comportamentale sau emo-
ţionale), cele trei arii menţionate mai sus 
rămân, în continuare, nucleul studiilor şi 
intervenţiilor specifi ce [4]. Într-o abordare 
noncategorială, dimensiunile funcţionale 
ale problemelor de învăţare ar fi  localizate 
la diferite componente ale dezvoltării 
[8]: preacademic, limbaj oral, limbaj 
scris, citire, dezvoltare socială, strategii 
cognitive etc. 

Din perspectiva intervenţiei logopedi-
ce  este util de ştiut ce fel de difi cultăţi 
de învățare prezintă copiii cu dislalie po-
limorfă. Una dintre cele mai frecvente  
tulburări ale limbajului oral întâlnită la 
copii este dislalia, tulburare pe care ne 
propunem să ne axăm într-un studiu com-
parativ, pe care îl vom prezenta în cele ce 
urmează. 

Așa cum este prezentat în  literatura 
de specialitate, limbajul oral constituie 
forma esenţială de limbaj care, în evoluţia 
sa, poate prezenta probleme atât de formă 
(articulare), cât şi de fond (dezvoltare). 
Difi cultăţile de învăţare a limbajului pot fi  
numeroase, dar se pot clasifi ca în funcţie 
de două criterii [6]: 

a. criteriul care distinge între for-
ma şi fondul limbajului oral, în funcţie de 
care avem: difi cultăţi de învăţare a vorbi-
rii (articulaţiei) şi difi cultăţi de învăţare a 
limbajului receptiv, pe de o parte şi difi -

cultăţi de învăţare a limbajului expresiv, 
pe de altă parte; 

b. criteriul care presupune o abor-
dare integrativă, structurală şi dinamică a 
limbajului, în funcţie de care distingem: 
difi cultăţi de învăţare a formei limbajului, 
difi cultăți de învăţare a conţinutului lim-
bajului, precum şi difi cultăţi de învăţare a 
utilizării limbajului. 

Shewell’s (1987) a propus un model 
cognitiv de procesare a informației la ni-
vel verbal, luând în considerare aspectele 
funcționale și neurofi ziologice ale limba-
jului oral și scris. În cadrul acestui model, 
procesarea cognitivă a informației este 
urmărită pe trei blocuri funcționale: input 
(intrare), integrare centrală (procesor cen-
tral) și output (ieșire). Modelul permite 
delimitarea și explicarea unor defi cite la 
nivelul funcționării fi ecăruia dintre aces-
te trei blocuri, cu privire la mecanismele 
producerii limbajului [4].  

Din perspectiva acestui model, ne in-
teresează localizarea difi cultăților în func-
ționarea mecanismelor limbajului oral 
(implicate preponderent în actul pronun-
ției), în strânsă legătură cu funcționarea 
mnezică. 

La nivelul procesualității limbajului 
vorbit, modelul propune o interpretare 
a proceselor lingvistice din perspectiva 
analizei lingvistice și a producției verbale 
propriu-zise. Analiza lingvistică implică, 
la rândul său, analiza fonologică, lexico-
nul fonologic de input, accesarea unităţii 
de sens (sistemul semantic de la nivelul 
procesorului central). Producția verbală 
propriu-zisă se referă la lexiconul fono-
logic de output, asamblorul fonologic și 
programarea articulatorie. Defi citele de 
la nivelul programării articulatorii carac-
terizează tulburarea de pronunție (dis-
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lalia), prin apariția unor comenzi impro-
prii trimise către aparatul fonoarticulator, 
ceea ce generează omisiuni, distorsiuni 
sau inversiuni în articularea sunetelor lim-
bii române. Din perspectiva funcționării 
mnezice, pe parcursul desfășurării proce-
sualității lingvistice sunt implicate meca-
nismele memoriei de lucru, ce participă la 
îmbinarea informațiilor ce trebuie folosite 
în timp real într-o sarcină, alături de infor-
mațiile pe care copilul le deține deja (afl a-
te în memoria de lungă durată) [4]. 

În literatura de specialitate, 
tulburările de articulație sunt defi nite 
prin imposibilitatea emiterii corecte a 
unuia sau mai multor sunete și constau 
în deformarea, omiterea, substituirea, 
înlocuirea şi inversarea sunetelor în 
vorbirea spontană şi în cea reprodusă. 
Afectarea unor sunete izolate sau a unei 
grupe de articulare caracterizează dislalia 
monomorfă, iar prezența unor tulburări 
extinse asupra mai multor sunete sau asu-
pra majorității sunetelor caracterizează 
dislalia polimorfă. La copilul antepreșco-
lar dislalia este de natură fi ziologică şi este 
determinată de nedezvoltarea sufi cientă a 
aparatului fono-articulator şi a sistemelor 
cerebrale implicate în actul vorbirii.  După 
vârsta de 3-4 ani manifestarea dislaliei 
denotă existenţa unor cauze nocive, cum 
ar fi : imitarea unor modele de pronunţie 
greşite, lipsa de stimulare a pronunţării 
corecte, anomalii anatomo-funcţionale ale 
aparatelor periferice, nesincronizarea seg-
mentelor aferent-eferente, defi cienţe ale 
auzului fonematic, insufi cienţa dezvoltării 
psihice etc.[1]. 

După Visu-Petra L. și Cheie L. (2012) 
[7], dislalia apare la copil ca o difi cultate 
de învățare sau ca o tulburare de dezvolta-
re, care este pusă în relație cu defi citele de 

la nivelul memoriei de lucru (tulburarea 
de pronunție este menținută de o dezvol-
tare atipică a memoriei de lucru). Din stu-
diile realizate pe copii cu tulburări de pro-
nunție, s-a constatat faptul că, deși copilul 
cu dislalie nu acuză pierderi de auz, au 
fost depistate probleme la nivelul procesă-
rii informației la nivel auditiv. În această 
situație, copilul cu tulburare de pronunție 
nu folosește, la cel mai înalt nivel, capaci-
tatea auzului pentru a analiza informațiile 
din mediul său. De asemenea, Archibald 
și Gathercole (2006) au arătat că memoria 
de lucru este mai slab dezvoltată în cazul 
copiilor cu tulburare de pronunție, față de 
cei cu dezvoltare tipică, iar defi citele sunt 
prezente în proporție de 50% mai mult 
pentru copiii diagnosticați cu dislalie [7]. 

Scopul acestei cercetări constă în stu-
dierea comparativă a calității memoriei de 
lucru la preșcolari dezvoltați tipic și un lot 
de preșcolari diagnosticați cu dislalie po-
limorfă. 

Eșantionul de cercetare a fost alcătu-
it din 150 de copii dintre care: 70 de co-
pii tipici, (denumit în continuare lotul N) 
și 80 de copii cu dislalie (denumit lotul D). 

Vârsta subiecților din cele două eșan-
tioane a fost cuprinsă între 5-6 ani. 

Subiecții din cele două grupuri au fost 
selectați aleator din populația de preșco-
lari de pe raza județului Bacău, înscrisă 
în grupa mare, la începutul anului școlar 
2017-2018. Mai menționăm faptul că su-
biecții din lotul D au fost selectați aleator 
din cadrul efectivelor de copii diagnosti-
cați cu dislalie polimorfă și incluși în te-
rapie logopedică, în cabinete specializate 
din județul Bacău. 

Metodele de cercetare: La ambele 
loturi a fost aplicat testul Matricele Pro-
gresive Raven color [3], (standardizat pe 
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populația românească în anul 2005); Fișa 
de examinare a capacității de pronunție 
(utilizată în practica curentă; Testul pentru 
delimitarea vârstei psihologice a limbaju-
lui Alice Descoeudress); probele pentru 
evaluarea capacității de memorie auditivă 
și vizuală; Indicatorului d al lui Cohen; 
Testului t (Student),

Rezultatele cercetării. Rezultele tes-
tului la Matricele Progresive Raven color 
au arătat o polarizare a scorurilor brute ale 
subiecților, din ambele loturi, la nivelele 
intelectuale mediu-inferior și mediu-su-
perior, corespunzătoare percentilelor 25-
50, respectiv 50-75. Toți subiecții din 
cele două loturi s-au încadrat în limitele 
normalității dezvoltării intelectuale. Cele 
două grupuri de preșcolari având o struc-
tură asemănătoare din punctul de vedere 
al distribuției pe aspectul investigat. 

Pentru delimitarea compoziției lotu-
lui D, sub aspectele dislaliei polimorfe, 
am aplicat o Fișă de examinare a capaci-
tății de pronunție (vorbire refl ectată), in-
strument de evaluare ce a fost preluat din 
practica logopedică curentă. Fișa cuprinde 
o listă de cuvinte, care conține fonemele 
limbii române afl ate atât în combinație 
vocalică, cât și consonantică. Fiecare su-
biect evaluat a avut ca sarcină repetarea 
listei de cuvinte după examinator, în ve-
derea delimitării problemelor specifi ce de 
articulare. 

Rezultatele evaluării au indicat faptul 
că toți subiecții au manifestat o tulbura-
re de pronunție în cea de-a doua zonă de 
articulare (localizată între arcada denta-
ră și regiunea medio-palatală), cum ar fi : 
sigmatismul (100%), rotacismul (82,5%), 
lambdacismul (17,5%) etc. Într-o pro-
porție mai mică subiecții au prezentat 
tulburări de pronunție pe prima zonă de 

articulare și pe cea de-a treia zonă de arti-
culare (regiunea labio-dentală și regiunea 
velo-palatală): fi tacism și vitacism (15%), 
capacism (12,5%), gamacism (10%), ha-
pacism (5%) etc. 

Cu privire la aceste două eșantioane, 
ne propunem să verifi căm: ipoteza există 
diferențe semnifi cative în ceea ce privește 
capacitatea mnezică la preșcolarii cu dis-
lalie polimorfă, comparativ cu preșcolarii 
de aceeași vârstă cronologică, dar care 
nu prezintă dislalie. În mod corespunză-
tor, am formulat ipoteza nulă a cercetării, 
care a fost supusă verifi cării prin metode 
statistice, care afi rmă că nu există dife-
rențe semnifi cative în privința capacității 
mnezică la preșcolarii cu dislalie polimor-
fă, comparativ cu preșcolarii de aceeași 
vârstă cronologică, dar fără dislalie (cu 
dezvoltare tipică). 

Pentru evaluarea capacității de memo-
rie auditivă s-a utilizat proba de evaluare 
a memoriei auditive preluată din Testul 
pentru delimitarea vârstei psihologice a 
limbajului Alice Descoeudress [5]. Luând 
ca reper acest instrument de evaluare, am 
elaborat și propus o probă de evaluare a 
memoriei vizuale, în vederea evidențierii 
capacității de reținere a unor serii de ele-
mente vizuale.  

Prin aplicarea probelor pentru evalu-
area capacității de memorie auditivă și 
vizuală s-a avut în vedere să se redea o 
cantitate cât mai mare de informaţie au-
ditiv-verbală sau vizuală, urmărind efi ci-
enţa proceselor mnezice de fi xare, stocare 
şi reactualizare, după o singură expunere 
la stimuli  (serii de elemente auditive și 
vizuale). Stimulii auditivi au constat în 
serii de cuvinte codate fonologic, care de-
semnează cifre, iar stimulii vizuali au fost 
reprezentaţi de serii de imagini concre-
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te,  desemnând fi inţe sau obiecte uzuale. 
Seriile au avut o mărime variabilă, cres-
cândă, de la minimum 2 elemente, până 
la maximum 6 elemente. Cerința a fost ca 
elementele acestor serii să fi e redate exact 
în ordinea prezentată. Separat, au fost 
înregistrate și răspunsurile care au constat 
în redarea aleatorie a elementelor seriale, 
ca o expresie a capacității potențiale de 
dezvoltare mnezică auditivă sau vizuală. 

Distribuția rezultatelor a arătat că, 
din perspectiva memoriei auditive, per-
formanțele preșcolarilor tipici s-au con-
centrat pe zona de reactualizare a 4 ele-
mente (47%), respectiv 5 elemente au-
ditive (25%), un procent important fi ind 

înregistrat și la nivelul reactualizării a 3 
elemente auditive (22,5%). Performanțele 
preșcolarilor cu dislalie s-au situat predo-
minant pe zona de reactualizare a 3 ele-
mente auditive (52,5%), dar și la nivelul 
reactualizării a 4 elemente auditive (30% 
dintre subiecți). 

La nivelul memoriei vizuale, perfor-
manțele preșcolarilor tipici s-au polari-
zat la nivelul reactualizării a 4 elemente 
(50%), respectiv 5 elemente vizuale (25%). 
La celălalt lot de subiecți, performanțele 
s-au concentrat la nivelul reactualizării 
a 3 elemente (37,5%), respectiv 4 ele-
mente vizuale (36,3% dintre preșcolari). 

Tabelul 1. 
Valorile mediilor brute obținute la capacitatea mnezică

Proba memorie
Lot N = 70 subiecți Lot D = 80 subiecți

Mean Std. Deviation Mean Std. Deviation

Memorie numere 4.12 .822 3.35 .765

Memorie imagini 4.3 .853 3.48 .914

Memorie numere - 
aleatoriu

4.47 .716 3.63 .767

Memorie imagini - 
aleatoriu

4.7 .723 3.9 .976

      Din perspectiva comparării performan-
țelor medii la capacitatea mnezică reală, 
s-a observat o situație mai bună la nivelul 
preșcolarilor tipici, aceștia reușind să re-
dea, în valoare medie, 4,3 elemente vizu-
ale și 4,12 elemente auditive. (vezi fi g. 1)

Preșcolarii care au prezentat dislalie 
polimorfă au reactualizat, în medie, 3,48 
elemente vizuale și 3,35 elemente auditive, 
ceea ce denotă, în general, o memorie de lu-

cru  cu o capacitate mai redusă la acest grup. 
Măsurarea capacității mnezice po-

tențiale, prin înregistrarea redării în 
mod aleatoriu a elementelor din seriile 
auditive și vizuale, a relevat o reparti-
zare asemănătoare a valorilor medii la 
nivelul celor două eșantioane (fi g.2). 

Astfel, la preșcolarii tipici performan-
țele mnezice potențiale, în valoare medie, 
au fost de 4,7 elemente vizuale și 4,47 
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elemente auditive. Din punctul de vede-
re al variabilității scorurilor s-au observat 
valori ale deviației standard mai ample la 
preșcolarii cu dislalie polimorfă (cuprinse 
între 0,765 – 0,976), scorurile acestui grup 
fi ind mai împrăștiate în jurul mediei, cu 

Figura 1. Valorile mediilor brute obținute la capacitatea mnezică reală.

o variabilitate mai mare din perspectiva 
memoriei imaginilor (atât la capacitatea 
mnezică reală, cât și la cea potențială).  

La preșcolarii tipici valorile deviației 
standard au fost mai puțin ample (valorile 
au fost cuprinse între 0,716 – 0,853), iar 

Figura 2. Valorile mediilor brute obținute la capacitatea mnezică potențială.

variabilitatea scorilor, în general, a fost 
relativ mai mică, comparativ cu categoria 
D de subiecți. 

În ansamblu, la probele de evaluare a 
funcției mnezice, analiza intergrup a rezul-
tatelor a indicat o capacitatea de reținere a 
elementelor seriale (auditive sau vizuale) 
mai dezvoltată la preșcolarii tipici, com-
parativ cu preșcolarii care prezintă disla-
lie polimorfă, atât la nivelul capacității 
mnezice reale, cât și potențiale. Pe de altă 
parte, analiza intragrup a rezultatelor la 
cele două categorii de preșcolari, a relevat 

performanțe mai bune la memoria imagi-
nilor, comparativ cu memoria numerelor. 

Aplicarea testului t (Student), pentru 
a delimita semnifi cația statistică a diferen-
țelor dintre performanțele medii la cele 
două loturi, a arătat că există diferențe 
semnifi cative între 0 grupuri de subiecți, 
la pragul de referință p<0,05 (praguri-
le sunt 0), pentru toate cele patru cazuri 
luate în considerare (capacitate mnezică 
reală/ potențială, pe tipologie auditivă și 
vizuală). 

Pe de altă parte, pentru cele două 
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eșantioane, valorile testului Levene (F) au 
fost nesemnifi cative, la pragul de referin-
ță p<0,05 (pragurile variază între 0,365 și 
0,887), ceea ce indică faptul că cele două 
loturi provin din populații cu varianțe 

egale (condiția de omogenitate a varian-
țelor celor două loturi este satisfăcută). 

Așadar, subiecții din cele două loturi au 
obținut performanțe diferite, semnifi cative
din punct de vedere statistic (p < 0,05), la

Tabelul 2. 
Valorile testului t  la cele două eșantioane

Proba 
memo-

rie

Levene’s Test 
for Equality 
of Variances

T-test for Equality of Means

F Sig. t df
Sig. 

(2-tai-
led)

Mean

Diff e-
rence

Std. 
Error

Diff e-
rence

95% Confi dence 
Interval of theDi-

ff erence

Lower Upper

Memorie 
numere .020 .887 -5.103 118 .000 -.775 .152 -1.076 -.474

Memorie 
imagini .826 .365 -4.691 118 .000 -.813 .173 -1.155 -.470

Memorie 
numere - 
aleatoriu

.082 .775 -5.763 118 .000 -.837 .145 -1.125 -.550

Memorie 
imagini - 
aleatoriu

.253 .616 -4.590 118 .000 -.800 .174 -1.145 -.455

funcția mnezică auditivă și vizuală (capa-
citate mnezică și potențial), ceea ce con-
trazice ipoteza nulă a cercetării. 

Respingerea ipotezei nule conduce la 
validarea ipotezei cercetării, care a afi rmat 
că există diferențe semnifi cative în ceea ce 
privește capacitatea mnezică la preșcola-
rii cu dislalie polimorfă, comparativ cu 
preșcolarii de aceeași vârstă cronologică, 
dar fără dislalie. 

Calcularea indicatorului d al lui Cohen 
a permis aprecierea mărimii efectului (pu-
terii relației) dintre prezența dislaliei și 
capacitatea mnezică la cele două eșantioa-
ne independente, grupe inegale. Valorile 
obținute pentru indicatorul d Cohen, au 

arătat că prezența dislaliei polimorfe are o 
infl uență de nivel puternic asupra capaci-
tății mnezice auditive și vizuale (memoria 
numerelor, memoria imaginilor și capaci-
tatea potențială a memoriei imaginilor), 
cazuri în care d are valorile 0,99; 0,91; 
0,89 (1,00 > d > 0,80). O altă constatare 
a fost că prezența dislaliei are o infl uență 
foarte puternică asupra capacității potenți-
ale a memoriei numerelor, d având valoa-
rea 1,12 (d > 1,00). 
Concluzii și recomandări:

1. Rezultatele studiului comparativ 
au relevat diferențe statistice semnifi ca-
tive între capacitatea mnezică la preșco-
larii cu dislalie polimorfă, comparativ cu 
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preșcolarii care nu prezintă acest tip de 
tulburare. 

2. Considerăm că studierea legătu-
rii dintre prezența dislaliei și capacitatea 
mnezică la preșcolari, precum și aborda-
rea difi cultăților de la nivelul memoriei și 
limbajului oral, din perspectiva modelului 
procesării informației verbale, sunt im-
portante pentru găsirea unor soluții mai 
efi ciente în ceea ce privește intervenția 
logopedică timpurie. 

3. Defi citul la nivelul memoriei de 
lucru în cazul preșcolarilor cu tulburare de 
pronunție (mai ales din perspectiva operă-
rii cu date auditive) reprezintă o consta-
tare importantă, demnă de luat în consi-
derare în cazul proiectării intervenției lo-
gopedice, întrucât tulburările de pronunție 
sunt menținute de defi citele de la nivelul 
memoriei de lucru. 

4. În vederea efi cientizării interven-
ției logopedice, propunerea noastră ar fi  că 
identifi carea defi citelor existente la nivelul 
memoriei de lucru ar permite proiectarea 
unei intervenții specifi ce, ce poate fi  reali-
zată prin exerciții care să antreneze acest 
tip de memorie. Odată proiectat, progra-
mul de dezvoltare mnezică la preșcolari ar 
putea fi  aplicat în  paralel cu programul de 
corectare a dislaliei, în vederea accelerării 
progresului în domeniul limbajului și co-
municării orale.  
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DEZVOLTAREA RESURSELOR PERSONALE - CONDIȚIE A SUCCESULUI ÎN 
ORIENTAREA PROFESIONALĂ A PERSOANELOR CU DIZABILITĂȚI

DEVELOPMENT OF PERSONAL RESOURCES - CONDITION OF SUCCESS IN 
PROFESSIONAL ORIENTATION OF PERSONS WITH DISABILITY

Angela CUCER
dr. conf. cercetător, Institutul de Științe ale Educației

Cuvinte - cheie: orientare profesională, resurse personale, autonomie, 
capacitatea de a lua decizie, stare emoțională, încredere în sine.

Rezumat

Articolul evidențiază rolul, necesitatea dezvoltării resurselor personale la persoane-
le cu dezabilități ca condiție al succesului în orientarea profesională a acestora. Conținu-
tul articolului este un demers de constatare a cercetării experimentale referitor la resur-
sele personale ale persoanelor cu dezabilități. În fi nal sunt propuse unele recomandări în 
vederea formării resurselor profesionale.

Keywords: professional orientation, personal resources, autonomy, de-
cision-making, emotional status, self-confi dence.

Summary

The article highlights the role, the need to develop personal resources in people with 
disabilities as a condition of success in their professional orientation. The content of this 
article is an attempt to fi nd experimental research on the personal resilience of people 
with disabilities. In the end, some recommendations are proposed for the training of 
professional resources.

Dezvoltarea şi formarea competenţe-
lor profesionale a persoanelor cu dizabi-
lități constituie o oportunitate de valorifi -
care şi actualizare a resurselor personale 
ale acestora. Pornind de la faptul că ori-
entarea profesională ca și componenta de 
bază a procesului de integrare a persoa-
nelor cu dizabilități pe piața muncii este 
un proces complex determinat, odată cu 
promovarea procesului de învățare pe tot 
parcursul vieții, devine actuală orientarea 
și reorientarea profesională a persoanelor 
cu dizabilități, conștientizarea și dezvolta-
rea resurselor personale ale acestora.

Cunoașterea resurselor personale, 

problemelor persoanelor cu dizabilități 
în procesul de orientare ne va permite să 
înțelegem dacă persoana și-a păstrat și 
posedă capacitatea de adaptare socială, 
de muncă, autodeterminare, relațiile înter-
personale.

Din acest considerent, documentele 
de politici în educaţie, dar şi proiectele 
de cercetare ştiinţifi că promovate, impli-
că optimizarea asistenţei psihologice în 
orientarea profesională a persoanelor cu 
dezabilități prin:

a. dezvoltarea personalităţii în învă-
ţarea pe tot parcursul vieţii;

b. fortifi carea şi dezvoltarea resurse-
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lor personale a fi ecărei persoane implicate 
în cadrul învăţării;

c.  răspunderea la nevoile şi proble-
mele cu care aceștea se confruntă.

În  cercetarea dată am reieșit din faptul 
că orientarea profesională – este un sistem 
de activități psiho-pedagogice, științifi c 
argumentate, care vizează pregătirea 
persoanelor cu dizabilități pentru 
alegerea profesiei, luând în considerare 
caracteristicile psihologice individuale ale 
individului, cât și nevoile societății.

Cercetarea problemei abordate s-a re-
alizat în baza conceptelor cercetătorilor, 
I. Bontaş, G. Tomşa, O. Dandara, A. Lo-
zan despre  procesul de orientare profe-
sională; conceptul de ghidare în carieră, 
Bocsa E., Munteanu R, Овчарова Р.П.;  
pe lucrări și cercetări de valoare în do-
meniul dizabilității, ale autorilor: A. Bol-
boceanu, N. Bucun, A. Cucer, D. Gînu, 
O. Paladi, V. Rusnac, M. Vrînceanu, A. 
Racu, N. Mitrofan, A. Gherguț, C. Neam-
țu, E. Vrăjmaș, V. Oprea, D. Chiriacescu, 
E. Verza. Analiza aspectelor psihologice 
privind orientarea profesională a copiilor 
au la bază lucrările în domeniu: C. Per-
jan, M. Vîrlan, C. Platon, A. M. Filimon, 
I Manolachi, M. Jigău. Lucrări care abor-
dează teoria compatibilității tipurilor de 
personalitate, intereselor cu traseul cari-
erei care oferă satisfacție profesională J. 
L. Holand, D. Golland, teoria dezvoltării 
imaginii de sine implicată în comporta-
mentele specifi ce alegerii profesionale D. 
E. Super.

Metodologia cercetării a vizat apli-
carea mai multor probe: Testul: Valorile 
profesionale (D. E. Super), adaptat de A. 
Cucer; Inventarul intereselor profesionale 
(adaptat de către Centrul de Informare și 
Documentare privind Drepturile Copilu-

lui; Inventarul ”Maturitatea profesională” 
(Чернявская A.), adaptat de A. Cucer; 
Testul: Încrederea în tine însuți (Liviu 
Chelcea).

La alegerea metodelor de cercetare 
ne-am bazat pe principiul integrităţii, de-
oarece caracteristica psihologică detaliată 
a persoanei o putem obţine numai în re-
zultatul folosirii mai multor  metode ce 
se completează una pe alta. De asemenea 
la alegerea sarcinii s-a prevăzut gradul de 
difi cultate de îndeplinire, accesibilitatea 
ei. Aceasta ne-a  oferit posibilitatea de a 
aprecia nivelul de dezvoltare a persoanei 
la moment şi ne-a permis să depistăm po-
sibilităţile proxime ale persoanei. Totoda-
tă s-a luat în considerare vârsta persoanei, 
interesul, particularitățile individuale ale 
subiecților. S-a ținut cont ca conţinutul 
metodelor de cercetare să contribuie la 
formarea contactului cu subiecții, formân-
du-le  emoții pozitive. Totodată, pentru a 
exclude neobiectivitatea în evaluarea re-
zultatelor obținute în cercetare, s-a luat 
în considerare infl uenţa sferei afective a 
subiecților asupra rezultatelor activităţii 
acestora. Sarcinile propuse au avut un ca-
racter intuitiv – empiric, iar selectarea şti-
inţifi că a metodicilor a contribuit la creș-
terea validităţii rezultatelor.

Cercetarea s-a desfășurat pe un eșan-
tion de 56 de subiecți cu dizabilități: 19 
adulți (13  femei și 6 bărbați, cu studii: 
medii - 7 subiecți; medii speciale - 5 su-
biecți; superioare - 7 subiecți; 8 subiecți 
cu tulburări de auz de la Asociația Copi-
ilor Surzi din mun. Chișinău; 7 - subiecți 
cu tulburări intelectuale din Centrul Co-
munitar pentru copii și tineri cu dizabi-
lități fi zice, mun. Chișinău; 4 subiecți cu 
tulburări de văz mun. Chișinău); 37 ado-
lescenți (20 adolescenți școala specială 
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internat pentru copii cu defi ciențe de auz 
din orașul Cahul; 10 adolescenți din Cen-
trul de Reabilitare și Integrare Socială a 
Copiilor cu dizabilități de intelect ”Cul-
tum”, Stăuceni; 7 adolescenți din Centrul 
de pedagogie curativă Orfeu).

Scopul urmărit în acest studiu a fost 
identifi carea resurselor personale și barie-
relor psihologice în procesul de orientare 
profesională. 

Maturitatea profesională la persoa-
nele cu dizabilități. Vorbind despre matu-
ritatea profesională a unui subiect, avem 
în vedere starea persoanei/a subiectului ce 
refl ectă sarcinile puse față de ea, condițiile 
de soluționare a acestora, ce este o condi-
ție pentru realizarea cu succes a oricărei 
activități.

Maturitatea este un concept care are în 
primul rând o conotație static- descripti-
vă, referindu-se la atingerea de către unul 
sau mai multe subsisteme biologice a unei 
stări de optim funcțional [1]. 

Apariția stării de pregătire către acti-
vitate cu alte cuvinte maturitate profesio-
nală, începe cu determinarea scopului, ce 
reiese din necesități și motive, conștienti-
zarea de către persoană a sarcinilor puse. 
Apoi are loc elaborarea planului, modele-
lor, schemelor activităților ce vor urma. În 
cele din urmă persoana implementează în 
practică cunoștințele sale folosind diferite 
metode și mijloace de activitate, compară 
rezultatele activității cu scopul inițial, face 
corectările necesare. 

Maturitatea profesională, pregătirea 
pentru profesie, are o structură complica-
tă. Au fost evidențiate următoarele com-
ponente/resurse:

• Motivaționale (responsabilitatea 
îndeplinirii sarcinilor);

• Orientaționale (cunoștințe și în-

chipuiri despre particularitățile și condi-
țiile activității, cerințele acesteia față de 
persoană);

• Operaționale (posedarea mijloa-
celor și metodelor de activitate, cunoștințe 
necesare, aptitudini și abilități);

• Volitive (autocontrol, capacitatea 
de a coordona cu activitatea, îndeplinirea 
obligațiunilor);

• Evaluative (autoapreciarea pre-
gătirii sale și corespunderea procesului de 
rezolvare a sarcinilor profesionale cu mo-
delele optime) [11].

În cercetarea noastră au fost analiza-
te unele componente/resurse: autonomie, 
informare, luarea deciziilor, planifi care, 
atitudinea emoțională. Prin ”Autonomie” 
înțelegem ”capacitatea  persoanei de a se 
supune legilor și normelor proprii, de a 
dispune liber de propria voință” [7]. 

Doar 36,8% dintre subiecții adulți cu 
dizabilități au indicat/manifestat auto-
nomie. Rezultatele obținute pentru acest 
indiciu/item pe grupuri de subiecți adulți 
cu dizabilități sunt: 50,0% subiecți cu tul-
burări de văz; 37,5% subiecți cu tulburări 
de auz; 28,5%- subiecți cu tulburări moto-
rii. Privitor la adolescenții cu dizabilități 
au manifestat autonomie doar 43,3% su-
biecți, ceilalți 56,7% nu posedă autono-
mie.

Persoanelor autonome le putem atribui 
așa caracteristici/resurse ca: autodiferenți-
erea de mediul înconjurător, deci posedă 
capacitatea de a separa scopul lor de cel al 
părinților sau a altor persoane importan-
te; înțeleg integritatea personalității sale, 
a comunității sociale căreia îi aparține; 
conștientizează cărui tip de personalitate, 
mod de viață ar vrea să aparțină; tind să-
și realizeze/promoveze posibilitățile sale 
în practică, să posede cunoștințe profun-
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de măcar într-un domeniu, sunt orientați 
spre succes, își asumă responsabilității 
pentru acțiunile proprii; acumularea ex-
perienței. Experiență proprie în rezolva-
rea problemelor și planifi cării acțiunilor 
în timp. Odată cu acumularea experienței 
apare aptitudinea de a coordona activitatea 
lor cu cerințele societății; capacitatea de a 
prezice creșterea profesională; inițiativă 
și ingeniozitate în oportunități. Prezența 
inițiativei proprii și activitate în probleme 
de carieră; nivel de realism în luarea deci-
ziilor privitor la carieră. Compromis între 
dorințe și capacitate, de care este capabilă 
persoana. Conștientizarea necesității aces-
tor compromise.

Pentru ași alege profesia persoana tre-
buie să posede capacitatea de a se informa 
despre unele profesii sau grupuri de pro-
fesii concrete: cunoștințe despre condițiile 
de lucru (fi zice, social-economice); cerin-
țele profesiei față de persoană (particu-
laritățile psihofi ziologice de dezvoltare a 
persoanei, particularitățile sferei cognitive 
și personalității), față de nivelul de cunoș-
tințe și locul obținerii acestor cunoștințe; 
perspectivele de creștere profesională; 
cunoașterea surselor de informare despre 
profesii. La itemul informare au indicat 
47.3% din numărul total de subiecți adulți 
și 43,3% adolescenți. Pe grupuri de su-
biecți adulți cu dizabilități au indicat acest 
itim: 71,4% - subiecți cu tulburări motorii, 
12,5% subiecți cu tulburări de auz; 75% 
subiecți cu tulburări de văz; în grupul de 
subiecți adolescenți au indicat acest itim: 
25% subiecți cu tulburări de auz și 15% 
subiecți cu tulburări intelectuale. Aceas-
ta ne vorbește despre faptul că cei mai 
informați despre profesie sunt subiecții 
adulți cu tulburări motorii și tulburări de 
văz, mai puțin sunt informați subiecții cu 

tulburări de auz.
Capacitatea de a lua decizii este o re-

sursă personală ce ne vorbește despre ma-
turitatea personală. În orice situație este 
important ca subiectul să posede această 
capacitate, condiția importantă fi ind auto-
nomia și independența persoanei, asuma-
rea responsabilității pentru decizia luată 
și consecințele acesteia, competența de 
a propune și evalua alternative. Este im-
portantă cunoașterea algoritmului luării 
deciziei. John Kumboltz a evidențiat șase 
etape de bază a luării deciziei: [10].

a. Colectarea soluțiilor posibile de 
rezolvare. 

b. Cercetarea șanselor de succes în 
fi ecare alternativă. 

c. Culegerea informației privitor la 
orice variantă a deciziei. 

d. Legătura fi ecărei alternative cu 
scopul și valorile persoanei.

e. Elaborarea planului de activitate 
și determinarea factorilor ce contribuie 
sau  împiedică soluționarea problemei.

f. Elaborarea planului de activitate 
pentru dezvoltarea ulterioară.

Datele cercetării ne demonstrează că 
din numărul total de subiecți adulți cu di-
zabilități, 36,8% au capacitate de a lua de-
cizii: 14,2% subiecți cu tulburări motore; 
62,5%  subiecți cu tulburări auditive; 25% 
subiecți cu tulburări de văz.

Din numărul total de adolescenți cu 
dizabilități 43,3% subiecți: 0% subiecți 
cu tulburări intelectuale; 65% subiecți cu 
tulburări de auz. Deci putem concluziona 
că din numărul total de subiecți adulți și 
adolescenți cu dizabilități, subiecții cu tul-
burări de auz au o capacitate mai mare de 
a lua decizii.

Un rol important în dezvoltarea ma-
turității profesionale a persoanei îl are 
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și capacitatea de a planifi ca. Rezultatele 
cercetării ne-au demonstrat o capacitate 
de planifi care la 57,1% subiecți adulți cu 
tulburări motorii; 50,0% subiecți cu tulbu-
rări de vedere; 12,5% subiecți cu tulburări 
de auz ceia ce constituie 31,5% din numă-
rul total de subiecți adulți cu dizabilități. 
Printre subiecții adolescenți doar 10% din 
numărul total de subiecți posedă capacita-
tea de a planifi ca.

Este cunoscut faptul că starea emo-
țională a persoanei afectează luarea  ori-
căror decizii inclusiv a deciziilor profe-
sionale. Factorul emoțional include în 
sine nu numai atitudinea față de diferite 
variante în procesul alegerii profesiei, dar 
și atitudinea față de planifi care, legate de 
responsabilitatea deciziei și de planifi care. 
Numai 5,3% din numărul total de subiecți 
adulți cu dizabilități cercetați au manifes-
tat atitudine emoțională. Spre deosebire 
de adulți la adolescenți această resursă 
personală s-a manifestat la 36.6% din nu-
mărul total de subiecți adolescenți cu di-
zabilități.

Componenta emoțională a maturității 
profesionale se manifestă în starea genera-
lă de spirit a persoanei și este strâns legată 
de componenta emoțională a maturității 
persoanei ca un tot întreg, care se mani-
festă în starea de spirit emoțională poziti-
vă, optimism de viață, echilibru emoțional 
și toleranță, eșec. 

Luând în considerație că doar 25,0% 
subiecți adulți cu tulburări de văz și 10% 
subiecți adolescenți cu tulburări de auz a 
manifestat atitudine emoțională, putem 
spune că la unii subiecții cu dizabilități 
s-a constatat o nedezvoltare a sferei emo-
ționale.

Nivelul încrederii în sine ca resursă 
personală infl ențează mult asupra capac-

ității/competenței  de orientare profesion-
ală și integrării socio-profesionale a per-
soanelor cu dizabilități.  Cele mai multe 
studii arată că o persoană cu dizabilități 
prezintă o modifi care în mod particular a 
structurilor de personalitate fi ind rapor-
tate următoarele elemente: încredere în 
sine diminuată, complexe de inferioritate, 
de intensitate variabilă, stări depresive, 
tendinţe de retragere socială, etc. În func-
ție de nivelul încrederii în sine se formea-
ză acel sistem de scopuri, astfel o persoa-
nă cu o încredere în sine diminuată, nefi -
ind conștientă de adevărata sa valoare, nu 
se va dezvolta corespunzător potențialului 
său. Evident, efectele negative ale nedez-
voltării încrederii în sine asupra persona-
lității persoanei cu dizabilități apar ori de 
câte ori vorbim de trăirea stării de handi-
cap, adică atunci când persoana este în si-
tuația de a face comparații dezavantajoase 
în ceea ce o privește între limitările im-
puse de defi ciență și independența afi șată 
permanent de cei normali.

Încrederea în sine se bazează pe 
conștientizarea propriilor cunoștințe și 
competențe într-un anumit domeniu, pe 
rezultatele pozitive obținute anterior și 
este întreținută prin abordarea treptată 
a altor experiențe în scopul de a fi xa și 
transfera competențele, precum și pentru 
a descoperi alte competențe de care nu 
eram conștienți [4]. Rezultatele cercetării 
încrederii în sine la persoanele adulte și 
adolescenții cu dizabilități sunt refl ectate 
în fi gura 1.

Datele obținute în cadrul experimen-
tului nostru ne-au demonstrat că doar 
36,8% din numărul total de subiecți adulți 
cu dizabilități au un nivel înalt de încre-
dere în sine; 52,6% subiecți - au un nivel 
mediu de încredere în sine și doar 10,5% 
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subiecți - au un nivel de încredere în sine 
scăzut. Din analiza datele pe grupuri de 
subiecți adulți cu dizabilități constatăm că 
un nivel înalt de încredere în sine îl au su-
biecții cu tulburări de văz - 50,0%, urmați 
de subiecții cu tulburări de auz - 42,8%; 
și cu 25,0% subiecți cu tulburări motorii. 
Respectiv la nivelul mediu de încredere în 
sine pe primul loc sau plasat subiecții cu 
tulburări de auz - 62,5%; apoi subiecții cu 
tulburări motorii - 57,1% și 25,0% subiec-
ții cu tulburări de văz, iar la nivel scăzut al 
încrederii în sine s-a constatat doar în gru-
pul de subiecți cu tulburări de văz (25,0%) 
și cu tulburări de auz (12,5%). 

În comparație cu subiecții adulți cu 
dizabilități un nivel înalt al încrederii în 
sine s-a manifestat doar la 2,7% subiecți 
adolescenți cu dizabilități, nivel mediu 
al încrederii în sine au manifestat 45,9% 
subiecți adolescenți și un nivel scăzut al 
încrederii în sine s-a depistat la 43,2% 
subiecți adolescenți. Analiza datelor pe 
grupuri de adolescenți cu dizabilități ne-
au demonstarat că printre subiecții ado-
lescenți cu  tulburări de auz 85,0% au un 
nivel mediu al încrederii în sine, 15,0% au 

un nivel scăzut al încrederii în sine; 0% su-
biecți au un nivel înalt al încrederii în sine; 
7% subiecți cu tulburări intelectuale au un 
nivel de încredere în sine scăzut (fi g.1).

Valorile profesionale la persoanele 
cu dizabilități. Valorile reprezintă con-
vingerile bazale ale unei persoane, referi-
tor la ceea ce este important în viață, în 
relațiile interpersonale și în muncă. Con-
stituind aspecte importante în orientarea 
profesională, valorile pot fi  ca o grilă prin 
care persoanele pot citi sau interpreta 
oportunitățile de orientare profesională. 
Valorile de muncă devin valori generale 
care ghidează persoana pe întreg parcursul 
profesional. Se știe că fi ecare persoană are 
o constelație particulară de valori în care 
cele intrinseci coexistă cu cele extrinseci, 
valori care suferă modifi cări pe parcursul 
dezvoltării oricărui individ. Valorile in-
trinseci reprezintă acele convingeri care 
motivează comportamentul persoanei, in-
dependent de o recompensă externă. 

Exemple de valori intrinseci pot fi : au-
tonomia, exprimarea creativității, compe-
tența profesională. etc. Valorile extrinseci 
motivează comportamentul individului 

Figura 1. Nivelul încrederii în sine la persoanele adulte și adolescenți cu diza-
bilități.
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prin recompense externe ce pot fi  obținute 
în urma realizării unei activități. Exemple 
de valori extrinseci pot fi : statutul, presti-
giul, avantajele fi nanciare, securitate, etc. 
Este important ca între aceste valori să 
existe mereu un echilibru și convergență 
spre aceleași scopuri [9].

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00%
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relații cu colegii 

altruism
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Analiza rezultatelor în baza testului 
valorile profesionale după Super, adaptat 
de noi, ne-a permis să observăm că dintre 
toate valorile profesionale/factorii plasati 
ca importanță la cel mai înalt nivel de că-
tre subiecții adulți cu dizabilități au fost: 
altruismul în 36,8% cazuri; reușită obiec-

Figura 2. Valorile profesionale (adolescenți).

tivă, varietate, modul de viață pe care îl 
implică profesia în 33,3% cazuri; presti-
giu, relații cu colegii, avantaje materiale 
în 26,1% cazuri; conducere, stimulare in-
telectuală în 5,2% cazuri. Adolescenții la 
acest nivel au plasat așa valori profesionale 
ca atmosfera de muncă - 45,0% cazuri; 
simț esthetic - 25,0% cazuri; siguranță 
- 10,0% cazuri; prestigiu- 15,0% cazuri; 
relații cu colegii - 30,0% cazuri; altruism 
– 10,0% cazuri; varietate – 5,0% cazuri, 
stimulare - 5,0% cazuri; independență – 
5,0% cazuri.

La nivelul 2 adulții au plasat urmă-
toarele valori profesionale/factori care 
au un grad de importanță medie: relații 
cu colegii în 36,8% cazuri; prstigiu, re-

ușita obiectivă, siguranță, independență 
în 33,3% cazuri; creativitate, modul de 
viață pe care îl implică profesia, condu-
cere în 21,0% cazuri; relații cu superio-
rii, altruism, varietate în 5,2% cazuri. 
La acest nivel subiecții adolescenți cu 
dizabilități au plasat următoarele valori 
profesionale: relații cu superiorii - 15% 
cazuri; relații cu colegii - 15,4% cazuri; 
modul de viață pe care îl implică profesia 
- 5%; altruism - 15%; siguranță - 25%; 
prestigiu - 25%; reușita obiectivă - 5%; 
stimulare intelectuală - 5%; simț este-
tic - 15%; atmosfera de muncă - 35%; 
varietate - 5%; independență - 20%.

La nivelul 3 subiecții adulți au plasat 
valorile profesionale/factorii care au un 
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grad de importanță mai nesemnifi cative: 
relații cu superiorii, conducere, stimula-
re intelectuală în 33,3% cazuri; prestigiu, 
relații cu colegii, altruism, siguranță, re-
lații cu superiorii, atmosfera de muncă în 
10,5% cazuri. Pe când adolescenții au pla-
sat următoarele valori profesionale: avan-

taje material-5%; creativitate-15%; relații 
cu superiorii-5%; relații cu colegii-10%; 
varietate-20%; siguranță-15%; indepen-
dență-5%; reușita obiectivă-5; modul de 
viață pe care îl implică profesia-15%; sti-
mulare intelectuală-10%; prestigiu-15%; 
atmosfera de muncă-5%; simț estetic-5. 

0 5 10 15 20 25 30 35 40

prestigiu

altruizm

relații cu superiorii 

nivel 3

nivel 2

nivel 1

Reprezentarea grafi că din fi gura 3 ne 
oferă rezultatele obținute pentru subiec-
ții adulți în cadrul acestui test. Observăm 
interesul și importanța sporită acordată 
de către subiecți doar în cazul a 2 factori 
predominanți: atmosfera de lucru și al-
truismul. În cazul factorului conducerea 
caracterizată prin posibilitatea de a plani-
fi ca şi organiza munca altora, constatăm 
că pentru subiecții cercetați nu este rele-
vantă, deoarece aceasta este confi rmată de 
nivelul scăzut de interes demonstrate prin 
punctajul minim.

Interesele profesionale la persoane-
le cu dizabilități. În opinia E.D. Super 
(1962), interesele joacă un rol important, 
împreună cu alți factori (aptitudini, situa-
ție socială, trăsături de personalitate), ca 
determinanți în alegerea unei meserii sau 

a unei specialități de învățământ [5]. 
Pentru o analiză aprofundată a intere-

selor profesionale ale subiecților cercetați, 
ne-am propus să aplicăm Inventarul Inte-
reselor Profesionale adaptat de către Cen-
trul de Informare și Documentare privind 
Drepturile Copilului. Datele indicate în 
tabelul 1 prezintă 6 domenii de activitate 
spre care este orientat subiectul în raport 
cu interesele sale profesionale. Din numă-
rul total de subiecți adulți cu dizabilități ce 
au participat la cercetare 8 (42,1%) sunt 
orientați spre exterior, fapt ce denotă că 
ei înregistrează indici înalți în următore-
le domenii de activitate: inginer, antrenor, 
pilot, fermier, medic veterinar, tâmplar, 
pompier. Alți 5 subiecți (26,43%) demon-
streză interes sporit și sunt orientați spre 
detalii și domenii de activitate ca: progra-

Figura 3. Valorile profesionale la adulți.
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mator, contabil, bancher, bibliotecar. Cu 
interes sporit față de domeniile de activi-
tate de genul proprietar de fi rmă, director 

de școală, paznic, au fost remarcați 6 su-
biecți (31,5 %). 

Tabelul 1.
Repartizarea intereselor profesionale

Nr.
d/o Interesele profesionale Adulți 

%
Adolescenți 

%
1. Orientat spre exterior 42,1 70,3
2. Orientat spre detalii 26,3 16,2
3. Orientat către infl uiențe 31,5 16,2
4. Orientat către oameni 21,0 27,0
5. Orientat către arte 10,5 8,1
6. Orientat către cercetare 21,0 16,3

Au prezentat interes profesional față 
de activitatea cu oamenii, anume spre ur-
mătoarele domenii profesionale învățător, 
doctor, reporter la ziar, asistent social, 
casier, vânzător 4 (21,0%). Rezultatele 
înregistrate în cazul a 2 subiecți (17,9%) 
refl ectă interesul lor către arte, anume 
către activitatea actorului, artistului, mu-
zicianului, scriitorului, arhitectului, foto-
grafului, pictorului.      Interes sporit către 
activitatea orientate spre cercetare (cerce-
tător științifi c, detectiv, psihiatru, meteo-
rolog, notar, avocat) a fost înregistrat doar 
în cazul a 4 (21,0%) persone. După cum 
vedem cei mai multi dintre subiecții adulți 
din lotul de cercetare, au un interes sporit 
față de următorele domenii de activitate: 
inginer, antrenor, pilot, fermier, medic ve-
terinar, tâmplar, pompier.

Analiza rezultatelor pe grupuri de su-
biecți ne-a permis să constatăm că:

a. 85,7% din persoanele cu tulburări 
motore au interes sporit față de așa dome-
nii de activitate ca inginer, antrenor, pilot, 
fermier, medic veterinar, tâmplar, pompi-
er, deci sunt orientați spre exterior; 42,8% 

dintre acești subiecți manifestă interes 
față de următoarele domenii de activita-
te de genul proprietar de fi rmă, director 
de școală, paznic; 28,5% au interes față 
de domenii de activitate ca: programator, 
contabil, bancher, bibliotecar. Câte 14,2% 
dintre subiecți manifestă interes față de 
cercetare și oameni. N-a prezentat interes 
pentru acești subiecți specialitățile ce fac 
parte din domeniul artelor. 

b. Subiecții adulți cu tulburări de văz 
(50,0%) manifestă interes sporit față de 
oameni: învățător, doctor, reporter la ziar, 
asistent social, casier, vânzător; 50,0% 
dintre acești subiecți sunt orientați către 
infl uiențe: proprietar de fi rmă, director de 
școală, paznic. Doar 25,0% dintre subiecți 
sunt orientați către detalii și 25,0% su-
biecți sunt orientați către arte. N-a prezen-
tat interes pentru acești subiecți așa do-
menii de activiotate ca inginer, antrenor, 
pilot, fermier, medic veterinar, tâmplar, 
pompier; cercetător științifi c, detectiv, psi-
hiatru, meteorolog, notar, avocat.  

c. Un număr egal de subiecți adulți 
cu tulburări de auz, câte 25,0%, sunt ori-
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entați spre exterior, către detalii și către 
cercetare. Circa 12,5% dintre subiecți sunt 
orientați către infl uiențe, către oameni, că-
tre arte. 

Din numărul total de subiecți adoles-
cenți cu dizabilități 26 (70,3%) sunt ori-
entați spre exterior, 6 subiecți (16,2%) 
demonstreză interes sporit și sunt orientați 
spre detalii și domenii de activitate de ge-
nul proprietar de fi rmă, director de școală, 
paznic. Au prezentat interes profesional 
față de activitatea cu oamenii, 10 subiecți 
(27,0%). 3 subiecți (8,1%) refl ectă intere-
sul lor către arte. Interes către activitatea 
orientate spre cercetare a fost înregistrat 
doar în cazul a 6 (16,2 %) persone. La fel 
ca și subiecții adulți cu dizabilități subiec-
ții adolescenți au un interes sporit față de 
următorele domenii de activitate: inginer, 
antrenor, pilot, fermier, medic veterinar, 
tâmplar, pompier.

Analiza datelor pe grupuri de subiecți 
adolescenți participanți la cercetare ne-au 
permis să constatăm: 

a. 70% din subiecții adolescenți cu 
tilburări intelectuale Central de zi ”Cul-
tum” au interes sporit față de așa dome-
nii de activitate ca inginer, antrenor, pilot, 
fermier, medic veterinar, tâmplar, pompi-
er, deci sunt orientați spre exterior; 30% 
dintre acești subiecți manifestă interes 
față de următoarele domenii de activitate 
de genul proprietar de fi rmă, director de 
școală, paznic; 20% au interes față de do-
menii de activitate ca: programator, conta-
bil, bancher, bibliotecar. Câte 20% dintre 
subiecți manifestă interes față de artă. N-a 
prezentat interes pentru acești subiecți 
specialitățile ce fac parte din domeniul 
cercetării.

b. Subiecții adolescenți cu tulburări 
intelectuale centrul Orfeu (33,3%) sunt 

orientați spre exterior: 11,1% dintre acești 
subiecți sunt orientați către detalii; 33,3% 
dintre subiecți sunt orientați către infl uien-
țe și 44,4% subiecți sunt orientați către oa-
meni. Nu a prezentat interes pentru acești 
subiecți domeniul de arte și cercetare.

c. Adolescenții cu tulburări de auz 
au obținut următoarele rezultate: 80,0% 
sunt orientați spre exteriopr; 10% subiecți 
sunt orientați către detalii; a câte 5% su-
biecți sunt orientați către infl uiențră și 
arte; 30% subiecți sunt oriențați către oa-
meni; 25,0%, către cercetare. 

În urma cercetării realizate putem 
menționa că efi cacitatea procesului de 
orientare profesională este determinată de 
coerenţa capacităţilor psihofi ziologice ale 
persoanei şi a cerinţelor activităţii profe-
sionale. Din acest considerent, orientarea 
asistenţei psihologice pentru activizarea 
resurselor psihologice interioare ale per-
soanei, potenţialului de dezvoltare, forma-
rea mobilităţii profesionale şi personale 
devine o condiţie de facilitare a orientării 
profesionale a persoanei cu dizabilităţi.
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ЭФФЕКТИВНОСТЬ КОМПЛЕКСНЫХ 
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EFICACITATEA INTERVENȚIEI PSIHOPEDAGOGICE COMPLEXE 
LA DIFERITE FORME DE ANARTRIE

(studiu experimental comparativ)

THE EFFECTIVENESS OF COMPLEX PSYCHO-PEDAGOGICAL 
INTERVENTIONS FOR DIFFERENT FORMS OF ANARТРY

(comparative experimental study)
Виктория МАКСИМЧУК

др. псих., доцент  Кишинёвсий Государственный Университет, им. ”Иона Крянгэ”
Мария ГЛАДЧЕНКО

логопед, Детский Реабелитационный Центр «Чадыр - Лунга»

Ключевые слова: формы анартрии, комплексное вмешательство, 
речевые нарушения, моторное развитие, артикуляционный аппарат.

Резюме
В статье представлено экспериментальное исследование, целью которого яв-

лялось поиск наиболее эффективной модели комплексного вмешательства, путем срав-
нения двух моделей программ, на основании полученных результатов оценки развития 
детей с анартрией. 

Cuvinte - cheie: forme de anartrie, intervenție complexă, tulburări verba-
le, dezvoltare motrică, aparatul articulator.  

Abstract
Articol prezintă o cercetare experimentală care a avut drept scop elaborarea unui 

model complex de intervenție psihopedagogică mai efi cient. A fost realizat un studiu compar-
ativ al modelelor de programe elaborate pe baza rezultatelor evaluării dezvoltării copiilor cu 
anartrie.

Keywords: forms of anarthria, complex intervention, tulburări verbale, 
motor development, aparatul articulator.

Summary

The article presents an experimental study, the purpose of which was to fi nd the most eff ective 
model of complex intervention, by comparing two models of programs, based on the results of 
assessing the development of children with anarthria.
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Постановка проблемы исследова-
ния. Актуальность изучения проблемы 
cпециализированного вмешательства 
при анартрии, мотивирована тем, что 
данное нарушение обусловлено самы-
ми тяжелыми проявлениями, которые 
не только оказывают влияние на рече-
вое развитие ребенка, но и на качество 
его жизни и ухода за ним.  Нарушения 
обусловлены расстройствами функций 
сосанья, глотанья, жеванья, физиологи-
ческого дыханья, нарушения обшей и 
мелкой моторики. Проблема анартрии 
изучена в литературе с разных позиций: 
чаще всего это нарушение встречается 
при детском церебральном параличе 
(60-85%) [8]; описаны особенности 
клинико-психологической структуры 
[1, 2, 3, 4, 5, 7]; была разработана клас-
сификация форм анартрии [6]. Однако 
при изучении специальной литерату-
ры отмечаем отсутствие реализации 
экспериментального исследования по-
свящённого особенностям проявлений 
анартрии, разработкой, проверкой и 
сравнением эффективности программ  
психопедагогического сопровождения 
таких детей, какая форма анартрии 
даёт наилучшие результаты после пси-
хопедагогического вмешательства. Это 
явилось главной идеей нашего иссле-
дования.

Поэтому целью исследования: 
сравнение эффективности комплексно-

го вмешательства с индивидуальным 
логопедическим возддействием при 
анартрии на основании результатов об-
следования развития детей.

Эксперементальная база: исследо-
вания проводились в Детском Реабели-
тационном Центре «Чадыр - Лунга» в 
период с 18.10.16 – 22.04.18. В исследо-
вании принимали участие 34 ребенка в 
возрасте от 4 х до 15 лет, с тяжелым от-
ставанием в речевом развитии. Все дети 
прошли консультацию невропатолога. 
Диагноз анартрия установлен. Исследо-
вание проводилось в несколько этапов. 

Констатирующий эксперимент. 
Цель - обследование  детей с анар-

трией. 
Задачи исследования: выявить 

особенности нарушений детей с  анар-
трией; произвести качественный и ко-
личественный анализ результатов кон-
статирующего эксперимента.

Гипотеза: тяжесть анартрических 
нарушений обусловлена тяжелыми мо-
торными нарушениями.

Методы исследования: оценка 
неречевых нарушений по Приходько 
О.Г.; тест Ловетта; шкала спастичности 
Эшворта; тест Portage. 

Характеристика контингента де-
тей, принявших участие в экспери-
ментальном исследовании. Возраст-
ную характеристику группы представ-
ляем в таблице 1. 

Таблица 1. 
Возрастная характеристика группы

№ Форма анартрии 4-6 7-9 10-12 13-15 Всего
1 Спастическая 2 2 3 1 8
2 Спастико – ригидная 3 - 4 - 7
3 Спастико - паретическая 1 2 2 2 7
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59% 15% 

17% 

3% 
6% 

4 Атактическая 1 1 1 1 4
5 Гиперкинетическая 4 4 8

  Всего 7 9 14 4 34
      Характеристика контингента детей, 
принявших участие в эксперименталь-
ном исследовании. В исследовании 
участвовали 34 ребенка из них 22 де-
вочки и 12 мальчиков от 4х до 15 лет. 

Возрастную характеристику группы по 
формам анартрии представляем в та-
блице 1.. В исследовании участвовали 
дети со следующими диагнозами (см. 
фиг. 1.).

Рис. 1. Анализ данных по заболеваниям
В дальнейшем нас заинтересовала, 

какая форма анартрии доминирует. По-
лученные результаты представляем в 
фиг.2.

Рис.2. Анализ данных по форме анартрии

Исходя из данных в фиг. 2, мы 
видим, что доминирующей формы 
анартрии нет, наименьшее количество 
участников нашего исследования дети 
с атактической формой анартрии.

Качественный и количествен-
ный анализ констатирующего экспе-
римента. 

А) данные по оценки неречевых на-
рушений по Приходько. В результате 
обследования мы получили следующие 
данные: у всех детей тяжелые речевые 
нарушения, сохранность доречевых 

функций не превысило 45% .  Высокие 
показатели сохранности показывает 
функция глотания 70%, самая сложные 
нарушения лицевой мускулатуры 31%. 
В фиг.3 представляем нарушения арти-
куляторного аппарата. 

Самые тяжелые нарушения у де-
тей со спастической формой анартрии. 
Спастика ограничивает подвижность 
органов артикуляции, препятствует 
акту приема пищи и усиляет невро-
логические синдромы. Сохранность 
доречевых функций составляет 28%. 
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Рис. 3. Анализ  нарушений артикуляционного аппарата
За такими детьми чрезвычайно труд-
но ухаживать.При гиперкинетической 
форме также наблюдаются тяжелые ре-
чевые нарушения, сохранность функ-
ций речевого аппарата составляет 40%.

На третьем месте по сложности на-
рушений является атаксическая форма, 
сохранность функций речевого аппара-
та составляет 42%. У Спастико – ригид-
ной и спастико – паретической ф ормы 
анартрии сохранность речевых функ-
ций на одинаковом уровне 53% и 55%.

По результатам тестирования мы-
шечного тонуса артикуляционного ап-
парата мы  можем наблюдать,  что  у  
спастической и  атаксической анартрии 
наблюдается четкая закономерность. У 
детей со спастической формой  анар-
трии наблюдается высокий показатель 
спастичности. У детей с атаксической 
формой  наблюдается гипотонус всего 
артикуляционного аппарата. У других 
форм дизартрии наблюдается мозаич-
ный характер мышечных нарушений. 
Мышечный тонус смешан или быстро 
меняется из одного типа в другой. Дан-
ные показатели могут создать трудно-
сти для подбора специализированной 
психопедагогической помощи. Во всех 
формах анартрии  наиболее выражены 

нарушения мышечного тонуса на гу-
бах. Характеристика мышечного тону-
са соответствует форме анартрии.

Б) данные по тесту Ловетта. Результа-
ты исследования представляем в фиг. 4.

По результатам теста Ловетта (см. 
рис. 4) ближе к норме по состоянию мы-
шечного тонуса у гиперкинетической 
формы анартрии. В целом по степени 
тяжести нарушений мышц артикуляци-
онного аппарата наибольшее проявле-
ние гипотонии наблюдается в губной 
мускулатуре и мышечное напряжение 
всего 26%.  Мышечное напряжение 
лицевой мускулатуры составляет 34%, 
мышечное напряжение языка составля-
ет 39%.

В) По результатам теста Эшфорта 
(фиг.5.) на мышечную спастику нами 
установлено, что самый высокий уро-
вень спастичности у детей с спастиче-
ской формы анартрии. Самый высокий 
уровень спастичности по всем формам 
анартрии наблюдается в язычной му-
скулатуре и  составляет 49%,  спастич-
ность губной мускулатуры составляет 
46%,  спастичность лицевой мускула-
туры составляет 42%. 

Г) По результатам теста Portage 
мы можем утверждать, что когнитив-
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Рис.4. Анализ  анализ результатов теста Тест Ловетта. 

Рис. 5. Анализ  результатов теста  Эшворта оценка уровня спастичности

ные способности у детей с анартрией 
сохранны с незначительным отстава-
ние. Наблюдаются тяжелые моторные 
нарушения, особенно у спастической 
формы анартрии, простые движения 
даже самые элементарные не доступны 
детям. Недоступно самообслуживание, 
но чаще всего оно реализуется при по-
мощи близких. Наблюдается низкий 
уровень социализации и как результат 
дезадаптация. Речь отсутствует.

Для того чтобы подтвердить гипо-

тезу мы сравнили две шкалы: моторная 
шкала Portage и оценка нарушений ар-
тикуляционного аппарата Панченко.

Е.М. Мастюкова отмечает взаимос-
вязь между степенью тяжести и харак-
тером поражения двигательной сферы, 
частотой и тяжестью анартрии. При 
наиболее тяжелых формах детского це-
ребрального паралича, когда отмечает-
ся поражение верхних и нижних конеч-
ностей и ребенок практически остается 
обездвиженным, анартрии наблюдает-

ся практически у всех детей. Отмечена 
взаимосвязь между тяжестью пораже-
ния верхних конечностей и поражени-
ем речевой мускулатуры. [6, с.143]

И. И. Панченко в свое время указы-
вал, что нет четкой взаимосвязи между 
анартрическими нарушениям и мотор-
ным развитием ребенка. [7,  с.86]
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Для того чтобы подтвердить или 
опровергнуть нашу гипотезу мы про-
вели подробный анализ обеих шкал: 
Portage  и оценки нарушений артикуля-
ционного аппарата Приходько

Анализируя данные (см., фиг.6) мы 
не прослеживаем четкой связи между 
моторными нарушениями и наруше-
ниями артикуляционного аппарата. 
Так же не обнаружили взаимосвязи со 
шкалой самообслуживания, которая 
напрямую зависит от состояния общей  
моторики.

Так как анализ процентного 
соотношения не дал результата мы 

Рис. 6. Сравнительный анализ   результатов моторной шкалы

Рис.7. Сравнительный анализ   результатов  шкалы самообслуживания  Portage  
и оценки нарушений артикуляционного аппарата Приходько

решили прибегнуть к статистическому 
анализу. Для этого мы использовали 
критерий Пирсона. Различия между 
двумя распределениями могут 
считаться достоверными, если χ2Эмп 
достигает или превышает χ 20.05, и 
тем более достоверным, если χ2Эмп 
достигает или превышает χ20.01.

Сравнивая два критерия, моторную 
шкалу и нарушения артикуляционного 
аппарата при анартрии, мы получили 
следующие данные по всей группе 
χ2Эмп = 3,5 результат не значим. 
Таким образом, мы можем утверждать, 
что взаимосвязи этих двух шкал нет. 

Тесть тяжесть моторных нарушений 
не зависят от сложности речевого 
нарушения и наоборот.

Так же мы сравнили шкалу самооб-

служивания  полученные данные пока-
зали следующий результат χ2Эмп = 3,7 
( р<0.05 ). 

Полученный результат указывает 

на то, что существует слабая взаимос-
вязь между шкалой самообслуживания 
и тяжестью речевого нарушения. 

Эти результаты могут быть по при-
чине того что у данной группы детей 
полностью отсутствует речь. Родители 
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таких детей как правило устанавлива-
ют с детьми особые взаимоотношения 
предугадывая их желания и не стиму-
лируют их к действию.

На втором этапе  мы статистически 
обработали данные по всем формам    
анартрии раздельно.  

У группы со спастико – ригидной 
формой анартрии показатели по шка-
лам моторика – нарушения артикуля-
ции χ2Эмп = 1,1 различия не досто-
верны, по шкалам самообслуживание 
-  нарушения артикуляции χ2Эмп = 1,3 
различия не достоверны. 

У группы со спастико – паретиче-
ской  формой анартрии показатели по 
шкалам моторика – нарушения артику-
ляции χ2Эмп = 1,2 различия не досто-
верны, по шкалам самообслуживание 
-  нарушения артикуляции χ2Эмп = 1,3 
различия не достоверны

У группы со гиперкинетической 
формой анартрии показатели по шка-
лам моторика – нарушения артикуля-
ции χ2Эмп = 1,3 различия не досто-
верны, по шкалам самообслуживание 
-  нарушения артикуляции χ2Эмп = 1,4 
( р<0.05 ) различия являются доставер-
ными.

У группы со атактической формой 
анартрии показатели по шкалам мото-
рика – нарушения артикуляции χ2Эмп 
= 1,5  ( р<0.05 ) различия достоверны, 
по шкалам самообслуживание -  на-
рушения артикуляции χ2Эмп = 1,4 ( 
р<0.05 ) различия  достоверны

У группы со спастикоческой фор-
мой анартрии показатели по шкалам 
моторика – нарушения артикуляции 
χ2Эмп = 1,8 ( р<0.01 )  различия не до-
стоверны, по шкалам самообслужива-
ние -  нарушения артикуляции χ2Эмп = 

1,9 ( р<0.01) различия достоверны.
Таким образом, гипотеза частич-

но подтверждается: у спастической и 
атактической формой анартрии суще-
ствует взаимосвязь между тяжелыми 
моторными нарушениями и речевыми 
нарушениями.

Формирующий  и контрольный 
эксперимент. 

Цель исследования: сравнить эф-
фективность комплексного вмешатель-
ства с индивидуальной логопедической 
работы  при разных формах анартрии.

Задачи исследования: провести 
формирующий эксперимент; экспери-
ментально сравнить обе программы.

Гипотезы исследования: 1) эф-
фективность коррекционной работы 
зависит от формы анартрии; 2) система 
комплексной коррекции более эффек-
тивна  в сравнении с индивидуальной 
логопедической работой. 

Комплексное вмешательство вклю-
чало три блока: медицинский (меди-
каменты,  кинетотерапия, мекантера-
пия, общий массаж, электротерапия,  
теплолечение); психо-педагогический 
(развитие сенсорных функций; уточне-
ние пространственных представлений; 
формирование конструктивного прак-
сиса; развитие высших корковых функ-
ций; формирование тонких дифферен-
цированных движений рук; формиро-
вание познавательной деятельности; 
психологическую подготовку ребенка 
к обучению в школе); логопедический 
(проводилось индивидуально: рассла-
бляющий массаж, пассивная и актив-
ная артикуляторная гимнастика, нор-
мализация голоса, речевого дыхания, 
прозодики, жевание-глотание). Инди-
видуальное логопедическое вмеша-
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тельство было разработано аналогично 
логопедическому блоку. В контроль-
ную и экспериментальную группу вхо-
дило по 17 детей. 

Для подтверждения или опроверже-
ния первой гипотезы: эффективность 
коррекционной работы зависит от фор-
мы анартрии. Нами был использован 
t- критерий Стьюдента. Спастическая 
форма анартрии    tКр= 3,2 (р<0.01) раз-
личия  достоверны.

Спастико – ригидая форма анар-
трии tКр= 1,2  различия  не достовер-
ны. Спастико – паретическая форма 
анартрии tКр= 2,6 (р<0.05) различия  
достоверны. Атактическая форма анар-
трии tКр= 3,4 (р<0.01) различия  досто-
верны. Гиперкинетическая форма анар-
трии tКр= 2,1  различия  не  достоверны

По результатам статистической об-
работки мы можем утверждать, что по-
ложительная динамика по снижению 
нарушений артикуляционного аппара-
та наблюдается. 

Подвергнув статистическому ана-
лизу результаты теста Ловетта на мы-
шечную силу мы получили следующие 
результаты: спастико – ригидая форма 
анартрии tКр= 1,1  различия  не досто-
верны; спастико – паретическая форма 
анартрии tКр= 2,8 (р<0.05) различия  
достоверны; атактическач форма анар-
трии tКр= 3,6 ( р<0.01 ) различия  досто-
верны; гиперкинетическая форма анар-
трии tКр= 1,4  различия  не  достоверны. 

Результаты указывают на значи-
тельное увеличение мышечной силы.  
Это доказывает, что разработанная 
программа эффективна.

Подвергнув статистическому ана-
лизу результаты работы по снижению 
мышечного тонуса  и устранению 

спастики мы получили следующие 
результаты: спастическая форма анар-
трии    tКр= 3,7 (р<0.01) различия  до-
стоверны; спастико – ригидая форма 
анартрии tКр=2,1  различия  не досто-
верны; спастико – паретическая форма 
анартрии tКр= 2,3 ( р<0.05 ) различия  
достоверны; гиперкинетическая форма 
анартрии tКр= 1,6  различия  не  досто-
верны. Также данные позволяют нам 
утверждать, что положительная дина-
мика наблюдается. Таким образом, мы 
подтвердили свою гипотезу, утверждая, 
что разные формы анартрии по-разно-
му реагируют на специализированое 
вмешательство. Эффективность кор-
рекционной работы зависит от формы 
анартрии.

Для проверки гипотезы: система 
комплексной коррекции более эффек-
тивна  в сравнении с индивидуальной 
логопедической работой, мы подели-
ли экспериментальную группу на две 
части (9 детей получили комплексное 
вмешательство и 8 индивидуально ло-
гопедическое). Одним детям предо-
ставлялась комплексная реабилитация, 
а другим только индивидуальная лого-
педическая помощь. Для этого мы ис-
пользовали угловой критерий Фишера. 
Для подтверждения гипотезы мы сопо-
ставили результаты обеих групп до и 
после двух типов вмешательства. По-
лученный результат был таким: φ*эмп 
= 2,31( р<0.01)  Полученное эмпириче-
ское значение φ* находится в зоне зна-
чимости.

Таким образом, мы подтверждаем 
гипотезу: Система комплексной кор-
рекции более эффективна в сравнении 
с индивидуальной логопедической ра-
ботой.
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Выводы.  
1. В специальной литературе 

отмечаеться отсутствие эксперимен-
тальных исследований, посвящённого 
особенностям проявлений анартрии и 
разработкой эффективной модели ком-
плексного психопедагогического вме-
шательства. 

2. В результате исследование 
было выявлено следующее: самые тя-
желые речевые и моторные нарушения 
наблюдались у детей с спастической и 
атактической формами анартрии; 

3. В нашем исследование частич-
но подтверждена гипотеза, значимых 
показателей взаимосвязи моторных 
нарушений и нарушений речи по всей 
группе не выявлено, но в отдельных 
группах по формам анартрии взаимос-
вязь обнаружена. 

4. Формирующий и контрольный 
эксперимент подтвердил эффектив-
ность программы комплексного вме-
шательства по сравнению с индивиду-
ально – логопедическим воздействием. 
Эффективно поддаются специализи-
рованному вмешательству следую-
щие формы анартрии: спастическая, 
спастико-паретическая и атактическая 
формы. Трудно поддаются влиянию 
специализированного вмешательства 
следующие формы анартрии: гиперки-
нетическая и спастико-ригидная фор-
мы. Снижение эффективности специа-
лизированного вмешательства данных 
форм анартрии связаны с тем что в 
одной и той же части тела мышечный 
тонус постоянно меняется, поэтому 

очень сложно подобрать методы специ-
ализированного вмешательства.
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ранняя диагностика, уровень тестостерона, порог долгожительства.

Резюме
В статье проведен анализ психо-физиологических параметров сексуальной активнос-

ти у лиц пожилого возраста с целью выделения интегрального параметра как для ранней 
диагностики нарушений половой сферы так и, начала формирования ранних функцио-
нальных психо-физиологических нарушений. Показано, что сексуальная активность вли-
яет на продолжительность трудоспособного возраста, способствует увеличению порога 
долгожительства и обеспечивает полноценное качество жизни пожилого человека.

Cuvinte - cheie: parametre fi ziologic, index integral, diagnostic precoce, nivel 
de testosteron, prag de longevitate.

Abstract
În studiu se analizează parametrii psiho-fi ziologici ai activității sexuale la vârstnici în scopul 

evidențierii parametrului integral pentru diagnosticarea precoce a afecțiunilor sferei sexuale și 
începerea formării tulburărilor psiho-fi ziologice funcționale. Se demonstrează că activitatea se-
xuală infl uențează pozitiv vârsta de lucru, crește pragul de longevitate și oferă o calitate completă 
a vieții pentru o persoană în vârstă.

Keywords: physiological parameter, integral index, early diagnostics, level of 
testosterona, threshold of long-liver.

 Summary
In the article the analysis of psikho-physiological parameters of sek-sual’ activity is 

conducted at the persons of superannuated with the purpose of selection of integral parametr as 
for early diagnostics of violations of sexual sphere so, moment of the begining forming of early 
functional violations. It is rotined that sexual aktivity infl uences on duration of able to work age, 
promotes ncrease threshold of long-liver and provides valuable quality of life of sear and yellow 
of man.
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Актуальность. По данным ООН [1, 
2] в мире наблюдается общее старение 
населения планеты, особенно это каса-
ется жителей развитых стран Европы, 
Америки и др. В отчете ООН о глобаль-
ном старении населения Земли, коли-
чество людей, чей возраст превышает 
60 лет, растет, а категория граждан от 
15 до 59 лет быстро сокращается. Если 
в 1950 году количество людей старше 
60 лет составляло около 8%, то к 2050 
году доля пенсионеров, в данных ре-
гионах, предположительно составит 
2 миллиарда человек или около 21%.  
Согласно данным ООН [1], сегодня на 
Земле проживает 6,6 миллиардов чело-
век. Из них 28% детей, 18% молодежь, 
44% основное трудоспособное населе-
ние, 10% пожилых людей. В развитых 
странах ситуация представлена следу-
ющим: пожилые люди – 21%, дети же –  
всего 17%. При сохранении нынешних 
демографических тенденций числен-
ность населения Земли к середине XXI 
века выйдет на уровень 9 млрд. чело-
век, из них 80% пожилых людей будут 
жить в развивающихся странах.

Резкое увеличение числа пожилых 
граждан ставит новые долговременные 
задачи перед национальными система-
ми здравоохранения. В то же время, ос-
новной рост затрат на здравоохранение 
будет связан не столько с наплывом по-
жилых пациентов, сколько с внедрени-
ем новых дорогостоящих технологий, 
ростом цен на лекарства и медицинское 
страхование, а также с неэффективным 
расходованием бюджетных средств. 

Бытующее мнение об отсутствии 
секса или его ненадобности у лиц 
старше 55-65 лет не находит своего 
подтвержения, так как сегодня в 

аптечной сети присутствует огромное 
количество средств повышающих 
сексуальную активность, которые 
рассчитаны на данную категорию 
потребителей, и они пользуются 
огромным спросом.

Повышение трудоспособного воз-
раста населения и увеличение  пенси-
онного возраста обуславливает необхо-
димость продления полноценной и ка-
чественной жизни, увеличение порога 
долгожительства по всем психо-физио 
-социальным параметрам, и, как след-
ствие этого, увеличение жизненного 
периода активности и полноценности, 
качества именно сексульной стороны 
жизни. Поэтому, проблема увеличения 
порога долгожительства включает так-
же увеличение периода естественной 
сексуальной активности человека, до-
стигшего достаточно зрелого возраста.

Анализ последних достижений 
и публикаций. По данным источника 
[1], средняя продолжительность жизни 
людей увеличилась с 46 лет в 1950-55 
годах до 64 лет в 2000-05 гг., к 2050 
году средняя продолжительность жиз-
ни достигнет 75 лет, а в развитых стра-
нах - 82 года. Пожилая часть общества 
составит к 2050 году 22% населения, 
сейчас она составляет 11%. Причем в 
этом существенную долю, займут те, 
кому за 80. 

По данным автора [2], к 2050 году 
число людей старшего возраста (в дан-
ном случае речь идет о населении 60 
лет и старше) в мире увеличится до 1,9 
млрд. человек против 672 млн. в 2005 г., 
то есть по существу, утроится. Как сле-
дует [2], в Украине на декабрь 2011 года 
проживало 45,6 млн. человек. Причем, 
в 1991 году этот показатель равнялся 
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52 млн. человек, а за годы независимо-
сти население сократилось на 6,4 млн. 
человек, или более чем на 12%. Такое 
снижение за 10 лет связано с большим 
количеством людей пожилого возраста. 
По данным Государственного комите-
та статистики Украины естественный 
прирост населения в 2011 году состав-
ляет минус 4,4 человека на 1000 жите-
лей. 

Согласно данным [2], продолжи-
тельность жизни в Украине на 2011 
год составляет 69 лет (мужчины – 64 
года, женщины – 75 лет). Диспропор-
ция между ожидаемой продолжитель-
ностью украинских мужчин и женщин 
составляет 11 лет. Такие цифры объ-
ясняются высокой мужской смертно-
стью, особенно в среднем возрасте: во 
всех группах населения от 20 до 50 лет 
смертность мужчин втрое больше, чем 
у женщин. Так, за последние полвека 
ожидаемая продолжительность жизни 
в мире выросла с 50 лет в 1961 году до 
70 лет в 2011 году, а за этот же период, 
в Украине данный показатель снизился 
с 71 года до 69 лет. Украинцы стареют 
быстрее, чем остальной мир. В Украи-
не количество жителей младше 15 лет 
снизилось с 11 млн. чел. в 1991 году до 
6,5 млн. чел. в 2011 году и составляет 
14% от общей численности населения. 
За тот же период количество жителей 
старше 65 лет увеличилось с 6,3 млн. 
чел. до 7 млн. чел. и достигло 16% от 
общей численности населения. Следо-
вательно, каждое десятилетие средний 
украинец «стареет» приблизительно 
на 1,5 года. Таким образом, на Земле к 
2050 году будет жить 3,2 миллиона че-
ловек в возрасте 100 лет и даже старше.

Автор [3] утверждает, что сексу-

альность является главной силой, мо-
тивирующей все поведение человека, 
и является основной причиной функ-
циональных расстройств   всех форм 
неврозов, описанных З. Фрейдом, при 
которых наиболее ярким проявлением 
служит чувство тревоги и нарушение 
психической адаптации при сохране-
нии адекватного восприятия реально-
сти. 

 По данным источника [4], Кинзи и 
его сотрудниками (1948, 1953) впервые 
было подробно исследовано влияние 
старения на половую активность чело-
века. Учеными было показано, что ин-
терес и способность к сексу сохраняют-
ся до преклонных лет, однако с годами 
частота проявлений сексуальной актив-
ности снижается, это обусловлено не 
столько общим ухудшением здоровья 
(гормональными и сосудистыми нару-
шениями), сколько отражает культур-
ные традиции, устоявшиеся нормы по-
ведения и само представление о сексе. 

По данным авторов [5, 6], стареть 
организм начинает в возрасте от 28-30 
лет, сам процесс старения начинается 
относительно рано, однако, постепен-
ная инволюция и глубокая перестройка 
организма начинают обнаруживаться 
только после 60 лет. Таким образом: 

1) происходит активное старение 
населения планеты, особенно это на-
блюдается в Украине; 

2) большинство исследователей, 
изучающих половую функцию среди 
престарелых субъектов, на самом деле 
ограничиваются только оценкой часто-
ты половых актов, игнорируя все дру-
гие формы сексуального общения; 

3) современной медициной не при-
знается, а нередко, просто занижается 
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роль сексуальной сферы жизни у лиц 
старше 55-65 лет. 

Следовательно, в изучении про-
блемы повышения трудоспособного 
возраста, увеличения его пенсионного 
порога, с целью продления качества 
жизни, увеличения долгожительства по 
всем психо-физио-социальным параме-
трам, и, как следствие этого, увеличе-
ние жизненного периода активности и 
творчества человека, возникает необ-
ходимость исследовать его сексульную 
активность как одну из основных сто-
рон полноценной и качественной жиз-
ни.

Целью работы является: анализ 
психо-физиологических параметров 
сексуальной активности у лиц зрелого 
возраста с целью выделения интеграль-
ного показателя в ранней диагностике 
нарушений половой сферы, выявле-
ния ранних допатологических (до-
органических) или функциональных 
расстройств, а также возможность их 
коррекции до удовлетворительных по-
казателей.

Результаты выполненных иссле-
дований.

На половую функцию мужчины 
влияют различные внешние факторы: 
окружающая среда, особенности здо-
ровья, традиции семьи, особенности 
воспитания и др. К внутренним факто-
рам относят: индивидуальные возраст-
ные особенности организма, состояние 
половых желез и желез внутренней 
секреции, интенсивность нервных 
процессов обеспечивающих возбуди-
мость рефлекторных центров первой и 
второй сигнальных систем организма, 
био-химический состав внутренних 
сред организма - крови и т.д. 

Современные исследования поло-
вой функции медициной характеризу-
ются следующим образом: 1) отрица-
ние сексуальности и борьба с ее прояв-
лениями; 2) трактование сексуальных 
проявлений как болезненных, вредных, 
патологических, антисоциальных; 3) 
рассмотрение половой функции как 
биологической в ракурсе репродуктив-
ной функции; 4) игнорирование гедо-
нической стороны сексуальности; 5) 
исключение сексуальности человека 
как важной сферы в его жизни и по-
давление ее в терапии при различных 
соматических нарушениях; 6) суще-
ствующая репрессивная медицинская 
модель сексуальности основывается 
на биологической или репродуктивной 
половой функции; 7) занижение оценки 
значимости и роли сексуальности чело-
века в ее изучении. Сексуальный фак-
тор обусловлен инстинктом и включает 
половое влечение, либидо. Он опреде-
ляется уровнем половых гормонов в 
крови, и носит название сексуальной 
потребности. Фактор либидо (libido) 
очень изменчив, зависит от возраста, 
суточных и месячных биоритмов, со-
стояния здоровья, питания, отсутствия 
или наличия влияния социальной сфе-
ры. Сексуальная активность является 
врожденной потребностью и функци-
ей человеческого организма, подобно 
процессам дыхания, пищеварения и др. 
Она, кроме репродуктивной, выполня-
ет также коммуникативную функцию, 
побуждающую людей к интерперсо-
нальным контактам и связям.

Все психические проявления, вклю-
чающие поведение, чувства и сексуаль-
ные реакции являются интегральным 
выражением нейрофизиологических 
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процессов, протекающих в коре голов-
ного мозга, где они выполняют функ-
цию контроля.  Сексуальную актив-
ность мужчины обеспечивают железы 
внутренней секреции: яички, гипофиз, 
щитовидная, вилочковая и шишковид-
ная железы, надпочечники и другие 
органы. Клинические наблюдения по-
казывают, что по мере приближения к 
50 годам происходит уменьшение по-
тенции, после 50 лет отмечается более 
быстрое ее снижение, в среднем  - с 
шестого десятилетия, около 55 лет. От 
указанных средних цифр могут наблю-
даться индивидуальные колебания в ту 
и другую сторону. 

Примерно  5%  мужчин, достиг-
ших 60 лет и старше, переживают 
определенное состояние, которое 
характеризуется рядом признаков: 
слабостью, быстрой утомляемостью, 
ухудшением аппетита, уменьшением 
полового влечения, снижением или 
потерей потенции, раздражительно-
стью и нарушенной способностью к 
концентрации внимания. Эти изме-
нения вызваны уменьшением продук-
ции уровня тестостерона. У пожилых 
мужчин отсутствует сексуальный 
порыв, мышечный тонус во время 
полового возбуждения понижен, по-
скольку мышечная сила и масса с воз-
растом, как правило, уменьшаются. 
Изменения репродуктивной функции 
у мужчин происходят постепенно и 
не являются следствием функцио-
нальных нарушений. Многие пожи-
лые мужчины продолжают получать 
удовольствие от полового общения в 
отсутствие регулярной эякуляции, по-
нимая, что это нормальное явление. 
Основной гормон, вырабатываемый 

яичками мужчины – это тестостерон, 
максимальный уровень у мужчины 
достигает к 25-летненму возрасту, и 
снижается после 60-70 лет. Помимо 
этого, андрогены или половые гормо-
ны вырабатываются также в коре над-
почечников. 

Под нашим наблюдением находи-
лись пациенты с хроническими забо-
леваниями урологического профиля 
в количестве – 137 человек.  Возраст 
пациентов составил от 30 до 65 лет, 
средний возраст составил 42±6,5 года. 
Критерием  подбора пациентов стали 
специфические жалобы субъективно-
го и объективного характера, анамнез 
заболевания, несоответствие между 
малой выраженностью объективных 
нарушений и ярким ее субъективным 
проявлением. 

Основным диагностическим кри-
терием при обследовании пациентов 
и выделении их в отдельную группу 
стали специфические субъективные 
показатели (анамнез болезни, жалобы, 
течение болезни), имеющие психосо-
матический характер. Субъективные 
показатели заключались в предъявле-
нии жалоб пациентами такого харак-
тера: быстрая утомляемость, вялость, 
общая слабость наблюдались у 110 
(81%) человек; снижение физической 
работоспособности наблюдалось у 
134 (98%) человек; раздражитель-
ность, агрессивность, конфликтность 
на работе и в семье наблюдались у 102 
(75%) человек; нарушение сна, кош-
мары, бессонница наблюдались у 71 
(52%) человек; снижение интеллекту-
альной деятельности, рассеянность, 
ухудшение памяти наблюдались у 78 
(57%) человек; различная по локали-
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зации болевая симптоматика отмеча-
лась у 131 (95%) человека; дизуриче-
ские нарушения различного характера 
были отмечены у 106 (78%) человек; 
копулятивные дисфункции с различ-
ными проявлениями наблюдались у 
106 (78%) человек. Нарушение поло-
вой функции включало такие измене-
ния: ослабление адекватных эрекций 
наблюдалось у 91 (67%) человека; 
снижение либидо наблюдалось у 106 
(78%) человек; стертый оргазм наблю-
дался у 62 (45%) человек; затруднен-
ное семяизвержение наблюдалось у 56 
(41%) человек; ускоренное семяизвер-
жение было отмечено у 31 (23%) че-
ловек.

По данным литературы уровень 
тестостерона, определяемый имму-
ноферментным методом, составляет в 
норме от 10,1 нмоль/л  до 38,3 нмоль/л 
у мужчин старше 18-25 лет. Показате-
ли уровня тестостерона ниже одной 
трети стандартных показателей, или 
ниже 17,0 нмоль/л являются призна-
ками гипогонадизма и, или призна-
ками проявления естественного воз-
растного биологического старения 
(угасания) организма.          

Показатели уровня тестостерона 
крови группы пациентов составили: 
показатели 3,1 нмоль/л -6,8 нмоль/л  
наблюдались у 7 (5%) человек; показа-
тели 7,1 нмоль/л – 8,7 нмоль/л наблю-
дались у 11 (8%) человек; показатели 
9,1 нмоль/л – 12,8 нмоль/л  наблюда-
лись у 63 (46%) человек; показатели 
13,1 нмоль/л – 15,8 нмоль/л наблюда-
лись у 24 (17,5%) человек; показатели 
16,2 нмоль/л – 22,9 нмоль/л наблюда-
лись у 19 (14%) человек; показатели 
свыше 23,1 нмоль/л наблюдались у 

13 (9,5%) человек. Показатели уров-
ня ПСА, определяемого иммунофер-
ментным способом, составляли от 1,2 
нг/мл до 3,1 нг/мл ±0,5 нг/мл. 

Пациентам проводилось этиоло-
гическое и патогенетическое лечение 
- это антибактериальная терапия, не-
стероидные противовоспалительные 
препараты, витамины, ферменты, 
адаптогены, сосудистые и фитопрепа-
раты, местная терапия - массаж пред-
стательной железы, лекарственные 
микроклизмы, физиотерапевтическое 
лечение: ультразвук, амплипульс, 
магнитотерапия, электростимуляция. 
Также проводилась коррекция сопут-
ствующей патологии (гепатопротек-
торы, профилактика дисбактериоза). 
На фоне основного лечения пациен-
там с целью коррекции гипогонадиз-
ма назначался препарат - тестостеро-
на пропионат 5% по 1,0 мл от 5 до 10 
инъекций с различными временными 
интервалами. Это способствовало 
восстановлению либо улучшению 
половой активности, а также норма-
лизации жизнедеятельности всего ор-
ганизма.

Субъективная клиническая сим-
птоматика анализировалась с помо-
щью международной шкалы проста-
тических симптомов и качества жиз-
ни пациентов. Так, показатели IPSS 
уменьшились от 26,5±0,5 до 3,0±0,5, 
показатели QoL уменьшились с 
4,8±0,5 до 1,9±0,3.  

В процессе лечения у всей груп-
пы пациентов исследовались субъ-
ективные и объективные показатели: 
это дизурические проявления, алги-
ческий синдром, изменения секрета 
простаты, половые расстройства.  
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Таблица 1. 
Динамика субъективных клинических показателей простатических 

симптомов

Критерии оценки До лечения После лечения
IPSS, баллы 26,5±0,5 3,0±0,5
QoL, баллы 4,8±0,5 1,9±0,3

С целью определения общего про-
тивовоспалительного эффекта прово-
дилось исследование уровня лейкоци-
тов в секрете предстательной железы 
до и после лечения. Так, количество 

лейкоцитов в простатическом секрете 
на момент обращения пациента состав-
ляло 45-250±15 и после лечения соста-
вило 5-15±5, что свидетельствовало о 
достигнутой эффективности терапии.  

Таблица 2. 
Динамика основных субъективных и объективных показателей

Показатели До лечения человек/% После лечения
Дизурические проявления 106 (78%) 5 (3,6%)
Алгический синдром 131 (95%) 7 (5%)
Изменение секрета простаты 117 (85,4%) человек 12 (8,7%)
Половые расстройства 106 (78%) 3 (2,1%)

Анализ показателей клинического 
исследования мочи, крови, биохими-
ческие исследования показали улуч-
шение результатов после проведенного 
лечения и  сохраняли их в течение все-
го наблюдаемого периода. 

При сопоставлении данных ульт-
развукового исследования органов мо-
чеполовой и мочевой систем до и по-
сле в процессе наблюдения отмечалась 

значительная положительная динамика 
не только на момент терапии, так и при 
последующем отсроченном наблюде-
нии, а сам достигнутый положитель-
ный эффект сохранялся от 3-х до 15-ти 
и более месяцев контроля за состояни-
ем пациента. 

Результаты обследования паци-
ентов после проведенного лечения в 
конце первого месяца наблюдения,

Таблица 3. 
Анализ показателей ультразвукового исследования 

Параметры До лечения После лечения
Объем ПЖ, куб.см 45,5±3,5 27,2±3,0
Объем остаточной мочи, куб.см 45,5±20,0 20,5±10,0
Размеры кальцинатов, мм 1,2±0,5 0,3±0,2
Размеры гранулем, мм 0,5±0,3 0
Размеры аденоматозных узлов, мм 1,2±0,5 0,6±0,2
Размеры ПЖ, мм 56,1-42,2-37,5 33,1-29,3-27,5
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показали значительное улучшение и, 
или полностью исчезновение субъек-
тивной симптоматики у 123 человек 
(90%) пациентов. В дальнейшем при 
отсроченном наблюдении, через 1-3 
месяца, отмечена стабилизация объек-
тивных и субъективных показателей 
еще у 9 человек (6,5%). 

Таким образом, в результате наблю-
дения за качеством проведенной тера-
пии были отмечены положительные 
изменения у всей группы исследуемых 
лиц. Подробный анализ субъективных 
и объективных данных показал следу-
ющее: процесс естественного биоло-
гического старения организма мужчи-
ны характеризуется специфическими 
субъективными и объективными пока-
зателями; низкий уровень показателя 
тестостерона крови является наиболее 
информативным объективным показа-
телем процесса биологического старе-
ния, что соответствует определенной 
субъективной симптоматике; введение 
препарата группы тестостерона с це-
лью коррекции, способствует полно-
му восстановлению либо улучшению 
как функции половых органов, так и, 
других систем организма, значитель-
но уменьшая процессы естественного 
биологического старения организма; 
увеличивает период сексуальной ак-
тивности; способствует улучшению 
качества жизни мужчины; увеличивает 
период активного возраста; приводит к 
активному и трудоспособному долго-
жительству.

Таким образом, внутренняя се-
креция половых гормонов оказывает 
существенное влияние на функциони-
ровании различных систем организма. 
Поэтому, исследование функциональ-

ного состояния половых желез в воз-
растном аспекте, является наиболее 
объективно-информативным показа-
телем сексуальной активности у лиц 
пожилого возраста, выделение инте-
грального параметра позволяет прово-
дить раннюю диагностику нарушений 
половой сферы, выявить развитие до-
патологических (доорганических) или 
функциональных нарушений половой 
сферы человека с целью проведения 
коррекционного воздействия.

Выводы.
Наблюдаемое общее старение на-

селения развитых стран мира и самой 
Украины обусловлено процессами, как 
экономического благополучия этих 
стран,  так и сокращением рождаемости 
в них из-за увеличения продолжитель-
ности жизни. Сексуальную активность 
организма можно представить как си-
стему, процессы в которой зависят от 
многих факторов, функционирование 
которой обеспечивается наличием пря-
мых, обратных и локальных связей 
между ее элементами. Основным ин-
тегральным диагностическим параме-
тром ранней диагностики нарушений 
половой сферы и определения начала 
формирования ранних функциональ-
ных расстройств половой сферы явля-
ется интегральный показатель уровня 
тестостерона крови. Коррекция уровня 
тестостерона путем применения фар-
макологического препарата тестосте-
рона способствует как восстановлению 
нарушений со стороны работы мочепо-
ловых органов, а также способствует 
качеству жизни мужчины с увеличени-
ем периода его трудовой активности и 
долгожительства на фоне значительно-
го снижения биологического старения 
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организма. Сексуальная активность в 
пожилом возрасте стимулирует продол-
жительность трудовой жизни и придает 
новый смысл поддержания здоровья на 
качественно новом уровне. Выделение 
интегрального показателя сексуальной 
активности позволяет проводить ран-
нюю диагностику нарушений половой 
сферы, выявить развитие функцио-
нальных нарушений различных систем 
организма человека для последующего 
коррекционного воздействия.
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PSIHOLOGIA SOCIALĂ

REPREZENTAREA SOCIALĂ  A FAMILIEI CONTEMPORANE DIN PER-
SPECTIVA DIFERENŢ ELOR Î N CEEA CE PRIVEŞ TE NIVELUL EDU-

CAŢ IEI (studiu realizat î n contextul social ş i cultural din Republica Moldova)

THE SOCIAL REPRESENTATION OF THE CONTEMPORARY FAMILY 
FROM THE PERSPECTIVE OF DIFFERENCES IN THE LEVEL OF EDUCATI-
ON (study conducted in the social and cultural context of the Republic of Moldova)

Daniela CAZACU

 lector universitar, Universitatea de Stat “Alecu Russo” din Bălți.

Cuvinte-cheie: reprezentare socială, familie, nucleu central, elemente 
periferice, structură, studii.

Rezumat:

Familia (î ncă mai) reprezintă una dintre valorile fundamentale care poate 
contribui la stabilitatea unei societăţ i. Specialiştii din domeniul psihosociologi-
ei familiei ş i cuplului sugerează̆ că , î n societatea contemporană , reprezentă rile 
conceptelor referitoare la relaţia romantică  ş i cea premaritală , că să torie, fami-
lie sau viaţ a de cuplu sunt foarte diverse ş i, adesea, eronate. Variabila princi-
pală  de care s-a ţ inut cont în această cercetare a fost nivelul educaţ iei, pornin-
du-se de la premisa că , î n Republica Moldova, această  variabilă  diferenţiază 
universul reprezentă rii sociale al familiei. 

Keywords: social representation, family, central nucleus, peripheral 
elements, structure, studies.

Summary:

 The family (still) is one of the fundamental values that can contribute to the 
stability of society. Family psychology and couple psycho-socialists suggest that 
in the contemporary society the representations of concepts relating to romantic 
and premarital relationships, marriage, family, or couple life are very diverse 
and often erroneous. The main variable that is taken into account in this research 
is the level of education, starting from the premise that in the Republic of Mol-
dova this variable diff erentiates the universe of the family social representation.

Introducere. În Republica Moldova, 
trecerea la economia de piață a fost și 
continuă să rămână un proces complex, 

tensionat și tensionant, populația 
fi ind expusă la fl uctuații, puternice și 
imprevizibile în același timp, sub mai 
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multe aspecte: de la cele socioeconomice, 
care au avut repercusiuni asupra modului 
de viață, până la cele psiho- morale, care 
au restructurat convingerile despre viață 
[10]. Fiind o structură socială, familia se 
dezvoltă odată cu societatea și se modi-
fi că în raport cu ea [14], iar fenomenele 
sociale își lasă continuu amprenta asupra 
familiei. 

Având în vizor familia ca valoare pri-
mară a societății, tendințele sale de dezvol-
tare și statutul său actual, ne-am propus să 
cercetăm familia contemporană prin pris-
ma reprezentărilor sociale. J.-C. Abric, 
având în vedere caracterul funcțional al 
reprezentărilor sociale, o defi nește drept 
o „viziune funcționalistă asupra lumii”; 
permițând individului sau grupului să dea 
un sens conduitelor, să înțeleagă realitatea 
prin propriul sistem de referințe, deci să se 
adapteze, să-și defi nească locul” [apud 9]. 

În concepția lui Serge Moscovici, „re-
prezentările sociale refl ectă un sistem de 
valori, de noțiuni și de practici relativ la 
obiecte, aspecte sau dimensiuni ale mediu-
lui social, care permit nu numai stabilirea 
cadrului de viață al indivizilor și grupului, 
dar constituie, în mod egal, un instrument 
de orientare a perceperii situației și de ela-
borare a răspunsurilor” [11, 7].

N. Fischer interpretează reprezenta-
rea socială ca pe un proces de elaborare 
perceptivă și mentală a realității, ce trans-
formă obiectele sociale (persoane, contex-
te, situații) în categorii simbolice (valori, 
credințe, ideologii) și le conferă un statut 
cognitiv, permițând înțelegerea aspectelor 
vieții obișnuite printr-o racordare a pro-
priei noastre conduite la interiorul interac-
țiunilor sociale” [4, 9].

În acest context, scopul cercetării  re-
zidă în identifi carea reprezentării sociale a  

familiei la populația din Republica Mol-
dova, din perspectiva diferențelor existen-
te la nivelul de studii.

Ipoteza cercetării. Presupunem că 
există diferențe semnifi cative în conținu-
tul reprezentării sociale a familiei pentru 
populația din Republica Moldova din per-
spectiva diferenţelor î n ceea ce priveşte 
nivelul educaţ iei.

În studiu au fost implicate 663 de 
persoane selectate aleatoriu, cu vârsta 
cuprinsă  între 17 ș i 50 de ani: 145 de per-
soane cu studii medii; 226 de persoane cu 
studii medii speciale; 243 de persoane cu 
studii superioare incomplete; 49 de  per-
soane cu studii superioare complete.

Metodologia cercetării științifi ce s-a 
constituit dintr-un ansamblu de metode 
clasice de investigare a reprezentării so-
ciale precum: 
- metoda asociației libere [2, 8]; 
- metoda trierilor ierarhice succesive [13];
- tehnica prototipic-categorială [apud 1] ;
- inducția prin scenariu ambiguu [5, 6].

În continuare, prezentăm elementele 
constitutive ale reprezentării sociale a 
familiei pentru eșantionul cu studii medii.

Aplicând metoda asociației libere pe 
un eșantion de 145 de persoane cu studii 
medii, s-au obținut 725 de termeni aso-
ciativi pentru cuvântul inductor familia, 
dintre care 43 de termeni asociativi unici. 
În urma excluderii sinonimelor și a luării 
în calcul a asociațiilor cu o frecvență mai 
mare de 1%, a fost dedus un corpus de 18 
termeni asociați cuvântului inductor fa-
milia. Apoi, a fost creat tabelul prototipic 
categorial pentru  respondenții cu studii 
medii. 

În baza calculului prototipic-catego-
rial, se poate constata că termenii cu cea 
mai mare frecvență sunt: bani – 10,62%,  
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copii  – 10,21, deprindere –  7,72%,  griji 
– 7,59%, iar cei cu frecvență minimă sunt: 
concubinaj  – 2,07%, infi delitate – 1,79%, 
violență – 1,79%,  ceartă – 1,79%.

Calculând importanța termenilor evo-
cați și rangul importanței acestora, se ob-
servă că  termenii asociativi  copii (FA = 
74),  bani (FA = 77)  își inversează pozi-
țiile în  rang, termenul copii plasându-se 
pe primul loc ca importanță. Termenul 
asociativ deprindere (FA = 56) scade ca 
importanță cu 3 nivele, ocupând poziția 6, 
iar termenul asociativ griji (FA = 55) își 
păstrează poziția 4 pentru ambele ranguri.

Termenii asociativi ce descriu situația 
pentru structura periferică a reprezentării 
despre familie își păstrează poziția și în 
rangul importanței. Astfel, termenii con-
cubinaj (FA =15), infi delitate (FA =13), 
violență (FA =13) și ceartă (FA =13) ocu-
pă ultimele poziții (16, 17, 18, 18) în ran-
gul importanței.

Prin aplicarea tehnicii prototipic-ca-
tegoriale, propuse de Vergés, [apud 1, 
pag.111], am constatat că termenii asoci-
ativi bani și copii  sunt, cu mare probabili-
tate, centrali, iar termenii asociativi liber-
tate și violență sunt, cu mare probabilitate, 
periferici. Termenii îndepărtare, casă, in-
terese, sex, confl ict, greutăți ș.a. au, după 
cum arată Vergès [apud 1, pag.113], un 

statut neclar, iar pentru clarifi carea aces-
tuia sunt necesare metode suplimentare.

Aplicând metoda  trierii ierarhice suc-
cesive pe un eșantion de 145 de persoane 
cu studii medii, s-a obținut un corpus de 
290 de cuvinte caracteristice obiectului 
cercetării, adică familiei, și 290 de cuvin-
te care nu corespund obiectului cercetă-
rii. După verifi carea datelor și excluderea 
sinonimelor, s-au obținut 25 de cuvinte 
unice caracteristice unei familii și 25 de 
cuvinte unice necaracteristice. La urmă-
toarea etapă a fost calculată frecvența fi e-
cărui cuvânt și a fost creat tabelul sinoptic  
în care au fost incluse doar cuvintele care 
au acumulat ca apariție 1% și mai mult.

Examinând rezultatele obținute în 
urma aplicării metodei trierii ierarhice 
succesive, au fost  identifi cate o serie de 
cuvinte asociative identice sau sinonime 
ale acestora cu o frecvență mare la apli-
carea primei metode, asociația liberă. 
Este vorba despre asociațiile identifi ca-
te ca teme centrale: copii (FA =42), bani 
(FA =35), deprindere (FA =20) și griji (FA 
=25). În calitate de teme periferice, au fost  
identifi cate asociațiile: violență  (FA = 18) 
și infi delitate (FA =5). Tabelul 1., refl ectă 
datele privind reprezentarea socială a fa-
miliei la eșantionul cu studii medii.

Tabelul 1.
Reprezentarea socială a familiei  pentru eșantionul cu studii medii

ELEMENTE
CENTRALE PERIFERICE

prioritare auxiliare supraactivate normale
bani deprindere violență concubinaj
copii griji ceartă infi delitate

Se observă că elementele prioritare, 
nucleul central, sunt alcătuite din terme-

nii asociativi bani și copii, iar elementele 
auxiliare sunt reprezentate de termenii 
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deprindere și griji; elementele periferice 
supraactivate sunt violență și ceartă, iar 
elementele periferice normale –  concubi-
naj și infi delitate.

Examinând rezultatele obținute prin 
tehnica inducției și scenariu ambiguu, se 
poate constata că cei mai mulţi respon-
denți cu studii medii au considerat situația 
descrisă în Textul A drept una „în măsură 
foarte mare” potrivită descrierii unei fami-
lii (FA = 51), aceștia reprezentând 35,2% 
din totalul respondenților. 

Analizând rezultatele obținute pen-
tru Textul B, se constată că cei mai mulţi 
respondenţi cu studii medii au considerat 
situația descrisă, de asemenea, ca fi ind 
„oarecum” potrivită descrierii unei familii 
(FA =90), aceştia reprezentând 52,1% din 
totalul respondenţilor.

Situația descrisă în Textul C a fost 
califi cată de cei mai mulţi respondenți cu 
studii medii drept una „în măsură mică” 
potrivită descrierii unei familii (FA = 65), 
aceștia reprezentând 44,8% din totalul 
respondenților. Elementele constitutive 
ale reprezentării sociale a familiei pentru 
eșantionul cu studii medii speciale. 

Aplicând metoda asociației libere pe 
un eșantion de 226 de persoane cu studii 
medii speciale, s-au obținut 1130 de ter-
meni asociativi pentru cuvântul inductor 
familia, dintre care 49 de termeni asoci-
ativi unici. În urma excluderii sinonime-
lor și a luării în calcul a asociațiilor cu o 
frecvență mai mare de 1%, a fost dedus un 
corpus de 18 termeni asociați cuvântului 
inductor familia. Apoi, a fost creat tabelul 
prototipic categorial pentru  respondenții 
cu studii medii speciale.

În baza calculului prototipic-categori-
al, se poate constata că termenii cu cea mai 
mare frecvență sunt: probleme – 12,30%,  

copii – 10,97, muncă –  10,44%,  bani –  
8,32%, iar cei cu frecvență minimă sunt: 
interese –  1,50%, concubinaj –  1,50%, 
despărțire –  1,50%,  înțelegere – 1,42%.

Calculând importanța termenilor evo-
cați și rangul importanței acestora, se ob-
servă că  termenul asociativ  probleme (FA 
=139) scade ca importanță, ocupând pozi-
ția 4. Termenul asociativ copii (FA =124), 
cu rangul apariției 2, crește ca importan-
ță, ocupând poziția 1. Termenul asociativ 
muncă (FA =118) își păstrează poziția 3 
pentru ambele ranguri, iar termenul aso-
ciativ bani (FA = 94) scade ca importanță, 
ocupând poziția 5.

Termenii asociativi ce descriu situația 
pentru structura periferică a reprezentării 
familiei își schimbă și ei poziția în rangul 
importanței. Astfel, termenul asociativ 
concubinaj (FA =17) scade ca importan-
ță, ocupând poziția 17. La fel, pierde din 
importanță și termenul asociativ interese 
(FA =17), care ocupă poziția 15. Terme-
nul asociativ despărțire (FA =17) scade ca 
importanță, poziționându-se pe locul 18. 
Termenul asociativ înțelegere (FA =16) 
crește ca importanță, ocupând poziția 14. 

Prin aplicarea tehnicii prototipic-cate-
goriale, propuse de Vergés P., [12, p.111], 
a fost creat tabelul frecvenţei și al rangu-
lui apariţiei termenilor asociativi.

Astfel, termenii asociativi probleme și 
copii sunt, cu mare probabilitate, centrali, 
iar termenii asociativi despărțire și înțele-
gere sunt, cu mare probabilitate, periferici. 
Termenii casă, confl ict, sex, griji, ceartă, 
bucurie ș.a. au, după cum arată Vergès P 
[apud 1, pag.113], un statut neclar, iar 
pentru clarifi carea acestora sunt necesare 
metode suplimentare.

Aplicând metoda  trierii ierarhice suc-
cesive pe un eșantion de 226 de persoane 
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cu studii medii speciale, s-a obținut un 
corpus de 452 de cuvinte caracteristice 
obiectului cercetării, adică familiei, și 452 
de cuvinte care nu corespund obiectului 
cercetării. După verifi carea datelor și ex-
cluderea sinonimelor, s-au obținut 25 de 
cuvinte unice caracteristice unei familii 
și 25 de cuvinte unice necaracteristice. 
La următoarea etapă a fost calculată frec-
vența fi ecărui cuvânt și a fost creat tabelul 
sinoptic  în care au fost incluse doar cu-
vintele care au acumulat ca apariție 1% și 
mai mult.

Examinând rezultatele obținute în 

urma aplicării metodei trierii ierarhice 
succesive, a fost  identifi cată o serie de cu-
vinte asociative identice sau sinonime ale 
acestora cu o frecvență mare la aplicarea 
primei metode, asociația liberă. Este vor-
ba despre asociațiile identifi cate ca teme 
centrale: probleme (FA =34),  bani (FA 
=34), copii (FA =47). În calitate de teme 
periferice, au fost identifi cate asociațiile: 
interese (FA = 16), singurătate (FA =36) și 
armonie (FA =38). Tabelul 2., refl ectă da-
tele privind reprezentarea socială a fami-
liei  la eșantionul cu studii medii speciale 
din  Republica Moldova:

Tabelul 2. 
Reprezentarea socială a familiei  pentru eșantionul cu studii medii speciale

ELEMENTE
CENTRALE PERIFERICE:

prioritare auxiliare supraactivate normale
probleme muncă despărțire interese

copii bani înțelegere concubinaj

Se observă că elementele prioritare, 
nucleul central, sunt alcătuite din termenii 
asociativi probleme și copii, iar elemente-
le auxiliare sunt reprezentate de termenii 
muncă și bani; elementele periferice su-
praactivate sunt despărțire și înțelegere, 
iar elementele periferice normale –  inte-
rese și concubinaj.

Examinând rezultatele obținute prin 
tehnica inducției prin scenariu ambiguu, 
se poate constata că cei mai mulţi respon-
denți cu studii medii speciale au conside-
rat situația descrisă în Textul A drept una 
„oarecum” potrivită descrierii unei familii 
(FA = 118), aceştia reprezentând 52,2 % 
din totalul respondenților. 

Analizând rezultatele obținute pen-
tru Textul B, se observă că cei mai mul-

ţi respondenţi cu studii medii speciale au 
considerat situația descrisă în textul B, de 
asemenea, ca fi ind „oarecum” potrivită 
descrierii unei familii (FA =121), aceştia 
reprezentând 53,5% din totalul respon-
denţilor.

Și situația descrisă în Textul C a fost 
califi cată de cei mai mulţi respondenți cu 
studii medii speciale drept una „oarecum” 
potrivită descrierii unei familii (FA =122), 
aceștia reprezentând 54% din totalul res-
pondenților.

Elementele constitutive ale reprezen-
tării sociale a familiei pentru eșantionul cu 
studii superioare incomplete.

Aplicând metoda asociației liberă pe 
un eșantion de 243 de persoane cu studii 
superioare incomplete, au fost obținuți 
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1215 de termeni asociativi pentru cuvântul 
inductor familia, dintre care 91 de termeni 
asociativi unici. În urma excluderii sino-
nimelor și a luării în calcul a asociațiilor 
cu o frecvență mai mare de 1%, s-a ajuns 
la un corpus de 22 de termeni. Următorul 
pas  l-a reprezentat crearea tabelului pro-
totipic categorial pentru acest eșantion. 

Analizând rezultatele, putem observa 
că termenii cu cea mai mare frecvență sunt: 
copii – 9,14%, bani – 7,57, griji – 7,16%,  
probleme – 6,58%, iar cu cea mai mică frec-
vență sunt: răbdare – 1,65%, înțelegere – 
1,65%, bucurie – 1,15%, respect  – 1,07%.   

Calculând importanța termenilor evo-
cați, cât și rangul importanței acestora, se 
observă că  termenii asociativi copii (FA 
=111) își păstrează poziția atât în rangul 
apariției, cât și în cel al importanței. 
Termenul asociativ bani (FA =92) scade 
ca importanță, ocupând  poziția 3. În 
schimb, termenul asociativ griji (FA = 87) 
crește ca importanță, ocupând poziția 2, 
iar termenul asociativ probleme (FA = 80) 
scade cu 4 nivele ca importanță, ocupând 
poziția 8. Termenul asociativ sex (FA = 67) 
crește ca importanță, ocupând poziția 4.

Termenii asociativi ce descriu situ-
ația pentru structura periferică a repre-
zentării familiei își schimbă pozițiile 
după cum urmează: termenii asociativi 
răbdare (FA =20) și înțelegere (FA =20)  
cresc ca importanță, ocupând pozițiile 
15 și, respectiv, 18; termenul asociativ 
bucurie (FA =14) scade ca importanță 
ocupând poziția 23, iar termenul asoci-
ativ respect (FA =13) crește ca impor-
tanță, ocupând  poziția 21; poziția 22 în 
rangul mediul al importanței este ocupa-
tă de termenul asociativ infi delitate, care 
nu a fost inclus în tabelul prototipic cate-
gorial, având frecvența 0,91% (FA =11).

În baza rezultatelor obținute, a fost 
creat tabelul ce refl ectă raportul  dintre 
frecvenţa de apariţie a termenilor asoci-
ativi şi rangul apariţiei lor, conform  teh-
nicii prototipic-categoriale propuse de 
Vergés P. [12, p.111].

Astfel, termenii asociativi bani și co-
pii sunt, cu mare probabilitate, centrali, 
iar termenii asociativi bucurie și respect 
sunt, cu mare probabilitate, periferici. 
Termenii casă, sex, confl ict, muncă, cear-
tă, libertate ș.a. se află, după cum men-
ționează Vergés P, [apud 1, pag.113], 
sub semnul incertitudinii, iar pentru 
clarifi carea statutului lor este necesa-
ră aplicarea unor metode suplimentare.

A doua metodă aplicată pe un eșanti-
on de 243 de persoane cu studii superioare 
incomplete, a fost trierea ierarhică succe-
sivă, prin care a fost obținut un corpus de 
486 de cuvinte caracteristice obiectului 
cercetării (familiei) și 486 de cuvinte care 
nu-i corespund. 

După verifi carea datelor și excluderii 
sinonimelor s-au obținut 28 de cuvinte 
unice caracteristice familiei și 30 de cu-
vinte unice necaracteristice. În urma cal-
culării frecvenței fi ecărui cuvânt, a fost 
creat tabelul, în care  au fost incluse doar 
cuvintele cu apariția 1% și mai mult.

Examinând rezultatele obținute prin 
aplicarea metodei trierii ierarhice succe-
sive, a fost identifi cată o serie de cuvinte 
asociative identice sau sinonime ale aces-
tora care s-au evidențiat printr-o frecven-
ță mare în cadrul primei metode aplicate, 
asociația liberă. Este vorba de asociațiile 
identifi cate ca teme centrale precum: co-
pii (FA =61),  bani (FA =36), probleme 
(FA =37)  și  griji (FA =34). În calitate de 
teme periferice, au fost identifi cate asoci-
ațiile: unire (FA = 49) și respect (FA =24).
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Tabelul 3. 
Reprezentarea socială a familiei  pentru eșantionul cu studii superioare 

incomplete
ELEMENTE

CENTRALE PERIFERICE
prioritare auxiliare supraactivate normale

copii griji bucurie răbdare
bani probleme respect înțelegere

Se poate observa că elementele prio-
ritare, adică nucleul central, sunt alcătu-
ite din termenii asociativi copiii și bani, 
elementele auxiliare fi ind reprezentate de 
termenii griji și probleme; elementele pe-
riferice supraactivate sunt  reprezentate de 
termenii asociativi bucurie și respect, iar 
elementele periferice normale – de terme-
nii asociativi răbdare și înțelegere.

Aplicând tehnica inducției prin scena-
riu ambiguu și analizând rezultatele ob-
ținute pentru Textul A, constatăm  că cei 
mai mulţi respondenţi cu studii superioare 
incomplete (43,6%) au considerat situația 
descrisă ca fi ind „oarecum” potrivită de-
scrierii unei familii (FA =106).

Analizând rezultatele obținute pentru 
Textul B, se observă că cei mai mulţi res-
pondenţi au considerat situația descrisă 
drept una „oarecum” potrivită descrierii 
unei familii (FA =108), aceştia reprezen-
tând 44,4% din totalul respondenţilor. Cei 
mai mulţi respondenți cu studii superioare 
incomplete au considerat situația descrisă 
în Textul C, ca fi ind „în măsură mică” po-
trivită descrierii unei familii (FA  = 91), 
aceştia reprezentând 37,4% din totalul 
respondenților. Elementele constitutive 
ale reprezentării sociale a familiei pentru 
eșantionul  cu studii superioare 

Aplicând metoda asociației libere pe 
un eșantion de 49 de persoane, au fost ob-

ținuți 245 de termeni asociativi pentru cu-
vântul inductor familia, dintre care 47 de 
termeni asociativi unici. În urma exclude-
rii sinonimelor și a luării în calcul a asoci-
ațiilor cu o frecvență mai mare de 1%, s-a 
ajuns la un corpus de 23 de termeni. Urmă-
torul pas l-a reprezentat crearea tabelului 
prototipic categorial pentru acest eșantion. 

În baza calculului prototipic-categori-
al, putem observa că termenii cu cea mai 
mare frecvență sunt: copii – 10,20%,  griji 
– 9,39, dragoste – 7,35%,  responsabilita-
te – 7,35%, iar cu cea mai mică frecvență 
sunt: căldură – 1,22%, libertate – 1,22%, 
înțelegere  – 1,22%,  fericire – 1,22%.  

Calculând importanța termenilor evo-
cați și rangul importanței acestora, se ob-
servă că  termenii asociativi  copii (FA = 
25) și responsabilitate (FA = 14)  își păs-
trează poziția atât în rangul apariției, cât și 
în cel al importanței. Termenii asociativi 
griji (FA = 23) și dragoste (FA = 18) își 
inversează pozițiile în rangul importanței, 
termenul asociativ dragoste majorându-
și valoarea. Termenul asociativ 
responsabilitate (FA =14) își păstrează 
poziția 5 pentru ambele ranguri.

Termenii asociativi ce descriu situația 
pentru structura periferică a reprezentării 
despre familie: libertate (FA =3), înțelege-
re (FA =3) și fericire (FA =3) își păstrează 
pozițiile pentru ambele ranguri, ocupând 
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pozițiile 20, 21 și, respectiv, 22. Termenul 
asociativ căldură (FA = 3) crește ca im-
portanță în comparație cu rangul apariției, 
ocupând poziția 19.

În baza rezultatelor obținute, a fost 
creat  tabelul ce refl ectă raportul  dintre 
frecvenţa de apariţie a termenilor asoci-
ativi şi rangul apariţiei lor, conform  teh-
nicii prototipic-categoriale propuse de 
Vergés P. [apud 1, pag.111].

Astfel, termenii asociativi copii și gri-
ji sunt, cu mare probabilitate, centrali, iar 
termenii asociativi înțelegere  și  ferici-
re  sunt, cu mare probabilitate, periferici. 
Termenii probleme, interese, deprinde-
re, respect, concubinaj, sex  ș.a. se afl ă, 
după cum  menționează Vergés P. [apud 
1, pag.113], sub semnul incertitudinii, iar 
pentru clarifi carea statutului lor este nece-
sară aplicarea unor metode suplimentare.

A doua metodă aplicată pe un eșantion 
de 49 de persoane cu studii superioare a 
fost trierea ierarhică succesivă, prin care 

a fost obținut un corpus de 98 de cuvinte 
caracteristice obiectului cercetării (famili-
ei) și 98 de cuvinte care nu-i corespund. 
După verifi carea datelor și excluderii si-
nonimelor s-au obținut 22 de cuvinte uni-
ce caracteristice familiei și 27 de cuvinte 
unice necaracteristice. În urma calculării 
frecvenței fi ecărui cuvânt, au fost create 
tabelele, în care  au fost incluse doar cu-
vintele cu apariția 1% și mai mult.

Examinând rezultatele obținute prin 
aplicarea metodei trierii ierarhice succe-
sive, a fost identifi cată o serie de cuvinte 
asociative identice sau  sinonime ale aces-
tora care s-au evidențiat printr-o frecven-
ță mare în cadrul primei metode aplicate, 
asociația liberă. Este vorba de asociațiile 
identifi cate ca teme centrale precum: copii 
(FA =21), griji (FA =9), dragoste (FA =6)  
și  responsabilitate (FA =8). În calitate de 
teme periferice, au fost identifi cate asoci-
ațiile: căldură  (FA = 1),  libertate (FA =2), 
înțelegere (FA =3), fericire (FA =1). 

Tabelul 4.
Reprezentarea socială a familiei  pentru eșantionul cu studii superioare

ELEMENTE

CENTRALE PERIFERICE

prioritare auxiliare supraactivate normale

copii dragoste înțelegere căldură

griji responsabilitate fericire libertate

Se poate observa că elementele pri-
oritare, adică  nucleul central, sunt alcă-
tuite din termenii asociativi copii și griji, 
elementele auxiliare fi ind reprezentate 
de termenii dragoste și responsabilitate; 
elementele periferice supraactivate sunt  
reprezentate de termenii asociativi înțele-

gere și fericire, iar elementele periferice 
normale – de termenii asociativi căldură 
și libertate. 

Menționăm că la nivelul diferențelor 
de studii au fost identifi cate două elemen-
te comune la nivelul nucleului central: co-
pii  și bani.
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Tabelul 5.
Tabelul elementelor comune și al frecvențelor acestora înregistrate la dife-

rite nivele de studii  la nivelul nucleului central

Studii Medii Medii speciale Superioare incomplete Superioare

Nucleul 
central

copii 

(FA =74)

copii (FA =124) copii (FA =111) copii (FA 
=25)

Prin urmare, la nivelul celor patru 
nuclee centrale ale categoriilor de studii, 
subiecţii au identifi cat un element comun: 
copiii. Diferenţa nesemnifi cativă dintre 
cele patru proporţii din punct de vedere 
statistic (χ²= 0,47; p<0.50) sugerează că, 

pentru toate categoriile de respondenți, 
copiii  reprezintă o valoare.

Termenul asociativ identifi cat în nu-
cleul central la două dintre categoriile de 
studii investigate  este bani.

Tabelul 6. 
Tabelul elementelor comune și al frecvențelor acestora înregistrate la 

diferite nivele de studii  la nivelul nucleului central

Studii Medii Superioare incomplete

Nucleul central bani (FA =77) bani (FA =92)

Diferenţa, deși nu foarte mare dintre 
cele două proporţii din punct de vedere 
statistic (χ²=8,58; p<0.01), sugerează că 
subiecţii cu studii superioare incomplete 
asociază mai des familia cu bani decât cei 
cu studii medii. 

Aplicând tehnica inducției prin scena-
riu ambiguu și analizând rezultatele ob-
ținute pentru Textul A, constatăm  că cei 
mai mulţi respondenţi cu studii superioare 
(40,8%) au considerat situația descrisă ca 
fi ind „oarecum” potrivită descrierii unei 
familii (FA = 20).

Analizând rezultatele obținute pentru 
Textul B, se observă că cei mai mulţi res-
pondenţi au considerat situația descrisă 
drept una „în măsură mică” potrivită de-
scrierii unei familii (FA = 37), aceştia repre-
zentând 75,5% din totalul respondenţilor.

Cei mai mulţi respondenți cu studii 
superioare au considerat situația descrisă 
în Textul C, de asemenea, ca fi ind „în mă-
sură mică” potrivită descrierii unei familii 
(FA  = 28), aceştia reprezentând 57,1% 
din totalul respondenților.

Concluzii
Studiul realizat ne permite să afi r-

măm că cei mai mulţi respondenţi, din 
eșantioanele: studii medii speciale,  studii 
superioare incomplete și studii superioare, 
consideră Textul A ca fi ind „oarecum” po-
trivit descrierii unei familii. Textul B este 
perceput de către respondenții cu studii 
medii, studii medii speciale și studii supe-
rioare incomplete ca fi ind, de asemenea, 
„oarecum” potrivit descrierii unei familii. 
Textul C este apreciat de majoritatea res-
pondenţilor  cu studii medii, superioare 
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incomplete  și superioare ca fi ind „în mă-
sură mică” potrivit descrierii unei familii, 
pe când respondenții cu studii medii spe-
ciale califi că acest text ca fi ind tot „oare-
cum” potrivit descrierii unei familii. 

Majoritatea respondenților au recu-
noscut o descriere adecvată a familiei în 
Textul B. Rezultatele obținute indică asu-
pra faptului că elementele periferice care 
au fost ,,atacate” prin intermediul ultimei 
propoziții din acest text și-au confi rmat 
centralitatea. Pentru acești respondenți, 
confl ictele și difi cultățile din cadrul fami-
liei se rezolvă prin comunicare deschisă 
și prin amabilitate. Examinând rezultate-
le pentru situația descrisă în Textul C, se 
observă că majoritatea respondenților cu 
studii superioare incomplete și superioare 
nu recunosc în acest text o descriere adec-
vată a familiei. E de presupus că studiile 
pe care le deține o persoană ar putea in-
fl uența percepția și reprezentarea familiei.

Astfel, încrederea în familie se poa-
te constata în cazul persoanelor cu studii 
superioare, iar cei mai nemulțumiți de 
viața de cuplu și de familie sunt persoa-
nele cu studii medii speciale [14]. Aceste 
date confi rmă rezultatele obținute de noi 
inclusiv pentru persoanele cu studii medii 
speciale, care apreciază situația descrisă 
în Textul C drept „oarecum” adecvată fa-
miliei.

Pentru a stabili diferențele, în funcție 
de nivelul de studii, în aprecierea celor 
trei situaţii (Textul A, Textul B şi Textul 
C) a fost aplicată metoda statistică testul 
χ² al asocierii (Independence Chi-Square 
Test). Analiza tabelelor de contingenţă (şi 
a rezultatelor obţinute la testul χ², deno-
tă diferenţe semnifi cative în acest sens: 
χ² (12)= 145,88; p<0,0001 (pentru Textul 
A); χ²(12)= 48,01; p<0,0001 (pentru Tex-

tul B); χ² (12)= 70,71; p< 0.0001 (pentru 
Textul C). 

În societatea contemporană, rolul 
social pe care îl deține educația și studiile 
este unul major. Investigațiile mai multor 
cercetători ne sugerează ideea precum că 
în prezent cei mai importanți factori în 
formarea personalității umane sunt educa-
ția și perspectiva de dezvoltare progresivă 
a omenirii [15, 16].

Investigația reprezentărilor sociale 
ale familiei realizată pe populația din RM 
confi rmă că nivelul de studii al persoanei 
are impact asupra reprezentării sociale a 
familiei.
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MANAGEMENTUL IMPRESIEI:
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IMPRESSION MANAGEMENT: 

(results of experimental research in organizational environment)
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Cuvinte - cheie: comunicarea nonverbală, managementul impresiei, ki-
nezica, proxemica, paralimbajul, considerarea, autopromovarea, exemplifi -
carea, suplicarea, intimidarea.

Rezumat
Omul este creat ca să trăiască în comunitate. De aceea, are nevoie de modalităţi de interac-

ţionare cu ceilalţi semeni. Indivizii comunică atât intenţionat cât şi neintenţionat prin gesturile 
pe care le fac, prin limbajul trupului şi prin expresia feţei. 

Comunicarea nonverbală este cea mai dezvoltată formă de comunicare, deoarece nu necesi-
tă anumite studii pentru a o înţelege şi este descifrată în acelaşi mod de către oricine. Registrul 
nonverbal este de o importanţă colosală în comunicarea umană, datorită bogăţiei sale consi-
derabile şi vitezei cu care transmite idei şi mai ales emoţii. Specialiştii susţin că veridicitatea 
comunicării nonverbale a întrecut-o pe aceea a comunicării verbale, şi că variază semnifi cativ 
în funcţie de persoană sau grup social. 

Keywords: nonverbal communication, impression management, kinesics, 
proxemics, paralanguage, consideration, self-promotion, exemplifi cation, suppli-
cation, intimidation.

Abstract
Human being is created to live in the community. Therefore he needs ways of interacting 

with other peers. Individuals communicate through both intentional and unintentional gestures 
they make, body language and facial expression.

Nonverbal communication is the most developed form of communication, because it requires 
certain studies to understand and is deciphered in the same way by everyone. Register nonverbal 
is a colossal importance in human communication due to its considerable wealth and the speed 
with which convey ideas and emotions especially. Experts argue that the veracity of nonverbal 
communication surpassed the verbal communication, and that varies signifi cantly depending on 
the person or social group.

Introducere. În cadrul istoriei ştiinţei 
despre comunicare nonverbală se poate 
vorbi despre precursori până la jumătatea 
secolului XX, printre care amintim: Ch. 
Darwin, E. Kretschmer, W. H. Sheldon; 

despre fondatori, putem vorbi între anii 
1950 –1980 R. L. Birdwhistell, J. R. Da-
vitz, P. Ekman, L. K. Frank, E. T. Hall, R. 
Rosenthal; iar despre cercetătorii de azi ai 
domeniului, în ultimele două – trei dece-
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nii: R. Akert, M. Argyle, J. K. Burgoon, 
D. B. Buller, J. Corraze, M. L. Knapp, J. 
Streeck, W. G. Woodall etc. Pe măsură ce 
psihologia socială s-a maturizat ca disci-
plină, ea a propus o viziune tot mai dina-
mică şi mai complexă asupra comporta-
mentului uman. 

În încercarea specialiştilor de a iden-
tifi ca etapele de dezvoltare a câmpului de 
cercetare al comunicării nonverbale au 
descoperit o oarecare notă de artifi ciali-
tate, respectiv, etapele nu au graniţe tem-
porale rigide, ele se întrepătrund, iar unii 
clasici ai domeniului sunt contemporanii 
noştri [1]. 

Prin intermediul comunicării nonver-
bale se poate realiza infl uenţarea altora şi 
propria noastră infl uenţare. Experimentele 
conduse de Albert Mehrabian şi M. Wi-
lliams, [2] au demonstrat că, în general, 
cu cât se apelează mai mult la gesturi care 
au funcţia de a păstra şi consolida bunele 
relaţii interpersonale cu atât probabilitatea 
de a-i persuada pe alţii este mai mare. 

Comunicarea nonverbală o putem ve-
dea ca pe un proces de transmitere şi de 
primire de mesaje fără cuvinte prin inter-
mediul expresiilor faciale, privirii, gestu-
rilor. De asemenea, comunicarea nonver-
bală include şi poziţionarea corpului în 
spaţiu, mesajele transmise prin îmbrăcă-
minte, culoare, miros. 

În categoria semnelor nonlingvistice 
putem încadra toate semnele şi semnale-
le expresive video, audio, tactile utilizate 
pentru a transmite şi recepţiona mesaje 
altfel decât prin cuvinte. Astfel, prin con-
ceptul de comunicare nonverbală înţe-
legem acea comunicare ce se realizează 
fără ajutorul cuvintelor, dar prin care pu-
tem exprima sentimente, emoţii, atitudini. 
Chiar dacă nu rostim cuvinte, noi comu-

nicăm cu cei din jurul nostru prin ceea ce 
facem. Acest lucru este refl ectat de modul 
cum stăm (poziţia corpului), cum gesticu-
lăm, cum ne îmbrăcăm, cum zâmbim, cum 
privim, fi ecare dintre acestea comunicând 
celorlalţi o informaţie despre noi [3].

În articolul de față va fi  prezentată o 
trecere în revistă a principalelor teorii pri-
vind comunicarea nonverbală. Teoria lui 
Ray Birdwhistell se fondează pe asumpţia 
potrivit căreia comunicarea prin mişcările 
corpului este sistemică şi învăţată social. 
Meritul principal al acestei concepţii este 
de a fi  relevat că nici un semnal corporal 
nu are semnifi caţie separat de alte semnale 
şi de context. 

Barou şi Byrne prezintă patru canale 
de bază în comunicarea nonverbală [2]:

a. expresia feţei; se porneşte de la 
cuvintele oratorului roman Cicero: „chi-
pul este oglinda sufl etului”;

b. „limbajul” ochilor (contactul 
vizual). Se susţine ideea potrivit căreia 
contactul vizual serveşte la patru funcţii 
majore: regularizează fl uxul informaţio-
nal; monitorizează feedbackul; exprimă 
emoţiile; indică natura relaţiilor interper-
sonale;

c. „limbajul” trupului (gesturi, miş-
cări, poziţii), reprezintă o sursă importan-
tă de informaţii şi de feedback;

d. contactul fi zic poate să sugereze 
un evantai extrem de larg de factori care 
conduc la afecţiune, dependenţă, agre-
sivitate, dominanţă în interrelaţionările 
personale cu care venim în contact. În 
acelaşi timp, şi alte caracteristici exterioa-
re limbajului trupului pot să facă parte in-
tegrantă din comunicarea nonverbală (ex. 
îmbrăcăminte, machiaj, parfumul folosit 
etc.); unii cercetători includ în aria non-
verbalului şi oferirea unor daruri.
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De-a lungul timpului, de la folosirea 
termenului de comunicare nonverbală, 
s-au propus diverse clasifi cări ale comu-
nicării nonverbale pe baza semnelor şi ca-
nalelor de transmitere. 

Una dintre cele mai vechi clasifi cări 
ale comunicării nonverbale propuse de J. 
Ruesch şi W. Kees în 1956, cuprinde trei 
categorii, şi anume [10]: limbajul semne-
lor, incluzând gesturile; limbajul acţiuni-
lor, incluzând mişcările corpului implicate 
în diferite activităţi – de exemplu hrăni-
rea, alergarea etc.; limbajul obiectelor, 
care încorporează dispunerea intenţionată 
sau neintenţionată a obiectelor în spaţiu în 
vederea utilizării lor [7].  R. P. Harrison în 
1974 împarte comunicarea nonverbală în 
patru categorii:

a. coduri de executare, asociate miş-
cărilor corpului, expresiilor faciale, privi-
rii, atingerii şi activităţilor vocale. 

b. coduri spaţio-temporale, referi-
toare la mesajele rezultate din combinarea 
utilizării spaţiului şi timpului.

c. coduri artefact, utilizate în mesa-
jele primite de la obiecte.

d. coduri mediatoare, referitoare la 
efectele speciale rezultate din interpune-
rea între emiţător şi receptor – de exemplu 
unghiul camerei de luat vederi în transmi-
siile TV [5].

O clasifi care rezultată din combina-
rea codurilor şi mediilor de transmitere a 
mesajelor este acceptată de cei mai mulţi 
cercetători [2]. Aici se include: kinezica 
– limbajul corporal care include mişcări-
le corpului, expresiile faciale şi privirea; 
oculezica cuprinde studiul privirii; pa-
ralimbajul sau vocalica alcătuiesc activi-
tăţile vocale; proxemica se ocupă de stu-
diul percepţiei şi al modului de utilizare al 
spaţiului; cronemica studiază percepţia şi 

modul de utilizare a timpului. 
Un alt punct de vedere pentru clasifi -

carea comunicării nonverbale este cel al 
lui Mark L. Knapp conform căruia, comu-
nicarea nonverbală include: cum privim 
– caracteristicile fi zice şi îmbrăcămintea; 
cum auzim – tonul vocii; cum mirosim; 
cum ne mişcăm – individual sau în core-
laţie cu alţii, gesturile, postura, privirea, 
expresiile faciale, atingerile corporale şi 
proximitatea; cum afectează mediul în-
conjurător interacţiunile umane şi cum 
afectează acestea, la rândul lor, mediul 
înconjurător – dispunerea spaţială a mo-
bilei, temperatura, prezenţa altor oameni, 
zgomotele [8]. 

Alţi autori consideră că expresiile fa-
ciale ale emoţiilor sunt similare, trecând 
de bariera diversităţii culturale. Pentru ex-
primarea emoţiilor, în cadrul fi ecărei cul-
turi este folosită aceeaşi mimică de bază, 
la fel şi în cazul expresiilor zâmbitoare 
ale copiilor născuţi orbi sau surzi ceea ce 
duce la concluzia că aceste gesturi sunt 
înnăscute.

Cu toate că a cunoscut un interes cres-
cut în cercetare de-a lungul anilor 1960, 
1970, conceptul de management al impre-
siei a rămas un subiect relativ periferic în 
ceea ce priveşte psihologia socială sau a 
personalităţii, acest lucru ducând unii cer-
cetători la ideea conform căreia manage-
mentul impresiei este mai mult un model 
cu care să te ghidezi în alte cercetări, decât 
o teorie referitoare la comportamentul in-
terpersonal [6]. 

Într-adevăr, destul de recent s-a pu-
tut observa o atenţie deosebită în ceea ce 
priveşte managementul impresiei, atenţie 
provenită din partea unor cărţi de psiho-
logie socială. Una dintre cele mai impor-
tante abilităţi prezente în viaţa socială a 
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oamenilor se referă la prezentarea propri-
ei persoane într-o lumină pozitivă în faţa 
altora. 

Managementul impresiei pe care o 
persoană o poate face a fost recunoscut 
de-a lungul timpului ca un aspect vital în 
ceea ce priveşte atracţia romantică, succe-
sul ocupaţional şi organizaţional, atinge-
rea identităţii dorite, stabilirea de relaţii 
interpersonale precum şi alte rezultate de-
zirabile [9]. Pentru a putea eticheta noţi-
unea de management al impresiei drept o 
abilitate, este necesar să recunoaştem că 
unii oameni sunt mai buni decât alţii în 
ceea ce priveşte acest aspect, dar şi exer-
sându-şi această abilitate oamenii pot în-
văţa să o folosească mai bine [13]. 

Similar cu defi nirea celorlalte concep-
te implicate în acest studiu, şi în ceea ce 
priveşte defi nirea conceptului de mana-
gement al impresiei se pot observa unele 
diferenţe între ceea ce susţin diferiţi cerce-
tători, dar şi în ceea ce priveşte conceptul 
de management al impresiei şi alte con-
cepte asemănătoare sau înrudite. Astfel, 
managementul impresiei este văzut ca şi 
„procesul prin care oamenii controlează 
impresiile pe care ceilalţi şi le formează 
la adresa lor” [9], fenomenul de manage-
ment al impresiei apărând datorită faptului 
că impresiile pe care oamenii le fac asupra 
celorlalţi au implicaţii în ceea ce priveş-
te maniera în care aceştia sunt percepuţi, 
evaluaţi şi trataţi, cât şi în ceea ce priveşte 
propria lor imagine despre ei. 

Privind fenomenul din aceeaşi per-
spectivă, [11] defi nesc managementul 
impresiei ca şi „încercarea de a controla 
imaginile care sunt proiectate în interac-
ţiunile sociale reale sau imaginare”, sau 
„încercările conştiente sau inconştiente 
de a infl uenţa imaginile pe parcursul in-

teracţiunii”, lumina căzând, astfel, pe 
factorii care afectează autoprezentarea în 
faţa celorlalţi. Oamenii prezintă un interes 
continuu în ceea ce priveşte modul în care 
ceilalţi îi percep, dar mai ales îi evaluează. 
În fi ecare an, în lume sunt cheltuite sume 
imense pentru cosmetice, diete, operaţii 
estetice, toate acestea având menirea de a 
face oamenii mai atrăgători pentru seme-
nii lor. 

Milioane de oameni sunt înspăimân-
taţi de ideea de a vorbi în public deoarece 
se tem de felul în care îi vor evalua cei-
lalţi. Managementul impresiei este pre-
zent chiar şi în cadrul întâlnirilor monde-
ne de la locul de muncă, şcoală sau alte 
locaţii, întâlniri în cadrul cărora oamenii 
monitorizează reacţiile celorlalţi la adre-
sa lor, încercând mai apoi să transforme 
aceste imagini proprii în unele dezirabile 
care să ducă la atingerea scopurilor dorite 
[9]. Managementul impresiei se referă la o 
activitate orientată spre scop, cu rolul de a 
infl uenţa impresiile pe care audienţa şi le 
formează despre o anumită persoană, grup 
sau eveniment [11]. 

Pentru o înţelegere mai amplă a ter-
menilor, dorim să precizăm faptul că în 
literatura de specialitate constructul de 
management al impresiei apare atât sub 
această denumire, cât şi sub denumirea de 
autoprezentare, sau prezentare a sinelui și/
sau autopromovare. Diferenţa dintre con-
cepte se referă la faptul că managementul 
impresiei presupune controlul percepţiei 
celorlalţi în orice fel de contexte, în situ-
aţii atât reale cât şi imaginare, iar terme-
nul de autoprezentare este folosit doar în 
situaţiile în care imaginile proiectate sunt 
relevante pentru persoana respectivă. 

Jones & Pittman [9] defi nesc mana-
gementul impresiei ca şi „încercările oa-
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menilor de a controla impresiile celorlalţi 
referitoare la propriile caracteristici”, 
acelaşi proces fi ind văzut ca şi încercarea 
oamenilor de a infl uenţa imaginile pe care 
ceilalţi şi le-au format despre ei [13], iar 
Tedeschi [12] concluzionează: „motive 
secrete, dorinţa de  a-i manipula sau în-
şela pe ceilalţi, scopul de a-i determina 
pe ceilalţi să medieze întăriri care în alte 
contexte nu ar putea fi  obţinute, la fel ca 
şi existenţa de perspective, informaţii şi 
valori diferite, toate acestea contribuie 
la diferenţe importante între observaţiile 
şi evaluările propriului comportament, şi 
atribuţiile făcute de către ceilalţi”. 

Există mai multe taxonomii în litera-
tura de specialitate referitoare la tacticile, 
tehnicile de management al impresiei, dar 
una dintre cele mai frecvent folosite este 
cea propusă de către Jones & Pittman [9], 
taxonomie care  are la bază cinci strategii 
de management ale impresiei:

a. Complimentarea (ingratiation), 
se referă la cazul în care indivizii apelează 
la fl atări sau favoruri în încercarea de a se 
face plăcuţi. Dintre cele cinci tehnici de 
management al impresiei prezente în ta-
xonomia lui Jones & Pittman [1982, citată 
în Turnley & Bolino, 2001], complimen-
tarea este cea mai frecvent studiată.

b. Autopromovarea (self-promoti-
on), este strategia care presupune etalarea 
abilităţilor de către indivizi, astfel încât să 
fi e percepuţi ca fi ind competenţi.

c. Exemplifi carea (exemplifi cati-
on), este strategia care presupune un efort 
substanţial superior din partea indivizilor, 
astfel încât aceştia să pară dedicaţi sarci-
nii.

d. Suplicarea (suplication), presu-
pune faptul că indivizii îşi etalează foarte 
bine rezultatele pe termen scurt, astfel în-

cât să fi e percepuţi ca fi ind necesari.
e. Intimidarea (intimidation), este 

strategia cu ajutorul căreia indivizii do-
resc să pară ameninţători, intimidanţi, cu 
scopul de a fi  percepuţi de către ceilalţi ca 
fi ind periculoşi.

Este important de ştiut faptul că fi e-
care dintre cele cinci strategii de mana-
gement al impresiei poate să ducă atât la 
imagini dezirabile cât şi indezirabile, fi ind 
foarte importantă efi cacitatea şi gradul de 
transparenţă cu care este folosită fi ecare 
dintre cele cinci tehnici [ibidem, p.136].

Material și metodă. Actualita-
tea cercetării prezentate în acest articol 
vine din nevoia de a măsura capacităţile 
de comunicare nonverbală, cât şi 
autoevaluare a managementului impresiei 
în mediul organizațional. Se menționează 
actualmente frecvent în mediul socio-or-
ganizațional, dar și în întreaga societate, 
că cunoștințele și abilitățile de comuni-
care nonverbală diminuează capacitățile 
de management al impresiei și au impact 
defavorabil asupra exercitării funcțiilor 
profesionale.

Problema cercetării. Angajații din 
mediul organizațional contemporan nu 
dețin capacitatea de management al im-
presiei prin utilizarea limbajului nonver-
bal. 

Obiectul cercetării. În calitate de 
obiect al cercetării au fost tacticile de ma-
nagement al impresiei: automonitorizarea, 
consideraţia, exemplifi carea, intimidarea, 
suplicarea, raportate la capacitatea de co-
municare nonverbală.

Scopul cercetării constă în a identifi -
ca cunoștințele și abilitățile privind comu-
nicarea nonverbală și infl uența acestora 
asupra managementului impresiei.

Metodele și instrumentele utilizate 
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în cercetare au fost condiționate de vari-
abilele luate în studiu. Aceste metode au 
fost: chestionarul de evaluare a capacită-
ților de comunicare nonverbală și inven-
tarul de autoevaluare a managementului 
impresiei.

Descrierea instrumentelor de cerce-
tare. Necesitatea metodelor de măsurare 
a capacităţilor de comunicare nonverba-
lă, cât şi autoevaluarea managementului 
impresiei, sunt utile într-o multitudine de 
contexte psihologice şi sociale. În acest 
scop, prezentăm 2 metode elaborate. 

Chestionarului de evaluare a capaci-
tăţilor de comunicare nonverbală conţine 
24 de itemi, construit să evaluează 6 me-
dii de transmitere a mesajelor nonverba-
le (proxemica, contactul vizual, expresia 
facială, gesturile şi postura, expresivitatea 
paraverbală, aspectul exterior), şi are ca 
scop evaluarea competenţei de a interpre-
ta şi decodifi ca manifestările nonverbale 
în comunicare. Prin formularea itemilor 
s-a solicitat de la respondenţi să aleagă 
răspunsul potrivit din cele 4 variante pro-
puse. De exemplu: „Persoana de vizavi 
păstrează contact vizibil cu dvs. Aceasta 
semnalizează: a) Dezinteres; b) Interes; c) 
Siguranţă; d) Nesiguranţă”.

A fost elaborată cheia chestionarului, 
în urma studierii cercetărilor elementelor 
comunicării nonverbale şi decodifi carea 
acestora. Opiniile subiecţilor chestionaţi 
sunt cotate cu puncte conform corecti-
tudinii itemilor, notate într-un tabel, fără 
descifrarea conţinutului scalelor, obţinân-
du-se un punctaj total.

Inventarului de autoevaluare a mana-
gementului impresiei conţine 50 de între-
bări, care evaluează cele 5 tactici de ma-
nagement al impresiei (automonitorizarea, 
consideraţia, exemplifi carea, intimidarea, 

suplicarea), cu câte 10 afi rmaţii pentru fi -
ecare dintre acestea. Aceste instrumente 
pot fi  utilizate nu doar pentru măsurarea 
nivelului de cunoaştere şi interpretare a 
manifestărilor nonverbale în comunicare 
şi de management al impresiei în şedin-
ţe individuale de psihodiagnostic, dar şi 
în mediul organizaţional, pentru a evalua 
activitatea şi relaţiile dintre membrii gru-
pului, iar prin identifi carea strategiilor de 
management al impresiei - a forma şi con-
solida imagini favorabile în cadrul evolu-
ţiei profesionale. 

Pentru Inventarul de autoevaluare 
a managementului impresiei, s-au creat 
afi rmații de la persoana întâi, prin formu-
larea căror s-a solicitat de la respondenți 
o atitudine individualizată, oferindu-li-se 
posibilitatea de a da răspunsuri care-i 
caracterizează. De exemplu: „Îmi place 
să vorbesc despre realizările colegilor”, 
„Prefer să fac cadouri colegilor”, „Încerc 
să obţin simpatia de care am nevoie din 
partea celorlalţi”.

Instrumentele utilizate sunt chestiona-
re de tip creion - hârtie, cu administrare in-
dividuală, fără limită de timp. Ele au fost 
aplicate de respondenții angajați în mediul 
organizațional, după o instruire prealabilă. 
În urma aplicării Inventarului de autoeva-
luare a managementului impresiei, pentru 
efectuarea măsurării s-a optat în favoarea 
Scalei Likert, subiecţii fi ind chemaţi să 
specifi ce nivelul de acord/dezacord faţă 
de afi rmaţiile conţinute în chestionar prin 
utilizarea a cinci valori care pun în evi-
denţă intensitatea - frecvenţa manifestării 
descrise în afi rmaţie: 1 – deloc, 2 – rareori, 
3 – uneori, 4 – deseori, 5 – foarte des. 

În plus la chestionare, au fost apli-
cate metoda evaluărilor de către experţi 
a conţinutului itemilor – calitatea şi car-
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acterul explicit al formulărilor, aplicabil-
itatea scalei, modalitatea de prelucrare a 
rezultatelor şi de identifi care a fenomen-
ului cercetat etc. Sunt prezentate dovezi 
privind fi delitatea și validitatea metodei 
propuse [4].

Descrierea eșantionului cercetării. 
În cadrul cercetării, au fost testaţi 415 
de angajați, dintre care 326 de femei 
(78,6%) şi 89 de bărbați (21,4%), din me-
diul organizațional din municipiul Chişi-
nău, cu vârste cuprinse între 18 şi 65 de 
ani, dintre care cu vârsta de 18-25 de ani 
în număr de 102 de angajați (24,6%); cu 
vârsta de 26-35 de ani în număr de 120 de 
angajați (28,9%); 36-45 de ani în număr 
de 119 de angajați (28,7%) și 46-65 de 

ani în număr de 74 de angajați (17,8%) 
în mediul organizațional. 

Specialiști din domeniul de activitate 
social și comercial, în funcția de: jurist, 
cadru didactic, asistent medical, medic, 
polițist, psiholog, contabil, consultant, 
șofer, fl orist, paznic, dansator, antrenor, 
manager, instructor, agent imobiliar, an-
treprenor, etc.

Rezultatele cercetării. Analiza de 
consistență internă a itemilor instrumen-
telor utilizate în cercetare a relevat coe-
fi cienți Cronbach Alpha de la acceptabili 
(0,69) la coefi cienți înalți (0,74) fapt ce 
conferă credibilitate datelor colectate. Re-
zultatele pentru fi ecare subclasă variază 
de la 1 la 4,60 (tab.1). 

Automoni-
torizare

Considerație
Exemplifi -

care
Intimidare Suplicare

N Valid 415 415 415 415 415
Missing 0 0 0 0 0

Mean 3,10 2,97 2,55 2,26 2,40
Std. Error of 
Mean

,02125 ,02705 ,03064 ,03302 ,02876

Std. Devia-
tion

,43291 ,55098 ,62417 ,67271 ,58595

Variance ,187 ,304 ,390 ,453 ,343
Minimum 1,90 2,00 1,50 1,00 1,00
Maximum 4,00 4,60 4,20 4,10 3,70

Tabelul 1. 
Rezultate statistice pentru inventarul de autoevaluare a managementului impre-

siei.

Corelarea rezultatelor căpătate pentru 
fi ecare din itemii măsuraţi a indicat un ra-
port direct cu semnifi caţie înaltă în toate 
cazurile (p<0,01). 

Astfel, conform rezultatelor obținute, 
colectate din eșantionul stabilit de per-
soane, s-au obținut date privind cele cinci 
scale de bază – tactici de management a 

impresiilor (automonitorizare, considera-
ție, exemplifi care, intimidare, suplicare), 
precum și date specifi ce pentru subscalele 
menționate mai sus (tab. 2). 

Confi rmăm legătura directă dintre 
tacticile de management al impresiei prin 
atestarea corelațiilor semnifi cative, unde 
p≤0.01. 
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În Tabelul 3. sunt prezentate datele 
obținute prin corelația statistică dintre tac-
ticile de management al impresiei și ca-
pacitatea de comunicare nonverbală, prin 

Automoni-
torizare Considerație Exemplifi care Intimidare Suplicare

Automonitorizare 1 ,423** ,096 ,074 ,291**

Considerație ,423** 1 ,366** ,326** ,465**

Exemplifi care ,096 ,366** 1 ,278** ,213**

Intimidare ,074 ,326** ,278** 1 ,567**

Suplicare ,291** ,465** ,213** ,567** 1
**. Correlation is signifi cant at the 0.01 level 

măsurarea coefi cientului de corelație lini-
ară a lui Pearson, care măsoară gradul de 
legătură între variabile. Observăm din da-
tele prezentate în Tabelul 3, că se remarcă

Tabelul 2.
Corelarea rezultatelor pentru Inventarul de autoevaluare a managementu-

lui impresiei

Tabelul 3. 
Corelarea statistică dintre tacticile de management al impresiei și capaci-

tatea de comunicare nonverbală

Nonverbal

Automonitorizare
Pearson Correlation -,024

Sig. (2-tailed) ,629
N 415

Considerație
Pearson Correlation -,052

Sig. (2-tailed) ,286
N 415

Exemplifi care
Pearson Correlation -,099*

Sig. (2-tailed) ,045
N 415

Intimidare
Pearson Correlation -,107*

Sig. (2-tailed) ,029
N 415

Suplicare
Pearson Correlation -,175**

Sig. (2-tailed) ,000
N 415

**. Correlation is signifi cant at the 0.01 level (2-tailed).
*. Correlation is signifi cant at the 0.05 level (2-tailed).

tendinţa angajaților de a realiza un efort 
substanţial superior în cadrul activității 
profesionale, astfel încât aceştia să pară de-
dicaţi sarcinii și totodată, presupune faptul 
că indivizii îşi etalează foarte bine rezulta-

tele pe termen scurt, astfel încât să fi e per-
cepuţi ca fi ind necesari. Angajații din me-
diul organizațional adesea aplică strategia 
cu ajutorul căreia doresc să pară ameninţă-
tori, intimidanţi, cu scopul de a fi  percepuţi 
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de către ceilalţi ca fi ind periculoşi, conform 
tacticilor de management al impresiei.Ana-
liza rezultatelor remarcă că între comunica-
rea nonverbală și managementului impresi-
ei există un raport direct. 

Acest lucru confi rmă idea de la care 
am pornit, conform căreia cunoștințele și 
abilitățile de comunicare nonverbală di-
minuează capacitățile de management al 
impresiei și au impact defavorabil asupra 
exercitării funcțiilor profesionale. Iar anga-
jații din mediul organizațional contempo-
ran nu dețin capacitatea de management al 
impresiei prin utilizarea limbajului nonver-
bal.   Am constatat că activarea în mediul 
organizațional în primii 10 ani, în perioada 
de adaptarea a tinerilor angajați sunt forma-
te abilitățile de bază a prezentării propriei 
imagini prin prisma comunicării nonverba-
le, iar după 10 ani de activitatea acestea nu 
se conturează. 

Cu cât mai mult angajații dețin cunoș-
tințe despre comunicarea nonverbală și 
ilustrează prezentare imaginii personale, cu 
atât mai puțin utilizează tehnicile de mana-
gement al impresiei, unde am identifi cat di-
ferențe statistice semnifi cative foarte înalte 
pentru suplicare, unde s-a obținut p≤0.01 și 
înalt semnifi cative pentru exemplifi care și 
intimidare, unde datele prezintă p≤0.05. 
Concluzii. Comportamentul organizaţional 
reprezintă studiul conduitelor indivizilor 
în organizaţii, ceea ce implică înţelegerea, 
previziunea şi controlul comportamentului 
uman, al modelelor şi structurilor, cu sco-
pul de a îmbunătăţi mediul, performanţa şi 
efi cienţa organizaţiei. 

De aici reiese că, pentru a examina 
comportamentul organizaţional, trebuie su-
puse analizei dimensiunile acestuia. Astfel, 
e necesar să se stabilească rolul individului 
în organizaţie, gradul de infl uenţă a com-

portamentului de grup asupra celui organi-
zaţional, impactul structurii şi culturii orga-
nizaţionale asupra comportamentului, asu-
pra mediului organizaţional, care interacţi-
onează, şi, totodată, se confruntă cu diferite 
fenomene organizatorice. În acest context, 
comportamentul individual apare ca urmare 
a interacţiunii dintre persoană şi diverşi fac-
tori de mediu, pe care aceasta îi întâlneşte. 

Cu cât mai diversă este personalitatea 
individului şi cu cât mai mulţi sunt factorii 
cu care interacţionează, cu atât mai varia-
te sunt comportamentele angajaţilor orga-
nizaţiei. 

Din această afi rmaţie, devine vizibilă 
legătura dintre „personalitate” şi „compor-
tament”:

• personalitatea condiţionează coerenţa 
comportamentului unei persoane afl ate în 
diverse situaţii [1, p.91];

• comportamentul, la un moment dat, 
este o combinaţie unică între trăsături de 
personalitate şi cerinţe ale mediului.

Managerii trebuie, deci, să studieze şi 
să înţeleagă personalitatea unui individ, 
fapt care va înlesni înţelegerea întregului 
proces de comportament organizaţional. 

Cadrele administrative trebuie să mo-
deleze comportamentul personalului, pen-
tru a atinge cu succes obiectivele organiza-
ţiei. În acest context, se impune implicarea 
oamenilor cu abilităţi şi aptitudini necesa-
re, întruniţi în grupuri coezive, cu scopul de 
a realiza sarcini concrete ale organizaţiei şi 
de a crea un mediu favorabil de lucru. 

Cercetările au stabili faptul că acele 
persoane care pot observa și interpreta efi -
cient limbajul nonverbal, infl uențând felul 
în care sunt percepuți de ceilalți, vor avea 
un succes mai mare în viață decât persoa-
nele care nu au această abilitate. 

Aceste cunoștințe valoroase și utile 
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îmbunătățesc considerabil comunicarea cu 
ceilalți. Unul dintre aspectele fascinante 
referitoare la aprecierea comportamentului 
nonverbal este aplicabilitatea universală. 
Este valabilă oriunde există relații interu-
mane. Elementele nonverbale sunt omni-
prezente și sigure. Cu cât sunt recunoscute 
și interpretate corect mai multe dintre aces-
te elemente nonverbale universale, cu atât 
este mai productivă evaluarea gândurilor, 
sentimentelor și intențiilor celor din jur. 
Metodele de identifi care a componentelor 
managementului impresiei şi comunicării 
nonverbale, servesc pentru înţelegerea atât 
a motivaţiei care conduce la anumite com-
portamente în cadrul relaţiilor sociale, cât 
şi comportamentul în sine.

Rezultatele cercetării ar putea fi  sem-
nifi cative pentru cercetările viitoare pen-
tru a determina alți factori importanți care 
sporesc exercitarea funcțiilor profesionale, 
prin prezentarea imaginii favorabile în me-
diul organizațional și a oportunităților de 
dezvoltare profesională.
 Bibliografi e

1. Chelcea, Septimiu; Ivan, Lore-
dana; Chelcea, Adina, Comunicarea non-
verbală: gesturile şi postura, Comunicare.
ro, Bucureşti, 2005, p. 19.

2. Chelcea, Septimiu, Comunicarea 
nonverbală: Gesturile şi postura: Cuvin-
tele nu sunt de-ajuns. Septimiu Chelcea, 
Loredana Ivan, Adina Chelcea. Ed. a 2-a, 
Bucureşti, 2008, p. 299.

3. Iovănuț Simona, Comunicare – 
curs de specializare pentru lucrători so-
ciali din mediul rural, Editura Waldpress, 
Timișoara, 2001.

4. Goudenhooft G; Horga I.,Educa-
tion, Social Values and European Integra-
tion, Debrecen University Press, 2017, p. 
197-212.

5. Heslin R., Alper T. Touch: A bond-
ing gesture // J. M. Wiemann, R. P. Harri-
son (eds.) Nonverbal interaction. London: 
Sage, 1983, p. 47-75.

6. Jones, E. E., Rhodewalt, F., Ber-
glas, S., & Skelton, J. A. Eff ects of strate-
gic self-presentation on subsequent self-es-
teem. Journal of Personality and Social 
Psychology, nr. 41, 1981, p.407– 421.

7. Judee K. Burgoon, David B. 
Buller, W. Jill Woodall. Nonverbal Com-
munication: The Unspoken Dialogue. New 
York, Mcgraw- Hill, 1996.

8. Knapp, M. L. Nonverbal commu-
nication in human interaction. New York: 
Holt, Rinehart & Winston, 1978.

9. Leary M.R. şi Kovalsky R.M. Im-
pression management. A literare review 
and two-component model. Psychology 
Bulletin, 1990, p. 34-47. 

10. Schefl en, A.E., Human Territories, 
Prentice-Hall. New Jersey, 1976.

11. Schlenker Barry, Laery Mark. So-
cial anxiety and self presentation: a con-
ceptualization and model. Psychological 
Bulletin, nr. 92, 1982. p. 641-669. 

12. Rosenfeld, P., Melburg, V, Tedes-
chi, J. T. Forgetting as an impression man-
agement strategy in the forced-compliance 
situation. Journal of Experimental So-
cial Psychology, nr. 20, 1981, p. 312-322.

13. Vohs, K. D., & Schmeichel, B. 
J. Self-regulation and the extended now: 
Controlling the self alters the subjective 
experience of time. Journal of Personali-
ty and Social Psychology, nr. 85, 2003, p. 
217–230. 

Primit la redacție: 22.09.2018



72

Psihologie revistă științifico - practică, 2018, nr. 3-4 (33) 
ISSN 1857-2502; ISSNE 2537-6276. Categoria B

RELAȚIA DINTRE SINGURĂTATEA LA LOCUL DE MUNCĂ ȘI CO-
MUNICAREA LA ANGAJAȚII IT

THE RELATIONSHIP BETWEEN WORKPLACE LONELINESS AND 
COMMUNICATION IN IT EMPLOYEES

Sеrgiu SАNDULЕАC 
dr. cоnf. univ., Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă”

Natalia MARTÎNIUC 
mrd. Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă”
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Rezumat
Acest articol dezvăluie problema singurătății și lipsa de comunicare și sociabilitate 

la locul de muncă, în special, în cazul lucrătorilor IT, în relație cu abilitățile de comuni-
care și sociabilitatea. Studiul a scos în evidență că angajații din sfera IT sunt predispuși 
singurătății și că există o relație de asociere între singurătate și componentele acesteia 
și comunicare. Studiul a permis evidențierea faptului colaboratorii din sfera IT, care nu 
sunt afectați de singurătate au dorinţa şi capacitatea de a stabili contacte, relaţii, prie-
tenii, cât şi posibilitatea de a le întreţine, pe când cei ce resimt singurătatea în diferite 
tipuri de relații, manifestă sociabilitate redusă, fi ind distanți, rezervați, iar forma de 
singurătate trăită de tinerii din sfera IT sub toate manifestările sale, depinde de stilul 
de comunicare adoptat.

Keywords: loneliness, communication, sociability, work, information tech-
nologies

Abstract
This article reveals the problem of loneliness at the workplace, especially in IT wor-

kers in relationship with communication skills and sociability. The study highlighted that 
IT workers are predisposed to loneliness, and that there is a relationship between loneli-
ness, its components and communication abilities. The study has made it possible to point 
out that IT collaborators who are not aff ected by loneliness have the desire and the ability 
to establish contacts, relationships, friends, and the opportunity to support them, while 
those who feel loneliness in diff erent types of relationships manifest sociability reduced, 
being distant, reserved, and the form of loneliness experimented by young people in the 
IT workers under all its manifestations depends on the adopted style of communication.

Introducere. Deși studierea sentimen-
tului de singurătate a preocupat oamenii 
încă din antichitate, cercetări sistemice 

asupra acestui fenomen s-au realizat abia 
în secolul XX. Cercetătorii au ajuns la 
concluzia că: singurătatea reprezintă un 
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fenomen universal, care a reuşit să treacă 
peste toate epocile istorice şi toate con-
textele sociale posibile și a devenit o pro-
blemă în secolul tehnologiilor avansate.

Factorii psihoindividuali ai singură-
tății sunt interdependenți de vârstă, sex, 
stare de sănătate precum și de factorii 
legați de personalitate (respectul de sine, 
imaginea de sine, timiditatea, rezistența 
la stres social etc.). Factorii psihosoci-
ali preponderent refl ectă statutul social 
al persoanei (tipul de profesie, nivel de 
califi care, activ sau pensionar, statutul 
marital), precum și ambianța socială a 
acesteia (zona rezidențială, tipul de locu-
ință, grupurile sociale de vecinătate etc.). 
Acești factori în totalitate pot genera 
sentimentul de singurătate și privațiune 
socială. Factorii de context sociocultural 
formează imaginea despre tipul de co-
munitate, civilizație, caracteristicile ei 
(tehnologizarea, informatizarea ș.a.). 

Împreună acești factori duc la forma-
rea stilului personal de trăire și raportare 
la împrejurările vieții (stil de viață), care 
fi ind dictate de factorii de progres tehnic, 
care duc la izolarea individului și la în-
străinarea acestuia, diminuarea  capaci-
tăților de adaptare ale omului, producân-
du-i o stare de dependență [6, pag. 6].

Singurătatea poate fi  asociată cu dis-
tresul pe care îl simțim atunci când aș-
teptările noastre în legătură cu relațiile 
sociale nu sunt îndeplinite în realitate. 
Ea nu este sinonim cu a fi  singur (mul-
ți oameni au vieți singuratice, dar nu se 
simt singuri), iar faptul că există oameni 
în jurul nostru nu ne garantează lipsa sin-
gurătății.

Evoluția tehnologiilor informaţiona-
le are un impact esenţial asupra oricărui 
aspect al relaţiilor umane, cu precădere 

în relațiile sociale. Utilizarea acestor teh-
nologii permite angajaţilor din sistemul 
IT comunicarea imediată, acces la di-
verse informaţii transfer rapid de date şi 
multe alte facilități, contribuind astfel la 
creşterea activităţilor organizaţiilor, re-
zolvarea rapidă de sarcini şi dezvoltarea 
economică.

Problema singurătății și comunică-
rii la persoanele din sfera IT nu este pe 
deplin studiată pe teritoriul Republicii 
Moldova. Precum arată studiile exis-
tente, singurătatea, comparativ cu soli-
tudinea, infl uenţează negativ persoana, 
astfel aceasta ajunge sa aibă un randa-
ment scăzut al muncii [9], iar stilurile de 
comunicare adoptate de către angajaţii 
organizaţiilor determină relaţiile exis-
tente la nivel organizaţional şi măsura 
în care aceștia interacționează în vede-
rea rezolvării sarcinilor de funcţie [10].

Pornind de la cele expuse, putem 
afi rma că studiul singurătății în raport cu 
comunicarea reprezintă o problemă actu-
ală și soluționarea acestor aspecte legate 
de problema dată ar permite creșterea ul-
terioară a bunăstării angajaților din sfera 
IT și ridicarea randamentului lor de mun-
că și nu numai.

Originalitatea cercetării constă în 
analiza diferențiată a specifi curilor atitu-
dinale cu privire la modul de comunicare 
și impactul acesteia asupra singurătății 
persoanelor din sfera IT. În cest sens, 
ne-am concentrat atenția asupra proble-
maticii generale, contribuind astfel la 
documentarea științifi că a unor caracte-
ristici comportamentale ale persoanelor 
din sfera IT din Republica Moldova, iar 
rezultatele obținute oferă puncte de spri-
jin pentru dezvăluirea cauzalităților și a 
predicțiilor legate de impactul singură-
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tății și comunicării asupra personalității 
acestora.

Cercetarea aduce o contribuție sem-
nifi cativă la înțelegerea problemelor cu 
care se confruntă persoana din domeniul 
IT, totodată oferă puncte de plecare pen-
tru cercetări ulterioare. 

Comunicarea reprezintă un concept 
plurivalent ce înseamnă mult mai mult 
decât modul cum comunică persoanele, 
fi ind un proces complex ce contribuie la 
integrarea şi adaptarea acestora la mediul 
social, profesional, precum şi familial. 
Baza teoretică. Descrierea situaţiei in 
domeniul de cercetare şi identifi carea 
problemei de cercetare: 

În legătură cu singurătatea, cercetă-
torii menționează că aceasta este carac-
teristică persoanei care s-a detașat de oa-
meni, familie, prieteni. 

Persoana devine singură atunci când 
conștientizează neajunsurile sale în rela-
ții cu oamenii, când nu mai găsește un 
suport emoțional în discuție cu alte per-
soane [4, 16, 18, 11]. Sunt foarte puține 
lucrări în care este abordată problema 
singurătății la locul de muncă. 

În literatură se face diferenţa între 
singurătatea socială (lipsa unui grup de 
prieteni) şi singurătatea emoţională (lipsa 
unei relaţii intime). Singurătatea poate fi  
şi spirituală (sentimentul îndepărtării de 
Dumnezeu) sau existenţială (sentimentul 
izolării de ceilalţi) [15, p. 49].

Reperele temporare sunt un element 
important în trăirea singurătăţii și în 
funcție de durata de manifestare deose-
bim:

• Singurătate tranzitorie (este vor-
ba despre sentimentele ocazionale de 
singurătate, resimțite de toți și care du-
rează câteva minute sau ore);

• Singurătatea situațională (este 
rezultatul unei întreruperi a relațiilor so-
ciale, ca situațiile de divorț, decesul, sau 
mutarea unei persoane apropiate);

• Singurătatea cronică (chiar dacă 
nu au avut loc evenimente traumatice, 
persoana se simte singură mai mult de 
doi ani la rând, având difi cultăți în men-
ținerea relațiilor pe termen lung.

G. Kolbel diferențiază 4 tipuri de sin-
gurătate:  

• tipul pozitiv intern, necesar pen-
tru descoperirea formelor noi de libertate 
sau formelor noi de comunicare cu alte 
persoane;

• tipul negativ intern, ca respinge-
re a propriului Eu și a celor din jur;

• tipul pozitiv extern, care se ma-
nifestă în caz de retragere fi zică, pentru 
noi experiențe;

• tipul exterior negativ, când expe-
rimentele externe – de exemplu decesul 
partenerului – provoacă sentimente ne-
gative de singurătate [11].

Refugiul în singurătate, poate fi  sin-
gurul mod dorit de satisfacere a nece-
sităților, înlocuind toate celelalte, sau 
cantitatea contactelor se reduce la mini-
mum. Singurătatea – nu reprezintă doar 
autoizolare, limitarea contactelor, dar și 
orientarea internă a intereselor.
Cauze și consecințe ale singurătății.
Literatura de specialitate face distincția 
dintre cauze de ordin extern și intern care 
determină instalarea singurătății.

Schimbări în cadrul relaţiilor sociale 
deja iniţiate: 

• Sfârșitul unei relații: Încheierea 
unei relaţii emoţionale este cea mai co-
mună cauză a singurătăţii (cazul văduvi-
ei, al divorţului sau despărţirii).

• Separarea fi zică. Separarea de 
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prieteni sau de familie reduce frecvenţa 
interacţiunilor, face ca satisfacţia produ-
să de o relaţie să fi e mai puţin însemnată 
şi poate produce teama că relaţia se poate 
dezintegra, etc. 

• Schimbarea statutului. Promova-
rea poate duce la destabilizarea relaţiilor 
cu colegii vechi şi un timp de aşteptare 
mare pentru crearea unor noi relaţii pe 
noua poziţie. 

Schimbări în relaţiile sociale dorite:
• Schimbări dezvoltative – aspecte 

legate de specifi cul de vârstă; 
• Schimbări situaţionale: în func-

ţie de situaţie dorim sau nu să fi m alături 
de cineva. 

• Schimbări în expectanţe: expec-
tanţele cu privire la tipul de relaţie poate 
să ducă spre singurătate. 

Factorii care infl uențează instalarea 
singurătății sunt:

• Timiditatea: tendinţa de a evita 
interacţiunile sociale şi de a acţiona im-
propriu în situaţiile de natură socială.

• Aptitudinile sociale: neînvăţarea 
unor abilităţi sociale poate duce la singu-
rătate: (inițierea contactelor sociale).

• Similaritatea: oamenii care sunt 
diferiţi din punct de vedere rasial sau 
etnic, naţionalist sau vârstă se pot simți 
singuri într-un grup social omogen.

• Caracteristici demografi ce: gen, 
statut marital, vârstă. Mai multe femei 
raportează singurătatea decât bărbaţii. 
Cei necăsătoriţi, cei săraci şi adolescenţii 
întârziaţi raportează mai mult.

• Antecedente din copilărie: un di-
vorţ în familie, respingere sau tratament 
neglijent din partea familiei.

Factori culturali şi situaţionali care 
contribuie la singurătate: 

a) Valori culturale: valorile pot pro-

duce competiţie, şi pot promova indivi-
dualismul şi succesul personal ceea ce 
duce la o incidenţă crescută a singurătă-
ţii;

b) Norme sociale:  trebuie să ai un (o) 
partener(ă) de viaţă.

Constrângeri situaţionale: izolare 
fi zică prin intermediul construcţiei unui 
birou sau al casei [7].

La nivel psihologic singurătatea este 
asociată cu anxietatea socială, depresia, 
dar și cu sentimente de superioritate fată 
de ceilalți, când avem comportamente 
prin care îi criticăm sau îi judecăm pe cei 
din jur și în acest mod nu reușim să dez-
voltăm relații de calitate [6].

Întrebarea pe care o generează studiul 
nostru pornește de la trăirea singurătății 
la locul de muncă, serviciul fi ind un spa-
ţiu privilegiat de întâlniri şi confruntări 
individuale şi colective.

Singurătatea la locul de muncă poate 
să apară sub forma distresului determinat 
de perceperea unor relaţii interpersonale 
slabe în mediul activității profesionale. 
Discrepanţa negativă între relaţiile reale 
şi cele dorite la locul de muncă şi inca-
pacitatea de a corecta acest dezechilibru 
poate genera sentimentul de singurătate 
la locul de muncă. Singurătatea și orga-
nizația sunt fenomene complexe. Com-
plexitatea mediului organizațional poate 
să determine apariția sentimentelor de 
singurătate la nivelul individului ce face 
parte din organizație. Prin defi niție, sin-
gurătatea este o experiență ce apare dato-
rită defi citelor sociale implicate în mediul 
social. Ca și în cazul modelului tranzac-
țional al stresului ocupațional descris de 
R.S. Lazarus și S. Folkman (1984), sin-
gurătatea la locul de muncă probabil că 
este experimentată ca o tranzacție între 
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persoană și mediul ei de lucru [10].
Până acum, cercetările au urmă-

rit caracteristicile personale care pot să 
conducă la singurătate, iar de acum sunt 
necesare cercetări suplimentare care să 
analizeze motivele contextuale, care pot 
provoca sau agrava starea de singurăta-
te la locul de muncă și pentru a înțele-
ge mai bine interacțiunea dintre angajat 
și mediul lui de activitate profesiona-
lă. Dacă singurătatea la locul de muncă 
este starea psihică dată de discrepanța 
între percepția individului asupra relații-
lor interpersonale și relațiile sale reale, 
atunci acest fenomen va fi  infl uențat de 
procesele cognitive și reacțiile emoțio-
nale care susțin interacțiunile individu-
lui în mediul său de lucru. Singurătatea 
la locul de muncă se referă la lipsa re-
laţiilor strânse, de calitate, la locul de 
muncă și poate să fi e declanşată de un 
climat organizaţional care încurajează 
individualismul combinat cu tendinţa 
individuală de a evita momentele de so-
cializare. În viziunea lui L. W. Wright, 
atunci când vorbim despre singurătatea 
în mediul muncii sau la locul de muncă, 
știm că ea denaturează cogniția socială 
și infl uențează comportamentul interper-
sonal, crescând astfel pe de o parte os-
tilitatea, negativismul, stările depresive, 
anxietatea iar, pe de altă parte, diminuea-
ză capacitatea de cooperare [10]. Singu-
rătatea are efecte negative atât la nivelul 
organizației, dar și la nivelul persoanei 
angajate. 

Harris Interactive Service Bureau a 
utilizat CEO Snapshot Survey au rapor-
tat în ianuarie 2012 rezultatele studiu-
lui efectuat online în perioada octom-
brie-noiembrie 2011, la care au partici-
pat 83 de şefi  de birou din SUA. Potrivit 

acestui raport 50% dintre şefi i de birou se 
simt singuri la locul de muncă, iar dintre 
aceştia 61% cred că izolarea de restul co-
legilor le afectează propria performanţă. 
De asemenea, 70% din cei ce raportează 
scoruri mari la singurătate cred că aceas-
ta le afectează în mod negativ abilitatea 
de a-şi face foarte bine treaba la locul de 
muncă. Jumătate dintre managerii care au 
răspuns la chestionar au estimat că ma-
joritatea celorlalţi lideri experimentează 
aceleaşi sentimente de singurătate [12].

În viziunea lui J. Pfeifer și J.F. Veiga 
(1999) citat de M. Stoica, „Sprijinul so-
cial real oferit de managerii şi colegii de 
la locul de muncă poate determina apari-
ţia sentimentului de încredere şi de ata-
şament organizațional, iar dacă sprijinul 
social primit la locul de muncă este slab 
poate deveni o sursă importantă de stres, 
ce poate genera sentimente de izolare şi 
singurătate. De asemenea, interacţiunea 
socială ce are loc între colegi, angajaţi 
şi superiori este foarte importantă pentru 
succesul organizaţiei” [8, pp.112-116].

Un alt aspect destul de important în 
abordarea singurătății la locul de mun-
că este aspectul gender, atunci când 
bărbaţii mai greu fac faţă singurătăţii. 
Aceasta se întâmplă că bărbaţii se simt 
singuri din cauza unor disfuncţii ce apar 
în grupul de apartenenţă, în timp ce fe-
meile resimt singurătatea când lipsesc 
contactele emoţionale strânse şi stabile. 

Din această cauză pentru băr-
baţi, numărul de contacte sociale este 
mult mai  important decât pentru fe-
mei, care preţuiesc mai mult calita-
tea contactelor lor sociale [20, p.27].

În studiile efectuate de S. G. 
Коrceaghina, s-a dovedit că singurătatea 
este mai degrabă un efect decât cauza 
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izolării sociale. Mai mult decât atât, între 
singurătate şi izolare socială se atestă o 
interdependenţă lineară. A fost demon-
strat că sentimentul de singurătate depin-
de de timpul petrecut în compania altor 
oameni. Dacă persoana petrece 5-6 ore 
pe zi fără contacte sociale, aceasta de-
termină starea de singurătate. Dacă însă 
pentru contactele sociale se alocă circa 
10 ore pe zi de regulă, despre singurătate 
nici nu se aminteşte. Cu cât individul are 
mai puţine contacte sociale cu cei de la 
serviciu, cu prietenii şi cunoscuţi, cu atât 
este mai mare posibilitatea apariţiei sin-
gurătăţii [18]. 

Pe de altă parte, statutul social de 
asemenea joacă un rol esenţial în apari-
ţia singurătăţii. A fost demonstrat că la 
bărbaţii cu un statut social mai înalt, se 
minimizează  riscul de a rămâne singuri. 
Aceasta se datorează faptului că persoa-
na cu un statut înalt este percepută la alt 
nivel, chiar dacă aceasta nu are mari rea-
lizări. Calitatea relaţiilor de prietenie de 
asemenea corelează cu singurătatea. Cu 
o mare probabilitate se poate afi rma că 
lipsa competenţelor sociale de multe ori 
este cauza singurătăţii [19, pp.79-80].

Singurătatea poate fi  caracterizată ca 
experimentarea pierderii relaţiilor socia-
le şi legăturilor cu lumea lăuntrică. Per-
soana poate să resimtă singurătatea nu 
în circumstanţe care presupun izolarea 
fi zică, ci fi ind printre familie, prieteni, 
colegi de serviciu [Ibidem, p. 102].

Tratamentul dur la care sunt su-
puşi angajaţii în organizații la fel poate 
reprezenta o cauză a singurătății. Modul 
în care sunt conduse multe concerne şi 
companii mari dă naştere la sentimente 
de incompetenţă şi singurătate în rân-
dul angajaţilor, indiferent de funcţia lor. 

Presiunile şi stresul de la locul de muncă 
sunt permanente. Şi politica de relocare a 
personalului, adoptată de marile compa-
nii, generează sentimente de nesiguranţă, 
izolare şi singurătate [9].

În urma analizei literaturii de 
specialitate am ajuns la concluzia 
că studiul singurătății în contextul 
specifi cului de muncă în sfera IT este 
puțin studiat, iar aspectele legate de abi-
litățile comunicative nu sunt pe deplin 
elucidate.

Acest fapt ne-a permis să inițiem un 
studiu quasi-experimental cu privire la re-
lația de asociere dintre singurătatea la lo-
cul de muncă, abilitățile comunicative și 
sociabilitate la colaboratorii din sfera IT.
Rezultate și discuții. Cercetarea experi-
mentală a fost efectuată pe un lot de 68 
subiecți, specialiști în domeniul IT, din 
cadrul diferitor organizații cu specifi c 
IT din or. Chișinău, care au ca sarcini de 
bază: Instalare; Confi gurare; Programa-
re; Proiectarea bazelor de date; Modifi -
carea structurilor bazelor de date; Între-
ținerea rețelelor de calculatoare etc. [3].

La colectarea datelor pentru cerce-
tare au fost folosite 4 chestionare, dintre 
care:

pentru studiul singurătății:
• Testul de singurătate Schmid și 

Sermat [13];
• Chestionar pentru identifi carea 

formelor de singurătate după S. C. Kor-
ceaghina [17, pp.125-127];

pentru studiul comunicării: 
• Stilul Comunicare „Analiza sti-

lului de comunicare”  după S. 
Marcus. [2];

• Chestionar de sociabilitate (pro-
iect în cadrul Ministerului Edu-
cației) [1].
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Pentru a stabili dacă există vreo le-
gătură între variabilele cercetate de noi: 
singurătatea și comunicarea am realizat 

corelația prin metoda parametrică Pear-
son (vezi tab. 1). 

Tabelul 1. 

Corelația formelor de singurătate (Schmidt Sermat) cu Stilurile de comu-
nicare (S. Marcus) 

Variabile Coefi cientul 
de corelație

Pragul de sem-
nifi cație

Scala relații de prietenie/stilul Non-asertiv 0,296 p≤0,05
Scala relații de prietenie/stilul Asertiv -0,388 p≤0,01
Scala relații familiale/ stilul Non-asertiv 0,254  p≤0,05
Scala relații familiale/ stilul Agresiv 0,278  p≤0,05
Scala relații romantico-afective/ stilul 
Non-asertiv

0,285 p≤0,05

Scala relații de grup/ stilul Asertiv -0,359 p≤0,01

Între scala relații de prietenie și stilul 
Non-asertiv a fost obținut un coefi cient 
de corelație r=0,296, p≤0,005. Corelația 
este directă, slabă, statistic semnifi cativă.

Între scala relații de prietenie și stilul 
Asertiv a fost obținut un coefi cient de co-
relație r=-0,388, p≤0,001. Corelația este 
indirectă, medie, statistic semnifi cativă.

Între scala relații familiale și stilul 
Non-asertiv a fost obținut un coefi cient 
de corelație r=0,254, p≤0,005. Corelația 
este directă, slabă, statistic semnifi cativă.

Între scala relații familiale și stilul 
Agresiv a fost obținut un coefi cient de 
corelație r=0,278, p≤0,005. Corelația 
este directă, slabă, statistic semnifi cativă.

Între scala relații romantico-afecti-
ve și stilul Non-asertiv a fost obținut un 
coefi cient de corelație r=0,285, p≤0,05. 
Corelația este directă, slabă, statistic 
semnifi cativă.

Între scala relații de grup și stilul 

Asertiv a fost obținut un coefi cient de co-
relație  -0,359 , p≤0,001. Corelația este 
indirectă, medie, statistic semnifi cativă.

Scala relații de prietenie a scos în 
evidență o corelație pozitivă, slabă, cu 
stilul non-asertiv și o corelație negativă, 
medie, cu stilul asertiv. 

Aceasta subînțelege faptul că tinerii 
din sfera IT care au un stil de comunicare 
non-asertiv vor manifesta singurătate în 
relații de prietenie, iar tinerii ce abordea-
ză preponderent stilul asertiv în comuni-
care nu vor fi  afectați de singurătate în 
relațiile de prietenie. 

Corelațiile obținute între scalele rela-
ții familiale și stilul Non-asertiv și agre-
siv dezvăluie faptul că persoanele din 
sfera IT care preiau atitudinea de fugă 
pasivă sau de atac, în cadrul comunicării 
cu membrii familiei, manifestă singură-
tate. Din cauza comunicării defi citare de 
altfel, se simt neînțeleși de restul mem-
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brilor și preferă să se izoleze.
Corelația obținută între scala relații 

romantico-afective și stilul non-asertiv 
ne conduce spre ideea că persoanele din 
sfera IT, care nu sunt hotărâte în deciziile 
lor, sau le este frică să facă primul pas, 
să se deschidă către partener, mai degra-
bă se aleg cu singurătatea în acest tip de 
relații. 

Scala relații de grup a scos în evi-
dență o corelație indirectă, medie, cu 

stilul asertiv. Explicația este că per-
soana din sfera IT care preia atitudinea 
constructivă în comunicare nu se simte 
singură, marginalizată, ci este dispu-
să să asculte și să înțeleagă, câștigând 
simpatia grupului din care face parte. 

Corelația Pearson a datelor obținute 
de la formele de singurătate (Schmidt 
Sermat) și de la Chestionarul de Soci-
abilitatea sunt refl ectate în tabelul 2.

Tabelul 2.
Corelația formelor de singurătate (Schmidt Sermat) cu Sociabilitatea

Variabile Coefi cientul 
de corelație

Pragul de 
semnifi cație

Scala relații de prietenie/ Sociabilitate -0,473 p≤0,01
Scala relații familiale/ Sociabilitate -0,277 p≤0,05
Scala relații romantico-sexuale/ Sociabilitate -0,426 p≤0,01
Scala relații de grup/ Sociabilitate -0,358 p≤0,01

Între scala relații de prietenie și So-
ciabilitate a fost obținut un coefi cient de 
corelație -0,473,  p≤0,001. Corelația este 
indirectă, medie, statistic semnifi cativă.

Între scala relații familiale și Soci-
abilitate a fost obținut un coefi cient de 
corelație -0,277,  p≤0,005. 

Corelația este indirectă, slabă, statis-
tic semnifi cativă.

Între scala relații romantico-sexuale 
și Sociabilitate a fost obținut un coefi -
cient de corelație -0,426, p≤0,001. Co-
relația este indirectă, puternică, statistic 
semnifi cativă.

Între scala relații de grup și Soci-
abilitate a fost obținut un coefi cient de 
corelație -0,358, p≤0,001. Corelația este 
indirectă, medie, statistic semnifi cativă.

În urma corelării formelor de 

singurătate cu sociabilitatea, observăm 
că sociabilitatea corelează invers 
proporțional cu toate formele singură-
tății, conform testului Schmidt Sermat, 
aceasta denotă că formele singurătății au 
o infl uență directă asupra sociabilității. 

Prin urmare, putem afi rma faptul 
că persoanele din sfera IT, care nu sunt 
afectate de singurătate vor avea sociabi-
litatea crescută, adică dorinţa şi capacita-
tea de a stabili contacte, relaţii, prietenii, 
cât şi posibilitatea de a le întreţine, pe 
când cele cu singurătate în diferite tipuri 
de relații vor manifesta sociabilitate re-
dusă, fi ind distante, rezervate. 

Corelația Pearson a rezultatelor de la 
stilurile de comunicare și rezultatele de la 
Chestionarul S. G. Korseaghina a formelor 
de singurătate sunt refl ectate în tabelul 3.
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Tabelul 3. 
Corelația formelor de singurătate după S. G. Korseaghina cu stilurile de 

comunicare.

Variabile Coefi cientul 
de corelație

Pragul de 
semnifi cație

Singurătatea difuză/ stilul Manipulator 0,277 p≤0,05
Singurătatea de înstrăinare/ stilul Non-asertiv 0,310  p≤0,01
Singurătatea disociativă/ stilul Non-asertiv 0,412  p≤0,01
Singurătatea disociativă/ stilul Asertiv -0,342 p≤0,01

Între scala Singurătatea difuză și sti-
lul Manipulator a fost obținut un coefi ci-
ent de corelație 0,277, p≤0,005. Corelația 
este directă, slabă, statistic semnifi cativă.

Între scala Singurătatea de înstrăina-
re și stilul Non-asertiv a fost obținut un 
coefi cient de corelație 0,310, p≤0,001. 
Corelația este directă, medie, statistic 
semnifi cativă.

Între scala Singurătatea disociativă și 
stilul Non-asertiv a fost obținut un coefi ci-
ent de corelație 0,412, p≤0,001. Corelația 
este directă, medie, statistic semnifi cativă.

Între scala Singurătatea disociativă și 
stilul Asertiv a fost obținut un coefi cient de 
corelație - 0,342, p≤0,001. Corelația este 
indirectă, medie, statistic semnifi cativă.

Corelația obținută între singurătatea 
difuză și stilul manipulator, ne permite 
să afi rmăm că persoana care trăiește viața 
identifi cându-se cu altă persoană tinde să 
exprime preferință pentru un rol de culi-
se, pentru că se teme de judecata altora și 
de faptul de a rămâne marginalizată. Cert 
însă este faptul că cu cât persoana se va 
pierde în roluri, va recurge la manipulări, 
cu atât mai singură și neînțeleasă se va 
simți.

Scala relații de înstrăinare a scos în 
evidență o corelație directă, medie, cu 

stilul non-asertiv. Faptul că persoana din 
sfera IT se înstrăinează de alții, manifes-
tând anxietate, teamă, agresivitate - o face 
să se ascundă mai degrabă din teama unui 
eventual eșec în relațiile interpersonale. 
Astfel, persoana va prefera să stea ore în 
șir în fața monitorului.

Corelația directă dintre singurătatea 
disociativă și stilul non-asertiv, ne per-
mite să afi rmăm că utilizarea limbajului 
non-asertiv de către persoanele din sfera 
IT, duce la trăirea singurătății acute, dure-
roase și conștientizate. 

De fapt, din teama de a nu fi  judecat 
(caracteristic stilului non-asertiv), persoa-
na rupe orice relații.

Pe de altă parte, corelarea indirec-
tă între singurătatea disociativă și stilul 
asertiv scoate în evidență faptul că tânărul 
care are capacitatea de a se exprima onest, 
direct și clar, fi ind capabil de urmărirea 
propriilor scopuri, nu va cădea pradă sin-
gurătății, nu se va înstrăina de toți și de 
toate, fi ind capabil să ia atitudini corecte 
și sănătoase.

Ajungem la concluzia că forma de 
singurătate trăită de persoanele din sfera 
IT, sub toate manifestările sale depinde de 
stilul de comunicare adoptat. 

Corelația Pearson a formelor de sin-
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gurătate după Chestionarul S. G. Korsea-
ghina cu rezultatele de la Chestionarul de 

Sociabilitate sunt refl ectate în tabelul 4. 
Tabelul 4.

Corelația Pearson a formelor de singurătate de la  Chestionarul 
S. G. Korseaghina cu Chestionarul de Sociabilitate. 

Variabile Coefi cientul 
de corelație

Pragul de semni-
fi cație

Singurătatea difuză/ Sociabilitatea 0,323 p≤0,01

Singurătatea de înstrăinare/ Sociabilitatea -0,541 p≤0,01

Între scala Singurătatea difuză și so-
ciabilitate a fost obținut un coefi cient de 
corelație 0,323, p≤0,001. Corelația este 
directă, medie, statistic semnifi cativă.

Între scala Singurătatea de în-
străinare și sociabilitate a fost obți-
nut un coefi cient de corelație -0,541, 
p≤0,001. Corelația este indirec-
tă, puternică, statistic semnifi cativă. 

Corelația directă obținută între sin-
gurătatea difuză și sociabilitatea indică 
faptul că tinerii care au tendinţe predo-
minante de a se identifi ca cu alte persoa-
ne, grupuri sociale, idei, vor manifesta și 
sociabilitate ridicată.

Corelația indirectă, între singurătatea 
de înstrăinare și sociabilitate ne permite 
să concluzionăm că persoanele din sfera 
IT care aleg să se înstrăineze de oameni, 
norme, valori, au o sociabilitate redusă.

În concluzie putem consemna că în 
urma corelării formelor de singurătate 
cu sociabilitatea, s-a constatat că socia-
bilitatea corelează invers proporțional cu 
toate formele singurătății, conform tes-
tului Schmidt Sermat, aceasta denotă că 
formele singurătății au o infl uență directă 
asupra sociabilității.

În urma corelării stilurilor de comu-

nicare cu formele de singurătate putem 
afi rma că:

A fost evidențiată o corelație poziti-
vă, slabă, dintre variabila relații de prie-
tenie și variabila stilul non-asertiv de co-
municare și o corelație negativă, medie, 
dintre variabila relații de prietenie cu va-
riabila stilul asertiv de comunicare. 

Aceasta subînțelege faptul că tinerii 
din sfera IT care au un stil de comunicare 
non-asertiv manifestă singurătate în rela-
ții de prietenie, iar tinerii ce abordează 
preponderant stilul asertiv în comunicare 
nu sunt afectați de singurătate în această 
formă de relații. 

Variabila relații familiale a scos în 
evidență o corelație directă, slabă, statis-
tic semnifi cativă cu stilul non-asertiv și 
cu stilul agresiv. 

Aceasta dezvăluie faptul că persoa-
nele din sfera IT care preiau atitudinea 
de fugă pasivă sau de atac, în cadrul 
comunicării cu membrii familiei, mani-
festă singurătate. Din cauza comunicării 
defi citare de altfel, se simt neînțeleși de 
restul membrilor și preferă izolarea.

Corelația directă, slabă, statistic sem-
nifi cativă, obținută între variabila relații 
romantico-sexuale și stilul non-asertiv, 
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ne duce la ideea că persoanele din sfera 
IT, care nu sunt hotărâte în deciziile sale, 
sau le este frică să facă primul pas, să se 
deschidă către partener, mai degrabă se 
aleg cu singurătatea în acest tip de relații. 

Variabila relații de grup a scos în evi-
dență o corelație indirectă, medie, cu sti-
lul asertiv. 

Explicația este că persoana din sfera 
IT care preia atitudinea constructivă în 
comunicare nu se simte singură, margi-
nalizată, ci este dispusă să asculte și să 
înțeleagă, câștigând simpatia grupului 
din care face parte.

În urma celor expuse constatăm:
• Tinerii din sfera IT, care nu sunt 

afectați de singurătate au sociabilitatea 
crescută, adică dorinţa şi capacitatea de 
a stabili contacte, relaţii, prietenii, cât şi 
posibilitatea de a le întreţine, pe când cei 
cu singurătate în diferite tipuri de relații 
manifestă sociabilitate redusă, fi ind dis-
tanți, rezervați;

• Forma de singurătate trăită de tine-
rii din sfera IT sub toate manifestările sale 
depinde de stilul de comunicare adoptat.
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APPROACHES OF INTELLIGENCE
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Cuvinte – cheie: inteligenţa generală, inteligenţa socială, inteligenţa emoţiona-
lă, inteligenţa practică, inteligenţe non-academice.

Rezumat

Articolul refl ectă o problema de actualitate ştiinţifi că dat fi ind faptul că efi ciența 
sau performanțele obținute de o persoană în diverse activități sunt adesea raportate la 
nivelul de dezvoltare a inteligenței sau a capacităților generale. Însă, parcursul istoric 
de conceptualizare a inteligenţei adesea a fost controversat, generând diverse dispute 
în mediul științifi c, iar întrebarea dacă este sau nu performanţa legată de inteligenţa 
academică (generală) a devenit şi mai actuală odată cu apariția noilor tipuri de inteli-
genţe - inteligențele non-academice. 

Scopul acestei sinteze teoretice cu privire la abordările clasice ale inteligenţei este 
de a refl ecta elementele defi nitorii ale inteligenței generale şi de a pune în evidenţă 
importanța manifestărilor practice ale inteligenţei ce ne apropie de înțelegerea inteli-
genţelor non-academice în realizarea succesului. 

Keywords: general intelligence, abssocial intelligence, emotional intelligence, 
practical intelligence, non-academic intelligence.

Summary

The article refl ects an issue of scientifi c actuality due to the fact that the effi  ciency or 
performances of a person, in various activities, is often related to the level of develop-
ment of intelligence or general capabilities. However, the historical course of concep-
tualization of intelligence has often been controversial, generating various disputes in 
the scientifi c environment, and the question of whether or not a performance is related 
to academic intelligence (general) became more relevant with the appearance of new 
types of intelligences – the non-academic intelligences. 

The purpose of this theoretical synthesis on classical approaches to intelligence - is 
to refl ect the defi ning elements of general intelligence and to highlight the importance of 
practical manifestations of intelligence that draws us closer to understanding non-aca-
demic intelligences in achieving success.
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În mod tradițional, inteligența este 
considerată drept un criteriu relativ stabil 
al persoanei care se dezvoltă în cadrul in-
teracțiunii eredității și a mediului ambiant 
[3;14;15;16;19;23]. 

În știința psihologică inteligența este 
cercetată de obicei în cadrul a două direc-
ții principale: testologică și cea experi-
mental-psihologică. Studierea posibilități-
lor intelectuale ale persoanei s-a efectuat 
o perioadă destul de lungă în cadrul tes-
tologiei. Anume în cadrul acestei direcții 
s-a format noțiunea de ”inteligență” în ca-
litate de categorie psihologică științifi că. 
Cu toate acestea în știința contemporană 
nu s-a ajuns la o defi nire clară, unanim ac-
ceptată nici până în prezent ce reprezintă, 
totuși, inteligența și ”există oare inteligen-
ță ca realitate psihică?”  

Pentru prima dată despre existența 
diferențelor individuale în capacitățile in-
telectuale  a scris Francis Galton (1883), 
considerând că posibilitățile intelectuale  
sunt condiționate de particularitățile  
naturii biologice a persoanei [24].

Unul dintre primii care a tratat inteli-
gența ca pe o oarecare aptitudine pentru 
noile condiții de viață a fost William Stern. 
Potrivit lui, nu transformarea mediului 
constituie criteriul comportamentului in-
telectual, ci deschiderea posibilităților 
mediului pentru acțiunile adaptative ale 
individului în acesta [3;10;18;19;20;21]. 
Astfel, cercetătorii s-au interesat de faptul 
ce anume determină succesul acțiunilor 
adaptative  în baza comportamentului in-
telectual. 

Cercetătorii, în cadrul abordări psiho-
metrice, și-au concentrat atenția asupra 
evidențierii factorului general (așa-zisul 
factor g), care determină reușita îndeplini-
rii diferitelor sarcini teoretice și practice. 

În procesul evidențierii legităților gene-
rale defi niția inteligenței și-a modifi cat 
conținutul, conferindu-i-se un înțeles și o 
interpretare nouă în funcție de ceea ce se 
considera factor decisiv sau general al in-
teligenței. Totodată, cercetătorii au încer-
cat să-l măsoare și în baza acestei evaluări, 
să tragă o concluzie privind capacitățile 
adaptative ale individului. 

Primele lucrări pentru măsurarea inte-
ligenței îi aparțin lui Alfred Binet, care la 
fi nele secolului XIX-lea a propus ca inteli-
gența să fi e defi nită ca nivel al dezvoltării 
mentale exprimat în evaluarea complexă a 
proceselor intelectuale. Această evaluare 
era compusă din estimările câtorva capa-
cități și deprinderi (raționamente, explica-
ții etc.) și refl ecta capacitatea generală de 
a soluționa problemele teoretice (factorul 
general). În opinia lui Binet, inteligența se 
schimbă de-a lungul vieții și refl ectă vâr-
sta mentală a individului [15].  

Spre deosebire de Francis Galton, care 
considera inteligența drept un ansamblu 
de funcții psihofi ziologice congenitale, 

Alfred Binet recunoștea infl uența me-
diului ambiant asupra particularităților 
dezvoltării cognitive. Astfel capacitățile 
intelectuale au fost apreciate de acesta nu 
numai din punctul de vedere al gradului 
de formare a anumitor funcții cognitive, 
inclusiv a unor procese cognitive mai 
complexe, cum ar fi  memorarea, dife-
rențierea spațială, imaginația etc., ci și al 
nivelului de însușire a experienței sociale 
(gradul de informare, cunoașterea sensu-
lui cuvintelor, stăpânirea unor deprinderi 
sociale etc.). Conținutul noțiunii ”inteli-
gență” a fost astfel extins atât din punct de 
vedere al listei manifestărilor ei, cât și al 
factorilor formării ei.   

O altă defi niție a inteligenței îi aparți-
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ne lui David Wechsler, potrivit căruia in-
teligența este o capacitate globală a indivi-
dului de a gândi rațional, de a se comporta  
cu  intenție și de a acționa efectiv asupra 
anturajului său. Inteligența generală este 
factorul principal care determină toate 
celelalte capacități, în special inteligența 
verbală și non-verbală [12].

Factorul general care determină suc-
cesul oricărei activități intelectuale este, 
în opinia lui   Charles Spearman, capaci-
tatea generală sau ”energia mentală” care 
infl uențează maximal asupra succesului 
soluționării problemelor matematice și lo-
gice complicate [8]. 

Potrivit lui Hans Eysenck, factorul 
general al inteligenței reprezintă viteza de 
procesare a informației de către sistemul 
nervos central. Potrivit cercetătorului, di-
fi cultățile implicate în determinarea inteli-
genței sunt în mare măsură o consecință a 
faptului că în prezent există trei concepte 
relativ distincte și relativ independente de 
inteligență. În același timp, el nu le opu-
ne şi chiar încearcă să le integreze într-un 
model „sub un singur acoperiș”  (vezi fi -
gura 1) [3;13]. 

Figura 1. Interconectarea diferite-
lor tipuri de inteligență (după Ey-

senck, H. J.)

În structura inteligenței generale au 
fost evidențiate următoarele componențe: 

Biologică (inteligența A) – este capa-
citatea înnăscută de a procesa informațiile 
asociate cu structurile și funcțiile corte-
xului cerebral. Este cel mai fundamental 
aspect al inteligenței şi servește drept bază 
genetică, fi ziologică, neurologică, biochi-
mică și hormonală a comportamentului 
cognitiv. Altfel spus, este asociat în prin-
cipal cu structurile și funcțiile cortexului 
cerebral. 

Psihometrice (IQ)- este o verigă de 
legătură între inteligenţa biologică și cea 
socială. Aceasta este ceea ce Spearman a 
numit inteligența generală (g). Cu alte cu-
vinte, parafrazându-l pe Boring, ceea ce se 
măsoară prin testele de inteligență nu este 
altceva decât o inteligenţă psihometrică.

Socială (inteligenţa B) – este inteli-
genţa care se formează în cursul sociali-
zării persoanei, sub infl uența condițiilor 
unui anumit mediu social. 

Acest model integrativ a inteligenței 
a marcat începutul examinării diferitelor 
tipuri de inteligență, iar inteligenţa socială 
a fost consemnată pentru prima dată ca fe-
nomen independent.  

Cercetările efectuate de Louis 
Thurstone (1931) au condus la com-
baterea factorului unic al inteligenței. 

Thurstone (1938) dezvoltă tehni-
ca analizei factoriale, considerând că 
inteligenţa poate fi  cel mai bine înţe-
leasă plecând de la o structură de şap-
te factori de grup sau factori primari, 
aceştia fi ind reprezentaţi în tabelul 1.

S-a ajuns la concluzia că nu trebuie să 
fi e folosit un indicator unic al inteligen-
ței, ci să fi e utilizat profi lul respectiv al 
capacităților mentale, fi ecare dintre care 
se manifestă în mod independent față de
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Tabelul 1. 

Factorii de grup ai inteligenţei (primary mental abilities Louis Thurstone).

V Comprehensiune verbală Vocabular, înţelegerea textelor, analogii verbale, etc

F Fluenţa verbală
Aptitudinea de a genera şi opera rapid cu un număr 

mare de cuvinte cu caracteristici specifi ce, ca în anagra-
me sau texte cu rimă

N Aptitudinea numerică Aptitudinea de a efectua repede şi precis diferite opera-
ţii matematice

S Aptitudinea spaţială Vizualizarea în spaţiu şi aptitudinea de a transforma 
mintal fi guri desenate în spaţiu.

M Memoria asociativă Capacitatea de a memora  și a reproduce informația

P Viteza perceptivă Perceperea (observarea) rapidă a detaliilor, anomaliilor, 
similarităţilor etc.

R Raţionament Deprinderea în operarea cu sarcini care presupun raţio-
nament inductiv, deductiv şi aritmetic.

celelalte și răspunde de o grupă strict 
anumită de operații intelectuale. Aceştia 
sunt în relaţie de determinare cu factorul 
G, nefi ind însă identici cu acesta [11]. 

Dacă iniţial L. L. Thurstone a negat 
existenţa factorului G, în sensul susţinut 
de Spearman şi şcoala engleză de psiholo-
gie iniţiată de acesta, ulterior el îl acceptă, 
dar ca factor secundar, nu ca unul primar. 

Modelul bifactorial al lui Spearman, 
mai târziu, a fost completat şi amplifi cat 
de Sir Cyril Burt (1883-1972) care intro-
duce factorii de grup intercalându-i între 
factorul general (G) şi cei speciali (S). 
Ulterior, au apărut şi alte teorii ierarhice 
ale inteligenței, autorii acestora fi ind  Ph. 
Vernon, L. Humphreys, D. Wechsler etc.  
[16;19;12].

Vernon (1950) consideră că atât 
Spearman cât şi Thurstone au dreptate, 
astfel în modelul ierarhic al factorilor de 
grup pe care îl construieşte încearcă să-i 
împace. Modelul lui P.E Vernon sugerează 
luarea în considerare a unui factor gene-

ral G prezent în toate testele care măsoară 
inteligenţa şi care poate fi  divizat în două 
categorii mari, numite factori majori de 
grup: verbal-numeric-educaţional ce re-
fl ectă manifestarea abilităţilor şi cunoștin-
țelor acumulate în special în şcoală (s:m) 
şi spaţial-mecanic-practic (k:s). În conti-
nuare, fi ecărui factor major îi sunt asociaţi 
factorii specifi ci, subordonaţi factorilor 
minori de grup.

Raymond B. Cattell (1905 - 1998) 
(1941, 1971) şi apoi Horn (1968, 1985) 
propun o teorie a structurii inteligenţei ba-
zată pe tehnica analizei factoriale. În stu-
diile pe care le-au efectuat cei doi autori, 
aceştia găsesc doi factori majori şi nu unul 
general sau mai mulţi factori de grup. 

Aceşti doi factori sunt denumiţi:
• inteligenţă fl uidă (gf) - este în 

general nonverbală, o formă a efi cienţei 
mentale relativ independentă de cultură;

• inteligenţă cristalizată (gc) - este 
dependentă în foarte mare măsură de aspec-
tul cultural şi este utilizată în sarcini care 
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cer răspunsuri sau deprinderi învăţate [2].
Rezultatul principal al cercetărilor 

enumerate mai sus a fost recunoașterea 
existenței ”inteligenței generale”, altfel 
spus prezenţa unui singur fundament. 
Totodată, valoarea teoriilor privind orga-
nizarea ierarhică a funcțiilor intelectuale 
rezidă în evidențierea nivelurilor superio-
are și inferioare ale activităţii intelectuale, 
precum și în ideea existenței infl uențelor 
directoare în sistemul componentelor in-
telectuale de diferite grade de generalitate.

Dezvoltarea conceptelor privind natu-
ra inteligenței în cadrul paradigmei testo-
logice reprezintă o continuare a ideii lui 
L. Thurstone privind „multitudinea” capa-
cităților intelectuale [18]. Aceasta, ulteri-
or a fost dezvoltată în lucrările lui Joy P. 
Guilford, care a propus un model pentru 
descrierea diferitor tipuri de capacități in-
telectuale Guilford s-a îndepărtat de mo-
delele anterioare, el nu a mai acceptat ide-
ea existenţei unui factor general intelectu-
al susţinând că inteligenţa este organizată 
în funcţie de trei dimensiuni care descriu 
diferite laturi ale activității intelectuale: 
tipul operaţiunii mentale executate – ceea 
ce o persoană face (evaluarea, gândirea 
convergentă/divergentă, memorie, cog-
niţie); conţinutul materialului activită-
ţii intelectuale – materialul cu care sunt 
efectuate operaţiile (vizuale, auditive, 
simbolice, semantice, comportamente); 
varietatea produsului fi nit – forma în care 
informaţia este stocată (unități, clase, re-
lații, sisteme, transformări, raționamente). 
Când se întâlnesc cele trei variante din 
cele trei categorii apare un cubuleţ care, 
fi ecare în parte reprezintă câte un factor al 
activităţii intelectuale. Deoarece întâlnim 
cinci variante din prima dimensiune, şase 
din a doua şi patru din a treia, vom avea 

în total 5 x 6 x 4, adică 120 de factori. Un 
cubuleţ, va reprezenta memorarea de cla-
se cu conţinut fi gural, altul memorarea de 
clase cu conţinut simbolic, altul evaluarea 
de relaţii cu conţinut comportamental etc. 
(Vezi fi gura 2).

Importanța practică a modelului lui J. 
P. Guilford pentru psihologie, pedagogie, 
medicină și psihodiagnostică a fost remar-
cată de mai mulți cercetători din aceste 
domenii: A. Anastasi (2001), J. Godefroid 
(1999) [14]. 
 Е. С. Михайлова (Алешина) a eviden-
țiat următoarele calități ale acestui model 
[22]: 

a. J. Guilford a propus un concept 
extins al inteligenței care, până în momen-
tul de față,  reprezintă cea mai completă 
descriere sistemică a capacităților intelec-
tuale ale persoanei.

b. Modelul lui J. Guilford posedă o 
putere euristică – acesta permite pronosti-
carea evidențierii capacităților intelectua-
le care, deocamdată, încă nu au fost depis-
tate în cercetările experimentale.  

c. Grație plenitudinii descrierii sis-
temice  modelul lui J. Guilford permite 
clasifi carea, practic, a tuturor testelor in-
telectuale cunoscute, precum și extinde 
posibilitățile lor interpretative la nivel 
conceptual. 

d. Modelul oferă posibilitatea de a 
determina specifi cul activismului intelec-
tual  în funcție de sarcina care urmează a 
fi  îndeplinită, precum și de a elucida care 
capacitate se actualizează la soluționarea 
unor probleme concrete.

e.  Modelul a deschis căile spre mă-
surarea și dezvoltarea aptitudinilor creati-
ve, deoarece gândirea divergentă relevată 
de acesta  reprezintă baza creativității. În 
temeiul acestei concepții au fost elabo-
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rate testele sud-californiene de agilitate, 
fl exibilitate, originalitate și de precizie 
a gândirii, testele de gândire creativă ale 
lui Torrens, precum și programul «SOI» 
destinat pentru instruirea copiilor dotați. 

f. Modelul lui J. Guilford se aplică 
în scopul unei diagnosticări patopsiholo-
gice. Aceasta din urmă permite interpreta-
rea datelor despre pierderea izolată a func-
țiilor psihice în cazul unor leziuni cerebra-
le localizate. De exemplu,  dereglarea per-
cepției vizuale în cazul vătămării lobului 
temporal stâng poate fi  interpretată drept 
o diminuare după factorul ”Cunoașterea 
implicațiilor fi gurative” (CFI) – deregla-
rea capacității de a trage concluzii logice 
pe baza cunoașterii conținutului fi gurativ.

g. Şi în fi nal, modelul lui J. Guilford 
este unul foarte tehnologic, care permite 
elaborarea procedurii de diagnosticare a 
fenomenelor psihice deja descoperite de 

psihologia descriptivă, dar încă nemăsu-
rate în psihologia experimentală.  Anume 
o așa soartă i-a revenit, în psihologie, fe-
nomenului ”inteligența socială”.

Grație cercetărilor lui J. Guilford din 
perioada 1950-1967, termenul ”inteligen-
ță socială” propus de E. Thorndike încă în 
anul 1920, a fost atribuit la categoria de 
construcții măsurabile, devenind, deci, o 
adevărată realitate pentru practica psiho-
logică [10]. 

Astfel, fi ecare factor evaluat al inte-
ligenței este caracterizat prin îmbinarea 
categoriilor din fi ecare dimensiune, reite-
rându-se concluzia că inteligența nu poate 
fi  considerată ca o capacitate unică.

Psihologul american Edward Lee 
Thorndike în 1920, autorul termenului de 
”Inteligență socială”, considera că există 
trei tipuri de inteligenţă. 

a. Inteligența abstractă ca o aptitu-

Figura 2.  Modelul structurii intelectului (dupa J. P. Guilford 1967)
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dine de a înțelege simbolurile verbale și 
matematice abstracte și de a efectua orice 
acțiuni cu acestea.

b. Inteligența concretă caracterizată 
prin aptitudinea de a înțelege lucrurile și 
obiectele din lumea materială și de a efec-
tua orice acțiuni cu acestea.

c. Inteligența socială ca aptitudine 

de a înțelege oamenii și de a interacționa 
cu ei. Thorndike a sugerat că aptitudinea 
socială e o componentă importantă a inte-
ligenţei [10]. 

În continuare, vom trece în revistă, 
schematizând pe dimensiunea experimen-
tal-psihologică următoarele abordări în in-
terpretarea naturii inteligenței [24]: 

Tabelul 2.
Abordările conceptuale ale inteligenţei din perspectiva dimensiunii experimental-psiholo-

gică după Холодная М. А. 

ABORDAREA DEFINIREA AUTORII

Abordarea genetică

este considerată drept o consecință a 
adaptării tot mai complicate la impe-
rativele ambianței în condiții fi rești 
de interacțiune a persoanei cu lumea 
din jur inteligența

J. Piaget; W. R. Char-
lesworth

Abordarea socioculturală
inteligența este considerată drept 
rezultat al procesului de socializare și 
infl uențare a culturii în ansamblu

J. Bruner, JI. C. 
Выготский; L. Lé-
vy-Bruhl; А. Р. Лурия 
etc.

Abordarea pe bază de proces 
și activitate

inteligența este considerată ca o for-
mă specială a activității umane

К. А. Абульханова- 
Славская; A. B. 
Брушлинский; L. 
A. Vengher; С. Л. 
Рубинштейн etc.

Abordarea instructivă inteligența ca produs al instruirii cu 
un anumit scop

A. Staats; R. Feuer-
stein; K. Fischer etc.

Abordarea informaţională
inteligența este defi nită ca o totalitate 
de procese elementare de prelucrare a 
informației

H. Eysenck; E. Hunt; 
R. Sternberg etc.).

Abordarea fenomenologică inteligența ca formă specială a conți-
nutului conștiinței

M. Wertheimer; K. 
Duncker; Wolfgang 
Köhler; J. Campion 
etc.

Abordarea structural-nivelară inteligența ca sistem de procese cog-
nitive de diferite niveluri

Б. Г. Ананьев; Б. М. 
Величковский; Е. И. 
Степанова etc.

Abordarea regulatorii  inteligența ca formă de autoreglare a 
activității psihice L. Thurstone etc.

Astfel, majoritatea cercetătorilor, re-
cunoscând existența factorului general al 

inteligenței, au considerat necesară exa-
minarea câtorva tipuri de inteligență sau 
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capacități aparte. Totodată, conexiunea 
celor mai diferite capacități într-un tablou 
integru  al psihicului nu a fost tăgăduită de 
nimeni. Inteligența a început să fi e consi-
derată ca un construct multidimensional, 
ca o totalitate de capacități independente 
una față de alta, ce caracterizează perso-
nalitatea în ansamblu [4;14]. 

Unele capacități sunt considerate ca 
tipuri particulare de inteligență. În prezent 
sunt considerate separat tipurile verbal și 
non-verbal ale inteligenței (D. Wechsler, J. 
Guilford), inteligența de succes (R. Sten-
berg), inteligența emoțională (D. Mayer, 
P. Salovey, D. Goleman). 

Extinderea direcțiilor de cercetare a 
inteligenței a fost condiționată de faptul 
că prea diverse sunt domeniile manifes-
tării comportamentului intelectual. Pe de 
altă parte, acumularea cunoștințelor te-
oretice și empirice privind mecanismele 
și legitățile inteligenței și manifestările ei 
diverse au condus la aceea că în prezent 
în literatura psihologică sunt examinate 
două tipuri diferite de inteligență – tipul 
academic (teoretic) și cel practic (trans-
formator) [1;5;13;17;19;23]. O serie de 
cercetători susţin că (Baltes, 1997; Berg, 
2000), dezvoltarea inteligenței „acade-
mice” convenţionale şi cea a inteligenţei 
practice urmează traiectorii relativ diferi-
te. Cercetările privind inteligenţa şi dez-
voltarea ei în copilărie s-au concentrat 
asupra defi niţiei tradiţionale a inteligenţei 
(Ferrari şi Sternberg, 1998; Sternberg şi 
Berg, 1992; Sternberg şi Powell, 1983). 
În schimb, cercetarea inteligenței şi a dez-
voltării ei la maturitate s-a concentrat în 
ultimii ani mai mult pe aspectele practice 
ale inteligenţei  (Sternberg, 2000). 

Robert J. Sternberg şi Elena L. Grigo-
renko înţeleg prin inteligenţa academică 

ca fi ind defi nită de teste şi teoriile conven-
ţionale, inclusiv aşa-numitele concepte de 
aptitudine generală şi aptitudini asociate. 
Aceasta cuprinde, în primul rând, apti-
tudini analitice şi de memorare, iar  prin 
inteligenţa practică, în opinia autorilor, se 
înţelege inteligenţa aplicată în viaţa coti-
diană şi în adaptarea la medii, în transfor-
marea şi selectarea acestora [7].

Un număr mare de cercetători nu s-au 
arătat gata să abordeze ideea că inteligenţa 
cuprinde mai mult de cât IQ. Unul dintre 
aceştia a fost Neisser (1976), care a suge-
rat că distincţia dintre aptitudinile practice 
şi cele academice se afl ă în tipurile de sar-
cini asociate cu şcoala şi cu lumea reală.

În lucrările sale Sternberg consideră 
că problemele academice de obicei tind să 
fi e: (1) formulate de alţii; (2) bine defi nite; 
(3) complete în informaţia pe care o oferă; 
(4) să ofere un singur răspuns corect; (5) 
să permită o singură metodă de obţinere 
a răspunsului; (6) detaşate de experienţa 
cotidiană; (7) foarte puţin sau chiar de-
loc interesante. Acestea sunt tipurile de 
sarcini întâlnite în şcoală şi în testele de 
IQ. Aceste trăsături nu caracterizează nea-
părat tipurile de probleme cu care se con-
fruntă oamenii în viaţa de zi cu zi. 

Pe când problemele practice din viaţa 
cotidiană tind să fi e: (1) neformulate sau 
să necesite o formulare; (2) de interes per-
sonal; (3) lipsite de informaţiile necesare 
soluţionării; (4) legate de experienţa co-
tidiană; (5) prost defi nite; (6) permiţând 
mai multe soluţii corecte; (7) permiţând 
mai multe metode de alegere a soluţiei. 
Determinate fi ind diferenţele între proble-
mele academice şi cele practice, nu este 
surprinzător în opinia autorului, că per-
soanele pricepute la rezolvarea unui tip de 
probleme pot să nu fi e la fel de pricepute 
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la rezolvarea problemelor de alt tip. [9].
Inteligența practică ține de caracterul 

creativ al persoanei, de activitatea ei con-
structivă, de explorare, menită să schimbe 
lumea înconjurătoare, spațiul și a antu-
rajul social. Baza inteligenței practice o 
constituie cunoștințele implicite  despre 
realitatea socială sau ideile despre via-
ță ale oamenilor. Spre deosebire de cele 
explicite (științifi ce) aceste procese se 
derulează într-o măsură considerabilă în 
mod inconștient și se manifestă numai în 
răspunsuri la întrebări indirecte. De regulă 
soluția nu are un algoritm dat, ci este le-
gată de luarea în considerare a condițiilor 
interne și externe semnifi cative [23]. 

La baza noțiunii de inteligență practi-
că, socială și emoțională stau cunoștințele 
descriptive și metodice, capacitatea de a 
restabili cunoștințele și capacitatea de a 
rezolva problemele  care pot fi  înțelese 
și soluționate în mod diferit [9]. Aceste 
particularități ale inteligenței practice în 
egală măsură se referă la organizarea ac-
tivității colective. 

În aceeaşi perioadă au apărut şi alte 
teorii care pun sub semnul întrebării 
perspectiva tradiţională a inteligenţei 
bazată pe IQ, dintre care cea mai nobilă 
este teoria inteligenţilor multiple a lui 
Gardner (1993).  În lucrarea sa au fost 
puse în evidență următoarele tipuri de in-
teligență: logico-matematică, lingvistică, 
muzicală, corporală-chinestezică, spația-
lă, natural-științifi că, spirituală, existen-
țială, intrapersonală și interpersonală. În 
teoria sa, autorul recunoaşte rolul soci-
alului sau ceea ce el numeşte inteligenţa 
interpersonală şi o defi neşte ca înţelegerea 
celorlalţi şi acţionarea în baza acestei 
inteligenţe [4]. În sfera academică de ma-
nifestare noi am plasat tipurile logico-ma-

tematic, lingvistic, natural-științifi c, spați-
al.  În opinia noastră, tipurile spiritual și 
existențial, intrapersonal și interpersonal 
sunt practice prin conținut și manifestare. 
Toate aceste tipuri de inteligență se mani-
festă în anumite sfere de activitate a omu-
lui și determină alegerea ocupațiilor și a 
profesiei. Potrivit lui R. Gardner, tipurile 
intrapersonal și interpersonal de inteligen-
ță deopotrivă cu alte tipuri refl ectă nivelul 
măiestriei. Dobândirea nivelului de mă-
iestrie ține de capacitățile de soluționare 
a problemelor în domeniile respective 
de activitate. Inteligența intrapersonală 
este bazată pe capacitatea de a pătrunde 
în propriile sentimente și de a-și organiza 
comportamentul pe baza acestei analize. 
De asemenea, inteligența intrapersonală 
necesită cunoașterea laturilor sale puter-
nice și slabe, conștientizarea dorințelor 
și a gândurilor. Inteligența interpersonală 
refl ectă capacitatea de a distinge și de a 
reacționa adecvat la dispoziția, tempera-
mentul, motivarea și dorința oamenilor.

Treptat, în contextul studiilor menţi-
onate mai sus, ce vizează cercetările pri-
vind aspectele practice ale inteligenţei a 
început să prindă contur suportul empiric 
al inteligenţei sociale. În cadrul studierii 
inteligenții practice se pune în relief tipul 
ei special – inteligența socială  (F. Moss, 
E. Doll, J.W. Berry, Р. Dasen, G. Mugny, 
F. Carugati, J.S. Bruner, D. Shapiro & R. 
Tagiuri, R. Sternberg, P. Messen etc.). (Ф. 
Мосс, Е. Долл, J.W. Berry, Р. Dasen, G. 
Mugny, F. Carugati, J.S. Bruner, D. Sha-
piro & R. Tagiuri, R. Sternberg, P. Mьssen 
şi alţii.). 

Astfel, studiile asupra manifestări-
lor practice ale inteligenţei ne apropie de 
înțelegerea inteligenței sociale. Suportul 
empiric pentru fi ecare dintre aceste inteli-
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genţe non-academice (inteligenţa emoţio-
nală, socială şi practică) variază. Desigur, 
cercetările privind inteligenţa practică şi 
emoţională au o istorie mai scurtă decât 
cercetarea inteligenţei sociale. Au fost 
efectuate, însă, sufi ciente cercetări pentru 
ca oamenii de ştiinţă să poată trage anu-
mite concluzii despre potenţialul descrie-
rii inteligenţelor emoţională şi socială ca 
fi ind constructe distincte şi despre posibi-
lele relaţii dintre ele. 

Într-un fi nal, datorită avalanşei diver-
selor abordări unele controversate, altele 
acceptate, câţiva specialişti recunoscuţi în 
studiul inteligenţei au publicat o declaraţie 
comună în baza unei sinteze impunătoare 
de informaţie ştiinţifi că acumulată despre 
inteligenţă, începând cu anii ’20. 

Vom reitera şi noi principale puncte 
ale declaraţiei acestor experţi [apud 6]: 

• Inteligența este o abilitate men-
tală generală care permite raționamentul, 
planifi carea, rezolvarea problemelor, gân-
direa abstractă, înțelegerea ideilor com-
plexe, învățarea rapidă și asimilarea expe-
rienței. Nu este doar o cunoaștere enciclo-
pedică, o abilitate academică specială sau 
o experiență specială pentru a face teste; 
mai degrabă refl ectă o capacitate mai lar-
gă și mai profundă de a înțelege mediul 
înconjurător.

• Inteligența, astfel defi nită, poate 
fi  măsurată. Testele de măsurare a inteli-
genţei constituie cea mai precisă, fi abilă și 
adecvată formă de evaluare a inteligenței 
și au multiple aplicații și utilități.

• Există diferite teste de inteligență 
academică, dar toate acestea măsoară ace-
eași inteligență. 

• Distribuția persoanelor în func-
ție de performanța lor în aceste teste este 
reprezentată  printr-o distribuție normală 

unde majoritatea indivizilor sunt situaţi în 
jurul valorii IQ = 100, puţini se plasează la 
limita valorii extreme.

• Testele de inteligență nu sunt păr-
tinitoare din punct de vedere cultural.

•  Nivelul intelectual este direct și 
strâns legat de performanța în contexte 
sociale, economice, ocupaționale și edu-
caționale. Oricare ar fi  măsura de testare, 
acestea au o mare importanță practică și 
socială.

• Un nivel ridicat de inteligență 
reprezintă un avantaj în viața de zi cu zi, 
deoarece majoritatea activităților de zi cu 
zi necesită un anumit tip de raționament 
și de luare a deciziilor. Totuşi, inteligența 
scăzută reprezintă un dezavantaj, mai ales 
în medii dezorganizate. Însă, în pofi da 
acestor concluzii, IQ-ul ridicat nu garan-
tează succesul în viață și nici IQ-ul scăzut 
nu determină eşecul.

• Avantajele practice de a avea o 
inteligenţă ridicată cresc, pe măsură ce 
situațiile devin mai complexe (ambigue, 
schimbătoare, imprevizibile sau cu multi-
ple alternative).

• Diferențele de inteligență nu re-
prezintă singurul factor care infl uențează 
performanța educațională, efi cacitatea 
educației primite sau performanța în di-
verse domenii.

• Oamenii diferă în inteligență da-
torită factorilor de mediu și genetici. 

• Membrii aceleiași familii tind să 
difere substanțial în scorul acumulat, atât 
din motive genetice, cât și din motive de 
mediu.

• Încă nu se cunoaşte modul de  
gestionare a inteligenței  pentru a ridica 
nivelul acesteia continuu.

• Diferențele în ceea ce privește in-
teligența de origine genetică nu sunt nea-
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părat iremediabile (de ex. diabetul sau fe-
nilcetonuria), și nici diferențele cauzate de 
agenții de mediu nu pot fi  remediate (de 
ex. daunele fi zice, otrăvurile și unele boli).

Totodată, rămâne deschisă întrebarea 
ce este, totuși, ”inteligența”. În cazul în 
care se pune astfel problema inteligenței 
la orice etapă de studiere a acesteia, putem 
reitera după Ch. Spearman: ”Noțiunea de 
inteligență are atâtea semnifi cații, încât, în 
cele din urmă, nu mai are niciuna”. 

O serie de întrebări se regăsesc în 
studiile cercetătorilor preocupaţi de in-
teligenţă, aşa cum ar fi : care sunt toate 
mecanismele prin care genele afectează 
inteligenţa?; de ce infl uenţa genetică creş-
te odată cu vârsta?; care sunt factorii de 
mediu în totalitate şi cum funcţionează ei 
în ansamblu?; care sunt aspectele critice 
ale educaţiei chiar dacă este unanim ac-
ceptată ideea importanţei şcolarizării indi-
vidului?, etc. 

Analiza cercetărilor psihologice asu-
pra dimensiunii privind inteligenţa reali-
zată până aici, ne permit să trasăm  urmă-
toarele concluzii:  

• Diferenţele de inteligenţă sunt in-
fl uenţate în mod semnifi cativ de diferen-
ţele genetice.

• Inteligența generală este o condi-
ție necesară pentru dezvoltarea personali-
tății. 

• Diferenţele de inteligenţă sunt 
considerabil infl uențate de mediu.

•  În procesul de ontogeneză şi de 
socializare a persoanei, inteligenţa supor-
tă schimbări calitative. 

• În diferite abordări științifi ce sunt 
prezentate date controversate privind de-
fi niția, structura, mecanismele de funcți-
onare și de dezvoltare a inteligenței, fapt 
ce denotă lipsa unității de opinie asupra 

problemei în cauză, ceea ce face ca stu-
diul asupra naturii inteligenţei să rămână 
un atu de actualitate majoră în psihologie.
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